

№ 0/140-

ИСТОРИЧЕСКІЙ  
ВѢСТНИКЪ

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Т О М Ъ XV

1884



С.-ПЕТЕРБУРГЪ  
ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРИНА, ЭРТЕЛЕВЪ ПЕР., Д. 11—2  
1883



Digitized by Google  
pawet.net



## ВОСПОМИНАНІЯ О СЛУЖБѢ ВЪ БѢЛОРУССІИ.

1864—1870 гг.

(Изъ записокъ мирового посредника.)



**И**ТЪЛЬ НАСТОЯЩИХЪ «Записокъ» — сохранить въ памяти многія интересныя событія и явленія, которыхъ мнѣ довелось быть очевидцемъ, почти 20 лѣтъ тому назадъ. Не мало воды утекло съ того времени!.. Многіе спятъ уже непробуднымъ сномъ въ могилѣ; юности становятся сѣдѣющими стариками; страсти улеглись и стихли.. Но тѣ годы, какъ годы молодости, этой лучшей поры жизни человѣка, остались въ памяти на-вѣки, и теперь, повидимому, вполне возможно не только «воспоминать» то время и людей той эпохи, но и говорить о нихъ вслухъ.

Мои «воспоминанія» ограничиваются, преимущественно, Могилевскою губерніей, гдѣ я служилъ въ то время по крестьянскимъ учрежденіямъ. Я пріѣхалъ въ эту губернію послѣ уже затихнувшаго мятежа, но въ самый еще разгаръ страстей.. На насъ, мировыхъ посредниковъ, легла очень серьезная обязанность — устроить бытъ несчастныхъ бѣлорусскихъ крестьянъ, обиженныхъ и почти обезземеленныхъ польскими мировыми посредниками, составившими неправильныя и недобросовѣстныя уставныя грамоты. На насъ же, посредникахъ, лежали обязанности и по дѣлу народнаго образованія, т. е. по учрежденію сельскихъ училищъ, совершенно отсутствовавшихъ въ волостяхъ. Къ крайнему сожалѣнію, наша дѣятельность по устройству быта крестьянъ считалась въ то время, да, кажется, считается и теперь, «несимпатичною»: отчасти, можетъ быть, по недоразумѣнію, а главное, конечно, потому что намъ

въ то время, невольно, довелось причинять весьма чувствительный матеріальный ущербъ помѣщикамъ края, а такого ущерба потерпѣвшіе никогда не забываютъ и не прощаютъ; равно, не извиняютъ подобной дѣятельности и тѣ, кто, такъ или иначе, сочувствуетъ потерпѣвающимъ. За эту-то «дѣятельность» мы и попали тогда въ «соціалисты», и подвергались нападенію и порицанію, одновременно, съ трехъ различныхъ сторонъ: со стороны высшей петербургской администраціи, въ направленіи которой наступила, въ 1866 году, реакція; со стороны крѣпостнической газеты «Вѣсть», и, наконецъ, со стороны той части прессы, которая сочувствовала польскимъ помѣщикамъ по инымъ причинамъ—чисто политическимъ; эта часть печати видѣла въ польскомъ возстаніи то, чего въ немъ, въ сущности, вовсе не было, а именно—революціонно-демократическое движеніе, и не видѣла того, что въ немъ было въ дѣйствительности, т. е. своекорыстныхъ вождельнѣй магнатовъ и ксендзовъ. Благодаря этой путаницѣ понятій и тому туману, который былъ, въ оное время, искусно напущенъ въ мотивы возстанія заграничною прессой, мы и находились между трехъ огней...

Собственно, къ полякамъ я не имѣлъ въ то время, какъ не имѣю и теперь, никакой антипатіи и ненависти; напротивъ, со многими изъ нихъ я сошелся въ то время гораздо ближе, чѣмъ съ рускими людьми, служившими въ краѣ, и до сихъ поръ вспоминаю ихъ съ глубокимъ уваженіемъ и любовью. Но, встрѣчая между ними массу людей умныхъ, образованныхъ, гуманныхъ и крайне добрыхъ, я не встрѣтилъ, все-таки, ни одного, искренно расположеннаго къ Россіи... Я не считаю, конечно, ренегатовъ и перекрестовъ, принявшихъ православіе; дружба и ненависть такихъ людей одинаково сомнительны.

Этимъ я и закончу предисловіе къ моимъ «Запискамъ». Если въ нихъ я впалъ въ какую нибудь неточность, что, за давностью времени, возможно, то буду очень благодаренъ тому, кто исправитъ эту неточность.

## I

Зачѣмъ я ѣхалъ. — Дорога до Вильны; вырубленные лѣса; обыскъ въ Динабургѣ. — Прїѣздъ въ Вильну и первыя впечатлѣнія; гостинница; атака евреевъ-разносчиковъ; внѣшній видъ города и улицъ; Остробрамская часовня. — Молящіяся на улицѣ. — Первая встрѣча съ Муравьевымъ. — Русскій ресторанъ. — Разныхъ видовъ «шпи». — Люди идеи. — Сердечное согласіе «Вѣсти» и «Отечественныхъ Записокъ».

Въ началѣ іюня 1864 года, я выѣхалъ изъ Петербурга въ Вильну въ качествѣ одного изъ русскихъ людей, вызываемыхъ въ то время въ сѣверо-западный край, въ которомъ, желѣзною

рукой М. Н. Муравьева, было только-что подавлено вооруженное польское возстаніе. Я былъ въ то время очень еще молодымъ человѣкомъ—мнѣ не было и 25-ти лѣтъ, край былъ мнѣ совершенно незнакомъ, никакихъ предубѣжденій противъ поляковъ я не имѣлъ, и ѣхалъ я, поэтому, не безъ нѣкоторыхъ сомнѣній и колебаній въ душѣ, которыя, обыкновенно, сводились къ одному и тому же мучительному вопросу: въ силахъ ли я буду и съумѣю ли принести какую нибудь пользу? Это—съ одной стороны. Съ другой же стороны—свойственная многимъ людямъ страсть «къ переменѣ мѣотъ», желаніе попасть въ край, въ которомъ никогда не былъ, и, наконецъ, главное — надежда послужить, по мѣрѣ разумѣнія и силъ, русскому дѣлу, влекли меня въ этотъ край...

Самая дорога до Вильны не походила на такую же точно, по разстоянію, дорогу отъ Москвы до Петербурга, по которой я незадолго передъ тѣмъ проѣхалъ: начиная отъ Антонополя, около Динабурга, и дальше, лѣса, по обѣ стороны желѣзной дороги, были вырублены на довольно значительное пространство. Это, какъ я узналъ изъ распросовъ, было сдѣлано по распоряженію Муравьева—въ огражденіе поѣздовъ отъ выстрѣловъ изъ лѣсной чащи, со стороны бывшихъ здѣсь повстанцевъ, въ 1863 году.

Внѣшній видъ пассажировъ нашего поѣзда носилъ на себѣ тоже довольно своеобразный характеръ: слышался гортанный еврейскій говоръ, тихій и осторожный шепотъ на польскомъ языкѣ, мелькало, цорую, черное женское платье, съ бѣлою или свѣтло-сѣрою широкою каймою у подола, что означало «жалобу», трауръ «по ойчизнѣ», а можетъ быть, и по комъ нибудь изъ близкихъ, «крѣвныхъ», утраченныхъ въ безумномъ мятежѣ; это возвращались изъ Петербурга польскія пани, пріѣзжавшія сюда ходатайствовать, въ большинствѣ случаевъ не безъ усѣха, въ высшихъ сферахъ о помилованіяхъ или смягченіяхъ суровой участи виновныхъ лицъ, осужденныхъ тогдашними военными судами, приговоры которыхъ подтверждались Муравьевымъ.

Едва мы подъѣхали къ Динабургу, какъ убѣдились въ томъ, что находимся, дѣйствительно, въ краѣ, объявленномъ на военномъ положеніи: всѣ вагоны въ поѣздѣ были тотчасъ же заперты на ключъ... Минуть черезъ десять, въ нашъ вагонъ вошли два жандармскіе офицера въ сопровожденіи начальника станціи, военного коменданта вокзала и нѣсколькихъ жандармскихъ унтеръ-офицеровъ—и попросили насъ предъявить свои паспорта и виды на жительство. Формальность эта продолжалась довольно долго; между пассажирами, неожиданными этого требованія, произонла обычная суматоха и замѣшательство: одни имѣли паспорта при себѣ, а у другихъ они были въ сакъ-вожахъ и даже въ багажѣ, сданномъ еще въ Петербургѣ. Началось отдѣленіе овецъ отъ козлищъ: нѣкоторыхъ «подозрительныхъ», особенно изъ числа мѣл-

шихъ заграничные паспорта, попросили «въ контору»; иныхъ, въ томъ числѣ и меня, оставили въ покоѣ; всѣхъ ѣдущихъ въ Варшаву осматривали съ большимъ вниманіемъ и подозрительностью. Очевидно, эти господа искали кого-то... Но какъ тяжела, мучительна и оскорбительна была эта мѣра! особенно, съ непривычки... Послѣ я узналъ, что досмотры эти, независимо отъ опредѣленной заранѣе цѣли найти кого нибудь, дѣлаются на каждомъ поѣздѣ, вслѣдствіе личнаго распоряженія Муравьева, вызваннаго слѣдующими обстоятельствами. Многие польскіе помѣщики, ускользнувшіе отъ отвѣтственности за свое участіе въ возстаніи и не успѣвшіе уѣхать своевременно за-границу, перебрались, ради своего спасенія, въ Петербургъ, гдѣ власть Муравьева была уже безсильна; тамъ они, проосмотрѣвшись и устроившись съ своими денежными дѣлами, брали въ канцеляріи генераль-губернатора князя Суворова заграничные паспорта и отправлялись по варшавской желѣзной дорогѣ за границу. Нѣкоторые ѣхали даже съ паспортами, взятыми на чужое имя, то-есть на имя такихъ лицъ польскаго же происхожденія, которые, живя въ Петербургѣ, ничѣмъ себя передъ правительствомъ не скомпрометировали въ политическомъ отношеніи. Такъ какъ жандармерія у Муравьева была организована очень хорошо и обладала фотографическими карточками большинства скрывшихся революціонныхъ польскихъ дѣятелей, то ихъ очень часто и задерживали, вмѣстѣ съ ихъ заграничными паспортами. Впослѣдствіи, скрывающіеся поляки измѣнили свой маршрутъ и уже не рисковали проѣзжать за границу чрезъ районъ губерній, ввѣренныхъ Муравьеву: они стали уѣзжать моремъ — изъ петербургскаго и другихъ балтійскихъ портовъ.

По пріѣздѣ въ Вильну, я остановился на Нѣмецкой улицѣ, въ какой-то недорогой гостинницѣ, содержимой полякомъ. Кругомъ звучалъ нерусскій говоръ, въ которомъ преобладалъ польскій и еврейскій жаргонъ; вся прислуга въ гостинницѣ была польская, фактора—евреи. И вотъ, еще не успѣлъ я какъ слѣдуетъ умыться и выпить чаю, какъ ко мнѣ въ номеръ нахлынула цѣлая толпа евреевъ — съ предложеніями всевозможныхъ товаровъ и услугъ; все это говорило ломанымъ полу-польскимъ, полу-русскимъ языкомъ. Мнѣ стоило не малыхъ усилій отдѣлаться отъ всей этой назойливости, не встрѣчающейся въ русскихъ городахъ: ни просьбы, ни приказанія оставить меня въ покоѣ не дѣйствовали; едва я выпроваживалъ какого нибудь разносчика за дверь и запиралъ ее подъ самымъ его носомъ, какъ онъ уходилъ на дворъ, подходилъ къ моимъ окнамъ, выходившимъ въ какой-то очень узкій и вонючій переулокъ, и предлагалъ свой товаръ въ окно, а въ это время, въ дверь стучался уже другой—съ тѣми же самыми «мелкими и галантерейными» товарами... У этихъ евреевъ имѣлось рѣшительно все, начиная отъ варшавской обуви и бѣлья и кончая

косметиками, письменными принадлежностями и самыми непримечательными фотографическими карточками.

Я рассчитывалъ явиться къ Муравьеву и прочему начальству на другой день, желая, прежде всего, отдохнуть съ дороги и осмотрѣть, хотя немного, незнакомый мнѣ городъ. Часу въ первомъ дня я вышелъ изъ гостинницы и отправился бродить по Вильнѣ..

Городъ оказался совсѣмъ не похожимъ на наши русскіе города: узкія улицы, высокіе дома, крытые черепицей, и множество роскошной, тѣнистой зелени и высокихъ, стройныхъ, пирамидальныхъ тополей, жалкое подобіе которыхъ, въ количествѣ двухъ-трехъ экземпляровъ, я видѣлъ въ александровскомъ саду, въ Москвѣ. Кафедральный польскій соборъ св. Станислава поражае своею величественною архитектурой; вблизи его видѣлась гора св. Креста, съ своею башнею и тѣми же пирамидальными тополями. Уличный людъ былъ, тоже, совсѣмъ иной: гладко остриженные головы съ длинными усами, еврейскія типичныя лица съ длинными пейсами, изрѣдка чамарки и кунтуши, на дамахъ—трауръ. Хотя этотъ трауръ, «жалоба», и былъ воспрещенъ Муравьевымъ, но хитроумныя польки обходили это запрещеніе довольно искусно: при полномъ глубокомъ траурѣ, надѣвалась какая нибудь цвѣтная ленточка на шею, или цвѣтокъ на шляпку, и распоряженіе было выполнено: дама уже не была въ траурѣ..

Мнѣ надо было найти, для врученія письма, «изъ Россіи»—какъ говорили уже въ Вильнѣ—одного чиновника, служившаго въ губернскомъ присутствіи по крестьянскимъ дѣламъ, и вотъ, нашедши въдоволь по Вильнѣ и налюбовавшись ею, я подошелъ къ первому полицейскому солдату на посту и спросилъ его,—какъ мнѣ поближе пройти на ту улицу, на которой жилъ мой знакомый? Онъ сталъ объяснять мнѣ: идите прямо, а потомъ по такой-то улицѣ, потомъ по такой-то, пройдите черезъ площадь, «на которой всегда поляковъ вѣшаютъ», и поверните на-лѣво... У меня, просто, морозъ пробѣжалъ по кожѣ, когда онъ выговорилъ эту фразу—«площадь, на которой всегда поляковъ вѣшаютъ»... И такъ спокойно сказалъ онъ эти слова, какъ будто рѣчь шла о площади, на которой всегда торгуютъ яблоками!..

Когда я возвращался въ гостинницу, мнѣ довелось проходить чрезъ Остробрамскую узкую улицу, и тутъ представилось моимъ глазамъ чрезвычайно оригинальное зрѣлище: начиная отъ самой Остробрамской часовни, заключающей въ себѣ чудотворную икону Вожіей матери, и вдоль улицы, внизъ, на протяженіи по крайней мѣрѣ двухъ-сотъ шаговъ, на каменныхъ тротуарахъ, по обѣимъ сторонамъ улицы, стояли на колѣняхъ сотни мужчинъ и женщинъ, многіе съ маленькими книжками въ рукахъ, и все это молилось.. Солнце уже сильно палило, по улицѣ неслись тучи пыли, гремяи и сновали экипажи, — а эта нѣмая толпа, состоящая преимуще-

ственно изъ элегантно одѣтыхъ во все черное дамъ, стояла на колѣняхъ, со сложенными на груди руками, и молилась, набожно глядя вверхъ, по направленію часовни.. Нѣкоторые изъ молящихся лежали на землѣ «кршижемъ»—т. е. крестомъ, съ распростертыми по землѣ руками и ногами... Это мѣсто и самая арка подъ Остробрамскою часовней считаются въ Вильнѣ, у поляковъ, такою же святыней, какъ, на примѣръ, Спасскія ворота въ московскомъ кремлѣ. Снявъ съ головы шляпу, я смотрѣлъ нѣсколько минутъ на эти черныя, неподвижныя фигуры... Какъ вдругъ, мое вниманіе было отвлечено другимъ явленіемъ: изъ-подъ арки, внизъ, на полныхъ рыскахъ, летѣла изящная карета, окруженная конвоемъ въ 8 казаковъ, съ офицеромъ впереди; все это мчалось подъ гору, страшно стуча по мостовой колесами и лошадиными копытами; педшіе по тротуарамъ мушкетеры пугливо сторонились въ бокъ и быстро снимали съ головъ шапки, а военные останавливались и дѣлали «фронтъ». Когда карета поравнялась со мною, я увидѣлъ въ глубинѣ ея толстаго генерала съ сѣдыми, небольшими усами; я тотчасъ же, по портретамъ, узналъ его—это былъ Муравьевъ, полновластный хозяинъ Литвы, Бѣлоруссіи, Жмуди и части царства Польскаго, съ безапелляціонными полномочіями и правами на жизнь и смерть цѣлыхъ шести милліоновъ жителей вѣреннаго ему края!.. Это онъ такъ проѣзжалъ по Вильнѣ, во избѣжаніе покушеній на его жизнь, до которой, дѣйствительно, такъ желали добраться польскіе жандармы-вѣшатели.. Не нужно, впрочемъ, было читать объ этомъ въ тогдашнихъ «Московскихъ Вѣдомостяхъ», а стоило только присмотрѣться къ тѣмъ молніеноснымъ взглядамъ, полнымъ безконечной злобы и ненависти, которыми провожали карету Муравьева всѣ эти проходящіе и молящіеся люди, принадлежавшіе, несомнѣнно, къ польской національности... Лица дамъ и дѣвицъ, полныя передъ этимъ религіознаго умиленія, мгновенно измѣнились, и всѣ онѣ, уступая чувству любопытства, оторвались на мигъ глазами отъ святой часовни и глядѣли на эту быстро мчавшуюся, ненавистную карету, въ которой сидѣлъ ненавистный имъ, но властный и сильный человекъ... Прошло нѣсколько секундъ, и вновь начались молитвы, покиванія головами и паденія на землю «кршижемъ»...

Мой знакомый назначилъ мнѣ свиданіе въ ресторанѣ, вблизи театра, въ 4 часа, гдѣ мы и должны были вмѣстѣ отобѣдать. Ресторанъ этотъ оказался довольно опрятный и приличный и, вдобавокъ, недорогой; содержался онъ какимъ-то русскимъ, и главное его удобство состояло въ томъ, что здѣсь сходились воедино почти всѣ одинокіе и бездомныя русскіе скитальцы, занесенные сюда на службу «въ Россію»; тутъ же можно было встрѣтить всегда и массу офицеровъ, всѣхъ родовъ оружія, армейскихъ и гвардейскихъ; здѣсь

уже «пахло Русью» и слышался повсюду «русскій духъ» и русскій говоръ....

Не мало встрѣчалось въ этомъ ресторанѣ и искателей приключеній, занесенныхъ сюда единственно желаніемъ наживы, или погонею за карьерой; это была та «золотая молодежь», которая являлась сюда изъ Петербурга съ рекомендательными письмами къ Муравьеву отъ равныхъ высокопоставленныхъ лицъ, или съ просительными—отъ своихъ вліятельныхъ бабушекъ и тетусекъ. Они составляли въ ресторанѣ свой особый кружокъ, у нихъ за обѣдомъ лилось шампанское, слышались циничскіе разсказы, игривыя французскія пѣсенки... Русское дѣло, служеніе идеѣ, обрусѣніе терроризованнаго края—все это были для нихъ смѣшныя и непонятныя слова, не приносящія, вдобавокъ, никакого пока дохода... Этихъ господъ въ Вильнѣ было не мало; они считались или при (по польски—пши) различныхъ канцеляріяхъ и присутственныхъ мѣстахъ, или же числились «состоящими въ распоряженіи генераль-губернатора». Не мало зла вполнѣдствіи причинили эти люди русскому дѣлу въ краѣ, не разъ они срамили и компрометировали русское имя!.. Виленскіе чиновные поляки и окрестили ихъ, поэтому, весьма характернымъ названіемъ, состоящимъ всего изъ трехъ буквъ: «пши»... т. е.—при генераль-губернаторѣ; а такъ какъ этихъ «пши» было въ Вильнѣ тьма-тьмушая и запомнить фамиліи ихъ не было никакой возможности, то ихъ, обыкновенно, и называли по нумерамъ—въ тѣхъ случаяхъ, если приходилось упоминать о нихъ.

— Вы слышали (говорилось, напр.), «пши» № 55-й опять скандалъ учинилъ—побилъ содержательницу «пансіона», Рахиль Лебензоншу?

Или:—А «пши» № 29-й опять приглашался къ полиціиместеру: травилъ собакою поляка портного, когда тотъ пришелъ къ нему со счетомъ...

И все въ томъ же родѣ... «Пши» эти ровно ничего не дѣлали, фланировали по Вильнѣ, кутили и буянили. На нихъ, въ большинствѣ случаевъ, не было ни суда, ни управы, такъ какъ, никакихъ мировыхъ судей въ то время еще не существовало, и жаловаться надо было въ ту же полицію. Тѣмъ не менѣе, этимъ господамъ шли чины, перепадали иногда и награды—«за отличіе»; а когда былъ открытъ пресловутый пяти-милліонный фондъ на покупку отъ польскихъ помѣщиковъ имѣній въ русскія руки и послѣдовалъ извѣстный указъ 10-го декабря 1865 года, то большинство этихъ «пши» превратилось въ помѣщиковъ и заговорило объ «обрусѣніи» края... Смѣнялись вполнѣдствіи генераль-губернаторы,—я «пши», подобно саранчѣ, поднимались вверхъ и куда-то улетали; но на ихъ мѣсто, съ пріѣздомъ новаго генераль-губернатора, прилетала и новая туча, выглядывала конфискованныя и секвестриванныя имѣнія,—на которыя и опускалась по одиночкѣ...



Чтобы покончить съ этими «пши», я забѣгу нѣсколько впередъ. Въ 1869 году, мнѣ снова пришлось быть въ Вильнѣ, въ управленіе уже генерала Потапова. Велико было мое изумленіе, когда я, въ тучѣ многочисленной, по прежнему, «пши», встрѣтилъ множество поляковъ, съ гвардейскимъ штабсъ-ротмистромъ графомъ Грабовскимъ во главѣ!.. Этотъ сіятельный «пши», какъ извѣстно, покончилъ тѣмъ, что, пользуясь выгодами своего положенія при генералъ-губернаторѣ, ликвидировалъ спокойнымъ образомъ свои дѣла по имѣніямъ, уѣхалъ «въ отпускъ» за границу и уже назадъ къ намъ не возвратился,—сопричисливъ тамъ себя къ лику самыхъ «непримиримыхъ» эмигрантовъ..

Другого такого «пши», но уже изъ другой національности, я встрѣтилъ случайно, въ Гродненской губерніи, гораздо позже. Это былъ русскій нѣмецъ, съ сильною протекціей, прошедшій огонь, воду и всѣ мѣдныя трубы петербургскихъ приемныхъ, а также и рестораноу Малой-Морской, едва не понавший на должность директора московскихъ театровъ и захавшій, «на счастье», въ Вильну къ генералу же Потапову. Въ Гродненской губерніи я встрѣтилъ его уже въ должности «обрусителя»—владѣльцемъ огромнаго имѣнія и почетнымъ мировымъ судьей... Онъ успѣлъ уже извлечь изъ имѣнія всѣ выгоды и вытянуть всѣ соки, заложилъ и перезаложилъ его, вырубилъ дѣсъ и подумывалъ уже о томъ, какъ бы поскорѣ «бросить» имѣніе—на шею казнѣ и виленскому земельному банку..

Но въ томъ же ресторанѣ Вильны, въ маѣ мѣсяцѣ 1864 года, можно было встрѣтить и совсѣмъ иные типы и характеры. Это были тѣ русскіе люди, тѣ вѣрные—если можно выразиться—слуги Россіи, которые пріѣхали въ край во имя идеи, чтобы послужить русскому дѣлу, не рассчитывая на кресты и чины и еще мѣнѣе на конфискованныя польскія имѣнія,—такъ какъ, это были люди, по большей части, не бѣдные, люди старинныхъ дворянскихъ фамилій, жившіе до этого въ своихъ собственныхъ помѣстьяхъ. Они ѣхали въ край не за приключеніями и наживой: ѣхали они сознательно, хорошо понимая положеніе дѣла, мирясь заранѣе съ той ненавистью, которую неминуемо должны были встрѣтить со стороны кореннаго польскаго населенія въ краѣ и преимущественно со стороны помѣщиковъ; Муравьевъ не былъ для нихъ знаменемъ, вокругъ котораго они собирались,—такъ какъ собирались они не на кличъ Муравьева, а непосредственно на призывъ самого правительства, по его приглашеніямъ. Большинство ихъ занимало тѣ же самыя должности и во внутреннихъ губерніяхъ Россіи—служило членами губернскихъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій, или мировыми посредниками,—живя у себя дома; многіе изъ нихъ пооставляли тамъ свои семейства, пріѣхали одни и стали жить, поневолѣ, на два дома. Со многими изъ нихъ мнѣ довелось

впослѣдствіи встрѣтятся во время моей службы и сойтятся близко,—и мнѣ, можетъ быть, придется еще говорить о нихъ болѣе обстоятельно и подробно.

Свѣтлыми полосами на темномъ фонѣ проходили эти сѣтели русскаго дѣла,—и немногимъ изъ нихъ посчастливилось уйти изъ края «вольной волею»: большинство ушло «не хотя»—сначала, въ 1866 году, вслѣдъ за увольненіемъ К. П. Кауфмана, когда ихъ десятками увольняли отъ службы «для пользы службы»; а затѣмъ, въ 1868 году, тотчасъ же по назначеніи генераль-губернаторомъ Потапова, который иногда, увольняя отъ службы, выселялъ, въ то же время, изъ края уволенныхъ лицъ въ 24 часа. Именно такъ былъ уволенъ имъ и высланъ изъ Вильны коллежскій ассесоръ Л. Н. Антроповъ, занимавшійся впослѣдствіи литературою и написавшій навѣстную пьесу «Блуждающіе огни». Вотъ, подлинный рассказъ покойнаго Антропова объ этомъ увольненіи, слышанный мною отъ него лично, въ Москвѣ, въ 1871 году, который я, кстати, и приведу здѣсь.

«Я служилъ въ Вильнѣ, въ канцеляріи генераль-губернатора—рассказывалъ Лука Николаевичъ,—и на меня, иногда, возлагались очень серьезныя и кропотливыя работы. Съ пріѣздомъ Потапова въ Вильну, когда систематически стали уничтожать все то, что было создано въ краѣ Муравьевымъ и Кауфманомъ, я, грѣшный человѣкъ, не стерпѣлъ—и сталъ, подъ строжайшимъ инкогнито, пописывать въ «Голосъ». Корреспонденціи мои производили въ Вильнѣ не малую сенсацію; начальство тщательно розыскивало автора, но найти не могло. Такъ шло дѣло мѣсяца два-три. Однажды, по случаю большого табельнаго дня, былъ у Потапова официальный обѣдъ, на который, въ числѣ другихъ, былъ приглашенъ и я. За этимъ обѣдомъ, генераль-губернаторъ, въ довольно громкомъ разговорѣ съ 3-ымъ, сталъ выражать свое profession de foi и свои взгляды по управленію краемъ; въ выраженіяхъ онъ, понятнo, не стѣснялся,—такъ что, послѣ обѣда, мы, русскіе, ходили понуря голову, словно уличенные преступники, и подумывали только о томъ, какъ бы поскорѣе разойтись по домамъ; бывшіе же на этомъ обѣдѣ поляки ходили, напротивъ, высоко задравъ носы и поглядывали на насъ самымъ оскорбительнымъ и вызывающимъ образомъ... Нѣсколько дней спустя послѣ этого позорища, я послалъ въ «Голосъ» письмо «Изъ сѣверо-западнаго края», которое редація и помѣстила въ нижнемъ этажѣ газеты, фельетономъ. Въ этомъ злосчастномъ письмѣ, говоря о положеніи дѣлъ въ Литвѣ, я привелъ и взгляды Потапова; нѣкоторыя же подлинныя его фразы, сказанныя за обѣдомъ—самыя безцеремонныя,—я привелъ въ кавычкахъ, не указывая, конечно, высокопоставленнаго автора этихъ фразъ. Затѣмъ—я уже не могу сказать навѣрное,—самъ-ли я какъ-нибудь сдѣлалъ по разсѣянности ошибку, или же редація, въ которой

хозяйничалъ тогда Леонтьевъ, но подъ фельетономъ появились двѣ буквы: Л. А... Фельетонъ этотъ былъ высланъ Потапову изъ Петербурга, какъ мнѣ потомъ передавали, министромъ внутреннихъ дѣлъ, генераломъ Тимашевымъ, подчеркнутый синимъ карандашомъ, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ стояли фразы Потапова въ роковыхъ вычкахъ; требовались объясненія... Авторъ былъ ровысканъ очень скоро: взяли списокъ приглашенныхъ къ обѣду,—и меня, раба Божьяго, открыли... Однажды вечеромъ, я, ничего еще не знавшій объ этомъ открытіи и о самомъ даже напечатаніи фельетона, сидѣлъ въ своей квартирѣ и писалъ новую корреспонденцію въ «Голосъ». Вдругъ, входитъ офицеръ, «пши» № 112-й, и проситъ меня «пожаловать немедленно къ его высокопревосходительству». Черезъ десять минутъ, я былъ уже во дворцѣ и проходилъ по заламъ, въ сопровожденіи того же самого «пши»; передъ кабинетомъ меня остановилъ полковникъ Е—овъ, сухо поклонился мнѣ, не подавая руки, и пошелъ «доложить». Я сейчасъ же догадался, что дѣло плохо: всѣ «пши», толкавшіеся передъ кабинетомъ, или положительно отворачивались отъ меня, или же смотрѣли на меня такими глазами, какъ смотрятъ злые люди на преступника, ведомаго на казнь... Но вотъ, распахнулась дверь кабинета, показался Е—овъ и произнесъ беззвучное—«вась просятъ!!!» Войдя въ кабинетъ, я увидѣлъ Потапова бѣгающимъ своими маленькими шажками по ковру, съ какою-то бумажкою въ рукахъ. Онъ быстро направился ко мнѣ, остановился передъ самымъ моимъ носомъ и, потрясая рукою и бывшею въ ней бумажкою, спросилъ дрожащимъ отъ волненія и злобы голосомъ:

— Это что??..

«Я взглянулъ на вырѣзку, узналъ нижній этажъ «Голоса» — и отвѣтилъ: — Фельетонъ...

Потаповъ сверкнулъ на меня черезъ рince-nez глазами и почти задыхающимся голосомъ проговорилъ:

— Это вы писали?—и ткнулъ пальцемъ на инициалы моего имени...

«Я всмотрѣлся — вижу, стоятъ двѣ буквы — Л. А., то-есть, Лука Антроповъ... догадался, конечно, что это — мой фельетонъ, появленія котораго я ожидалъ, и, ничтоже сумняся, отвѣтилъ:—Я, ваше высокопревосходительство...

«Потаповъ, видимо, никакъ не ожидалъ подобнаго откровеннаго отвѣта... Онъ отскочилъ отъ меня на нѣсколько шаговъ, словно ужаленный, потрясъ въ воздухѣ влополучнымъ фельетономъ и, почти съ нѣною у рта, проговорилъ:

— Милостивый государь! такіе поступки называются...

«Тутъ онъ остановился, видимо пріискивая слово... Вся кровь ударила мнѣ въ лицо: я боялся, что онъ скажетъ какое нибудь оскорбительное и крайне дерзкое слово... Я инстинктивно оглянулся — есть ли кто нибудь въ кабинетѣ; оказалось — никого...

— Такіе поступки... называются — бестактствомъ!..

«У меня polegало на душѣ...»

— Потрудитесь выѣхать изъ Вильны въ двадцать четыре часа и сейчасъ же подайте прошеніе объ отставкѣ!

«Я молча поклонился, повернулся къ дверямъ — и вышелъ изъ кабинета. Когда я одѣвался въ передней, ко мнѣ подошелъ какой-то молодой жандармскій офицеръ и объявилъ, что ему поручено наблюсти за исполненіемъ приказанія генераль-губернатора относительно моей особы; то-есть, говоря короче, онъ былъ приставленъ ко мнѣ на 24 часа... Мы вмѣстѣ пріѣхали на мою квартиру, вмѣстѣ пили чай, ужинали и вмѣстѣ же укладывали мои вещи; ночевалъ этотъ офицеръ тоже у меня и терпѣливо ждалъ меня на другой день, когда я поѣхалъ подать прошеніе объ отставкѣ и кое съ кѣмъ проститься; онъ же очень любезно и проводилъ меня на вокзалъ желѣзной дороги и даже предупредилъ, чтобы я бралъ билетъ «подальше — за черту виленскаго генераль-губернаторства».

Точно также «нехотя», хотя и не съ такою помпой и быстрою, былъ удаленъ изъ Вильны и Н. Н. Воскобойниковъ, — если не ошибаюсь, за свои корреспонденціи въ «Московскія Вѣдомости». Я бы могъ насчитать цѣлыя десятки очень почтенныхъ русскихъ людей, удаленныхъ изъ края самымъ оскорбительнымъ образомъ — за единственную ихъ вину, что они были русскіе, дѣйствовали въ русскомъ духѣ и не соглашались тянуть въ польскую руку, — при измѣнившемся направленіи вѣтра во внутреннемъ управленіи этого несчастнаго сѣверо-западнаго края.

Иногда, при этихъ изгнаніяхъ русскихъ людей, случались и комическіе эпизоды. Въ 1868 году, мнѣ передавали въ Могилевѣ слѣдующій случай. Призываетъ, однажды, къ себѣ А. Л. Потаповъ почтеннаго Н. А. З—ова, на которомъ лежало крестьянское дѣло, и предлагаетъ ему подать въ отставку, прибавляя, между прочимъ, что обрусѣніе края, которому неутомимо служилъ З—овъ, уже «отмѣнено»... З — овъ былъ человекъ флегматическій, говорилъ густымъ басомъ, медленно, обдумывая каждое свое слово.

— Ваше высокопревосходительство желаете, чтобы я подалъ въ отставку?

— Да, желаю и даже требую этого отъ васъ.

З—овъ подумалъ...

— А я желаю служить и въ отставку не подамъ, ваше в—ство.

Потаповъ вспылилъ:—Я васъ вышлю изъ Вильны!..

— За что же меня выслать, ваше в—ство?!.. Я — статскій совѣтникъ, корреспонденцій въ газеты не пишу, дѣломъ своимъ занимаюсь усердно... Позвольте ужъ дождаться мнѣ въ Вильнѣ того времени, когда, въ свою очередь, ополяченіе края будетъ «отмѣнено», а обрусѣніе начнется съязнова..

Кончилось, однако, тѣмъ, что З—овъ былъ уволенъ отъ службы, такъ и не дождавшись отгѣны «ополченія» края...

Страннѣ всего и, пожалуй даже, обиднѣ всего было то обстоятельство, что наша либеральная пресса того времени считала своимъ гражданскимъ долгомъ не только глумиться, но даже бросать грязью въ этихъ честныхъ борцовъ русскаго дѣла, изгоняемыхъ генераломъ Потаповымъ изъ края, въ которомъ «обрусьніе» было такъ легкомысленно и неожиданно «отгѣнено». Несчастные «патріоты» очутились, вслѣдствіе этого, между двухъ огней: ихъ подвергали остракизму въ Вильнѣ и оплеванію въ Петербургѣ — со стороны либеральной печати. Но еще страннѣе и необычайнѣе было слѣдующее *qui pro quo* въ русской прессѣ того времени: упомянутые петербургскіе либералы вытаскивали лишь изъ огня каштаны—для газеты «Вѣсть», издававшейся гг. Скарятинымъ и Юматовымъ.. Тѣ и другіе пѣли въ унисонъ по вопросу о «патріотахъ» сѣверо-западнаго края, хотя пѣли совершенно по разнымъ нотамъ. Но газета «Вѣсть» ставила, по крайней мѣрѣ, вопросъ ребромъ, обвиняя насъ въ социализмъ и коммунистическихъ дѣйствіяхъ; она прямо и откровенно «докладывала» властямъ, потерявшимъ, послѣ извѣстнаго событія 4-го апрѣля, голову: «Тамъ (въ сѣв.-зап. краѣ)— съ одной стороны, мы видимъ массу голодныхъ пролетаріевъ, съ другой—отданное ей на жертву право собственности». Между тѣмъ, надо было бы сказать слѣдующее: «Вся будущая судьба и имущественное благо почти шести милліоновъ крестьянъ, населяющихъ шесть губерній, устраиваются на вѣчныя времена на счетъ нѣсколькихъ тысячъ помѣщиковъ (въ числѣ которыхъ не мало русскихъ и нѣмцевъ), пользовавшихся, въ теченіи нѣсколькихъ вѣковъ, даровымъ трудомъ этихъ самыхъ шести милліоновъ». А если эти коментаріи продолжить, то можно бы было, пожалуй, прибавить слѣдующія мысли: «Крестьяне вознаграждались еще и за то, что не приняли участія въ мятежѣ и не обратили, такимъ образомъ, войну съ «москалями» въ народную; помѣщики же (польскіе, преимущественно) наказывались «раззореніемъ», во-первыхъ, за открытое возстаніе, а во-вторыхъ, за свои недобросовѣстно составленныя — клонящіяся къ вѣчному поработченію крестьянъ — уставныя грамоты; въ третьихъ же, это мнимое «раззореніе» гарантировало для Россіи политическое спокойствіе въ краѣ, со стороны польскихъ помѣщиковъ, по крайней мѣрѣ лѣтъ на 30 — и ужъ во всякомъ случаѣ вплоть до большой войны въ раіонѣ этого самаго края!!»

Либеральныя «Отечественныя Записки», такъ горячо и неустанно проповѣдывавшія защиту и социальное обезпеченіе «меньшихъ братій»—т. е. крестьянъ же—стали кидать грязью въ насъ—«соціалистовъ» (кличка данная намъ «Вѣстью»), просто по одному подовѣрнію насъ въ «патріотизмъ», чувствъ весьма консерватив-

номъ, по ихъ мнѣнію, и въ которомъ мы, дѣйствительно, были немного грѣшны.. Такъ или иначе, но я, вспоминая о томъ времени, невольно отмѣчаю этотъ фактъ замѣчательнаго единодушія между двумя столь различными направленіями тогдашней прессы и останавливаюсь надъ нимъ въ крайнемъ недоумѣніи... Ясно было, впрочемъ, одно: газета «Вѣсть» хорошо и тонко знала—что она говоритъ, о чемъ и ради спасенія чего и кого; либеральный же журналъ, а за нимъ, и нѣкоторыя газеты впоследствии, не знали и не понимали всей важности вопроса, о которомъ принялись разсуждать, въ респондъ съ газетою гг. Скарятина и Юматова. Они не хотѣли знать дѣла, а видѣли только людей. При этомъ, ихъ поверхностный и близорукий петербургскій взглядъ видѣлъ лишь разные подонки и осадки русскаго приказнаго чиновничества, отъ которыхъ спѣшили освободиться многіе губернаторы-«патріоты», начальствовавшіе во внутреннихъ губерніяхъ Россіи. Но Муравьевъ, обыкновенно, отправлялъ эти непригодные транспорты обратно, «въ Россію», на счетъ доставившихъ ихъ губернаторовъ-«патріотовъ». Понятно, что кое-что, не поддающееся уловленію на первыхъ порахъ, оставалось и въ краѣ; но все это, вмѣстѣ взятое, съ присоединеніемъ даже всей тучи «пши», отъ которой не въ силахъ избавиться у насъ ни одинъ генераль-губернаторъ и намѣстникъ, ни одинъ главнокомандующій (даже и такой, какъ, на примѣръ, Черняевъ въ Сербіи),—все это не составляло собою тѣхъ русскіихъ людей, которые явились въ край устроить бытъ и благо шести-милліоннаго крестьянскаго населенія, обнищавшаго, забитаго и низведеннаго панями на степень рабочаго скота, населенія, надъ православною вѣрою котораго глумились и надругались въ-явь, называя ее «хлѣпскою вірою», населенія, въ жилахъ котораго отрицалась даже человѣческая кровь, а допускалась лишь собачья—«пса кровь»... Насколько эти труженники идеи выполнили свою великую задачу—я коснусь, отчасти, въ послѣдующихъ главахъ моего разсказа, въ которомъ теперь же прошу извинить нѣкоторую непослѣдовательность и неизбежныя забѣганія впередъ.

## II.

Представленіе Муравьеву. — Его внѣшность и личность. — Легенды «о покушеніяхъ» на него. — Дорога изъ Вильны до Борисова. — Еврейская «балагула» и фурманъ-философъ. — Еврейская сила и эксплуатація. — Plika polonica и крестьяне Минской губерніи. — Православное духовенство. — Крестьянскій хлѣбъ. — Городъ Борисовъ. — Легенда о Наполеонѣ. — Полковникъ Домбровскій.

На другой день, утромъ, я отправился во дворецъ, для представленія генераль-губернатору Муравьеву. Въ первой большой залѣ я увидѣлъ массу различныхъ лицъ—чиновниковъ, военныхъ,

духовныхъ, помѣщиковъ и дамъ; одни—представлялись, другіе были съ просьбами; не видно было ни одного крестьянина или крестьянки. Какой-то жандармскій полковникъ, кажется, г. Лосевъ, и поручикъ гвардейскаго стрѣлковаго баталіона Бибиковъ стали обходить всѣхъ собравшихся, спрашивать и записывать—кто и зачѣмъ? Зачѣмъ, началась сортировка: всѣхъ лицъ официальныхъ и служащихъ попросили въ слѣдующую залу, называвшуюся «малиновою комнатою», остальные остались въ этой, большой. Въ «малиновой комнатѣ» насъ поставили по рангамъ и чинамъ, полукругомъ; сначала стали военные, а за ними гражданскіе чиновники; между послѣднимъ было нѣсколько человекъ въ придворныхъ мундирахъ—камергерскихъ и камеръ-юнкерскихъ. Все это ожидало Муравьева...

Не безъ нѣкотораго волненія ожидалъ я выхода и появленія этого—по описаніямъ и рассказамъ—страшнаго человека. Чего-чего только не говорилось въ то время о Муравьевѣ! какихъ ужасовъ не печатали о немъ въ заграничныхъ изданіяхъ и въ «Колоколѣ»!.. Въ одной изъ французскихъ газетъ, напримѣръ, рассказывалось, какъ о достовѣрномъ фактѣ, что поляковъ, политическихъ преступниковъ, подвергаютъ каждую ночь пыткамъ, въ присутствіи самого Муравьева; что, во время обѣда, ему ежедневно подаютъ красный борщъ, подкрашенный кровью пытаемыхъ преступниковъ... Весь этотъ и тому подобный вѣдоръ находилъ, иногда, легковѣрныхъ читателей, которые вѣрили этому лганью безусловно.

Минуть десять мы стояли въ залѣ въ молчаливомъ ожиданіи; но вотъ, дверь слѣва, изъ кабинета, тихо отворилась и въ залу вошла Муравьевъ... Вся его внѣшность, дѣйствительно, производила не особенно пріятное впечатлѣніе: чрезвычайно полный и ожирѣвшій, съ короткою и толстою шеей, съ лицомъ безстрастнымъ и холоднымъ, на которомъ, подъ нависшими сѣдыми бровями, блестѣли недобрые, маленькіе глаза, устремлявшіеся «какъ двѣ свинцовыя пули», на того человека, съ которымъ онъ разговаривалъ... Сѣдые, коротко подстриженные усы и отвисшій жирный подбородокъ еще болѣе увеличивали тяжелое впечатлѣніе, производимое, на первыхъ порахъ, его внѣшностью. Въ pendant къ этому, отрывистыя фразы вопросовъ, металлическій тѣмбръ голоса и полуоборотъ къ каждому представляющемуся лицу бокомъ, вслѣдствіе глухоты на одно ухо...

Не болѣе пятнадцати минутъ было посвящено Муравьевымъ на всю эту церемонію. Выслушавъ обычную, казенную фразу представленія, онъ кивалъ головой, дѣлалъ какой нибудь короткій вопросъ въ родѣ, «гдѣ учились?» «какой губерніи?»—и, шлепая мяткими сапогами по полу, переходилъ къ слѣдующему лицу. Ни для кого не нашлось у него ни теплаго слова, ни улыбки; я не замѣтилъ даже, чтобъ онъ подалъ кому нибудь руку, хотя въ числѣ представлявшихся было два-три генерала и нѣсколько придворныхъ съ русскими и иностранными звѣздами и орденами. Самъ онъ о

былъ очень просто: въ обыкновенномъ сюртукѣ съ генеральскими погонами, на которыхъ былъ вышитъ номеръ той дивизіи, въ которой считался полкъ его имени; ни одного ордена не было на немъ. Въ правой рукѣ у него была толстая трость, на которую онъ сильно опирался. Вообще, онъ имѣлъ видъ совсѣмъ дряхлаго старика, разбитаго и болѣвнями, и годами, и надо было удивляться, какъ этотъ разслабленный старикъ могъ работать въ сутки по 18-ти часовъ, принимая доклады съ 5-ти часовъ утра!..

Когда онъ обошелъ весь нашъ полукругъ, мы ожидали, что онъ выйдетъ въ сосѣдній залъ, гдѣ ожидала его гораздо большая часть просителей, нуждавшаяся въ немъ, очевидно, больше нашего; но онъ круто повернулъ къ дверямъ кабинета, пригласилъ, на ходу какого-то генерала изъ числа представлявшихся и, вмѣстѣ съ нимъ, исчезъ изъ нашихъ глазъ. Когда мы проходили чрезъ большой залъ, то видѣли, что двое адъютантовъ Муравьева отбирали заготовленные ему прошенія; всей этой публикѣ было объявлено, что генераль-губернаторъ, по неимѣнію времени, не можетъ къ нимъ выйти... Тяжелое и жалкое чувство произвели на меня эти отверженные просители; между ними были сѣдые старики, масса дамъ, съ опухшими и красными отъ слезъ глазами, были и несчастныя дѣти... Все это держало въ дрожащихъ рукахъ «прошенія» — о помилованіи, о смягченіи участи виновныхъ, судившихся въ военныхъ судахъ, объ освобожденіи имѣній отъ наложенныхъ на нихъ конфискацій и секвестровъ...

Когда мы уже одѣвались въ передней, то большинство нашей публики (официальной) утверждало, что Муравьевъ потому не вышелъ въ сосѣдній залъ, что, нехѣли за двѣ передъ этимъ, тайная полиція Вильны пронюхала о новомъ, готовящемся, будто бы, на него покушеніи и предупредила его быть осторожнымъ. На сколько вѣрнъ этотъ фактъ, я не знаю; но одно изъ штабныхъ при Муравьевѣ лицъ передавало мнѣ на другой день, что подобное покушеніе, дѣйствительно, вещь очень возможная въ Вильнѣ, даже и теперь, по прошествіи почти года со времени подавленія мятежа въ край; что мѣсяцевъ пять назадъ, въ числѣ просительницъ являлась молодая и изящно одѣтая дѣвушка-полька и, съ прошеніемъ въ рукахъ, ожидала Муравьева въ этомъ же большомъ залѣ; но одинъ изъ агентовъ полиціи далъ знать во дворецъ, всего за нѣсколько минутъ до выхода Муравьева въ залъ, что въ числѣ просительницъ имѣется новѣйшая Шарлота Кордъ... Пригласили, по указанію агента, эту барышню въ особую комнату, обыскали ее и нашли при ней маленькій кинжалъ; но она не созналась въ готовящемся покушеніи, и имѣніе при себѣ кинжала объяснила привычкою, усвоенною во время террора, носить при себѣ оружіе. Исторію эту я слышала впоследствии не разъ, въ Могилевской и Минской губерніяхъ, изъ разныхъ источниковъ; по польскому варианту,



дѣвушка эта была повѣшена въ тюрьмѣ, по личному приказанію Муравьева. Это, конечно, ложь; но что ее не похвалили за ея «подвигъ»—въ этомъ, понятно, не можетъ быть и сомнѣнія, если только, вообще, вся эта исторія не легенда, раздутая русскими же изъ мухи въ слона.

Подобныхъ легендъ, связанныхъ съ именемъ Муравьева, ходило въ то время по устамъ не мало; фабриковались онѣ въ обоихъ лагеряхъ съ одинаковымъ усердіемъ и искусствомъ, хотя и съ совершенно разными цѣлями: одни видѣли въ этихъ легендахъ «о покушеніяхъ» полезную для нихъ сенсацію, другіе—сочиняли ихъ по чувству понятной ненависти, изъ желанія смутить покой безстрашного врага...

Черезъ два дня я выѣхалъ изъ Вильны. Мнѣ было бы ѣхать въ Борисовъ, Минской губерніи, къ одному родственнику, служившему тамъ. Я, желая поближе присмотрѣться къ краю, рѣшилъ ѣхать не на почтовыхъ, а на долгихъ, и нанялъ въ Вильнѣ еврея-фурмана, оглядѣвъ, предварятельно, его экипажъ и лошадей: лошади, пара, оказались очень хорошія, но экипажъ довольно подвортлелелекъ; это была «балагула»—нѣчто въ родѣ русской телѣги, но гораздо длиннѣе ея и вся крытая... Скрѣпя сердце, я и мой человѣкъ усѣлись въ этотъ ковчегъ, наполнивъ его сначала вещами; сверхъ ожиданія, экипажъ этотъ оказался на-ходу очень спокойнымъ; т. е., сравнительно съ почтовой телѣжкой, и я въ первый же день путешествія къ нему приновился и привыкъ. Мы ѣхали не особенно быстро; мой возница не пропускалъ ни одной корчмы, ни одного селенія и мѣстечка: онъ вездѣ останавливался, передавалъ свѣже добытыя новости Вильны, получалъ за это, взаменъ, всѣ мѣстные новости—и ѣхалъ дальше. Я нисколько не жалѣлъ, что не поѣхалъ на почтовыхъ: мнѣ, во-первыхъ, нужно бы было, съ вещами и человѣкомъ, брать двѣ телѣжки; а во-вторыхъ, летя на почтовыхъ, я не могъ бы ни видѣть, ни узнать обстоятельно и вблизи этого интересующаго меня края и народа. Мой фурманъ, какъ оказалось, занимался извозомъ болѣе 20-ти лѣтъ, родомъ онъ былъ изъ Минска, гдѣ у него имѣлся собственный домъ и семья; онъ хорошо зналъ свой край и народъ, но ко всѣмъ фактамъ и явленіямъ мѣстной жизни относился съ своей, чисто-еврейской точки зрѣнія и объяснялъ ихъ по-своему. Однажды, напримѣръ, онъ слишкомъ много распространялся о бѣдности еврейскаго населенія; поэтому, я спросилъ его, указывая на работающихъ въ полѣ крестьянъ:

— Отчего же евреи не займутся хлѣбопашествомъ? ктѣ имъ мѣшаетъ работать и не бѣдствовать (въ то время, я наивно полагалъ, что евреи, и въ самомъ дѣлѣ, бѣдствуютъ)...

Мой фурманъ обернулся всѣмъ корпусомъ, посмотрѣлъ на меня плутовскимъ взглядомъ и далъ мнѣ слѣдующій многозначитель-

ный отвѣтъ, который отлично сохранился въ моей памяти, въслѣдствіе своей оригинальной логики и нѣкоторой доли цинизма.

— Теперь, отвѣтилъ фурманъ, мужики пахутъ землю и ѣдятъ хлѣбъ съ мякиной и лебедой, а евреи не пахутъ землю и ѣдятъ хлѣбъ чистый. Если же и евреи станутъ пахать землю, то кто же тогда будетъ ѣсть чистый хлѣбъ?!

Евреи разсуждали очень вѣрно. Зачѣмъ имъ пахать землю, когда для этого есть мужикъ, трудъ котораго они привыкли эксплуатировать въ самыхъ широкихъ размѣрахъ? Польскіе помѣщики тоже находятся въ ихъ цѣпкихъ рукахъ: ни одинъ панъ ничего не продастъ и не купитъ безъ посредства еврея. Возстаніе еще болѣе способствовало евреямъ затянуть покрѣпче мертвую петлю, закинутую ими на помѣщичью шею: девять десятыхъ помѣщиковъ оказалось въ неоплатныхъ долгахъ у евреевъ; сначала деньги брались «на офяру», т. е. на возстаніе, а потомъ для того, чтобы выпутаться какъ нибудь изъ бѣды, выйти сухими изъ воды; наконецъ, деньги нужны были и на жизнь тѣмъ, которые уцѣлѣли, и тѣмъ, которые были сосланы. Въ банкахъ же и приказахъ общественаго призрѣнія денегъ подъ имѣнія нельзя было достать уже, потому, что  $\frac{2}{3}$  имѣній были заложены еще раньше, до возстанія. И вотъ, началась отдача въ еврейскія руки, въ аренду, на долгіе сроки, земель и всѣхъ доходныхъ статей въ имѣніяхъ — корчемъ, мельницъ, заводовъ, и все это за полцѣны, а иногда и того менѣе; началась вырубка и опустошеніе лѣсовъ, отдача луговъ въ аренду на тѣхъ же долгосрочныхъ условіяхъ... Въ еврейскія же руки перешла и вся почти помѣщичья движимость. Часто, по дорогѣ, я встрѣчалъ въ корчмахъ старинную дорогую мебель изъ краснаго дерева, зеркала въ золоченыхъ рамахъ, дорогіе ковры, массивные бронзовые подсвѣчники;—все это покупалось корчмьями за безцѣнокъ у помѣщиковъ или на аукціонахъ. Забравъ въ свои руки всѣ имѣнія, еврей, понятно, подчинили себѣ и крестьянъ, живущихъ при этихъ имѣніяхъ, и очень естественно, что имъ не было нужды пахать землю и ѣсть «нечистый» хлѣбъ... Въмѣсто «обрусѣнія», которое, какъ извѣстно, въ концѣ-концовъ не удалось, край ожидался, если можно такъ выразиться, и довольно успѣшно и быстро... Недоставало только права евреямъ покупать имѣнія на свое имя; но это право было имъ въслѣдствіи дано. А когда потомъ послѣдовало вновь воспрещеніе евреямъ покупать имѣнія на свое имя, то они стали подѣискивать подставныхъ лицъ, и обходили законъ самымъ отличнымъ образомъ... А крестьяне, между тѣмъ, изъ помѣщичьей кабалы попали въ еврейскую, еще болѣе худшую и безжалостную. Мнѣ потомъ, по должности мирового посредника, приходилось не разъ вчинать войну противу этой кабалы, и всегда еврей выходилъ побѣдите-

телями... Но объ этомъ мнѣ доведется, можетъ быть, говорить ниже и въ свое время.

Едва только я переѣхалъ изъ Виленской губерніи въ Минскую, какъ внѣшняя фізіономія народа быстро измѣнилась: вмѣсто Литвы, начиналась Бѣлоруссіа, этотъ забытый Богомъ и забытый людьми край... Въ первый разъ въ жизни я увидѣлъ людей съ колтунами на головахъ. Это—страшная и отвратительная болѣзнь волосъ (рѣзка polonika), свойственная лишь этой мѣстности; колтунъ встрѣчается въ Минской и Могилевской губерніяхъ очень часто, въ каждомъ почти мѣстечкѣ и селеніи; въ Витебской губерніи его можно встрѣтить гораздо рѣже. Избавиться отъ этой ужасной болѣзни невозможно, коль скоро разъ она началась. Подъ Минскомъ, въ корчмѣ, во время кормленія лошадей, я встрѣтилъ одного отставного чиновника казенной палаты, еще не стараго, потерявшаго совершенно зрѣніе: онъ рѣшился срѣзать колтунъ, т. е. остричься, и ослѣпъ; а иногда, послѣ произвольнаго снятія колтуна, отнимаются ноги, или руки; самъ онъ сваливается съ головы очень рѣдко, и то лишь спустя долгіе годы.

Крестьяне Минской губерніи поражали меня своимъ испитымъ, болѣзненнымъ видомъ, малымъ ростомъ, бѣлаго сукна рубищами, въ которыя были одѣты. Избы ихъ всѣ курныя, темныя, сырыя; лошади ихъ ростомъ не больше обыкновенныхъ годовыхъ жеребятъ въ нашихъ внутреннихъ губерніяхъ; земля—или сплошныя болоты въ нѣкоторыхъ уѣздахъ, или «подзюлица», родящая при удобреніи самъ-другъ и рѣдко самъ-третьей. Не даромъ, покойный Добролюбовъ замѣтилъ, что бѣлоруссы совсѣмъ измелъчавшая и забытая человѣческая раса, мало похожая на обыкновенныхъ людей..

По дорогѣ, когда приходилось кормить лошадей въ селеніяхъ, гдѣ были православныя церкви, я шелъ, обыкновенно, въ домъ священника и знакомился. Духовенство это жило бѣдно и принижено; во время возстанія они натерпѣлись не мало страху и обидъ отъ повстанцевъ; нѣсколько священниковъ Минской губерніи были даже повѣшены за свою преданность русскому правительству. Деревянныя церкви въ селеніяхъ были тоже очень бѣдны и ветхи; рѣдкія изъ нихъ имѣли паникадилы. Даже въ Борисовѣ, городѣ большимъ и населенномъ, православный соборъ былъ деревянный и очень бѣдный; единственное украшеніе его снаружи состояло изъ старыхъ, громадныхъ, пирамидальныхъ тополей. Какъ бы въ противуположность православнымъ храмамъ, всегда по близости ихъ стоялъ грандіозный польскій костелъ, непремѣнно красивый, каменный, просторный, съ каменными же постройками для ксендзовъ (пшебанствомъ), съ роскошнымъ садомъ. Все было рассчитано на эффектное преимущество передъ православіемъ, насажденномъ здѣсь лишь со времени обращенія уніатовъ, при митрополитѣ виленскомъ

Иосифъ Сѣмашко; но православіе это пришлось не ко двору Литвы и Бѣлоруссіи, и съ теченіемъ времени неопиты ополячивались по прежнему; іезуитско-польская пропаганда дѣлала свое дѣло искусно и услѣбно, и край, мало по малу, утрачивалъ свой русскій обликъ... Не случись возстанія, то чрезъ какіе нибудь десять-двадцать лѣтъ, великое дѣло Сѣмашки поггло бы безслѣдно. Доходило уже до того, что сами священники говорили съ своими прихожанами, въ большинствѣ случаевъ, по-польски. Если крестьянинъ приходилъ въ домъ священника съ какою нибудь требой, то первую его фразой, послѣ поклона, было обычное: «Нахъ бѣндзе похваленный Езусъ Христусъ!»—на что священникъ отвѣчалъ, обыкновенно: «Амен»!.. Паны и экономы внушали крестьянамъ, что «ксендза плебана потшеба для пана, а подпа для жаднѣго хлопа», и крестьяне, смущаемые этимъ догматическимъ изреченіемъ, подтверждавшимся дѣйствительностью, тянули въ костелъ, а не въ церковь. Православные храмы пустѣли; польскіе же костелы были полны народу, преимущественно, крестьянъ. И это въ мѣстечкахъ; о городахъ уже и говорить нечего. Тогда, нѣкоторые православные священники, изъ бывшихъ униатовъ, чтобы удержать за собою разбѣгающуюся паству, прибѣгли къ слѣдующему малодушному приему: въ русскихъ церквахъ они, понемногу, стали вновь вводить обряды прежняго униатскаго богослуженія... Еще въ 1864 году, т. е. спустя годъ послѣ возстанія, я, во время пребыванія въ Борисовѣ, встрѣтилъ въ православномъ соборѣ, во время всенощной, употребленіе колокольчиковъ, и священникъ, при земныхъ поклонахъ, падалъ на землю «кршижемъ»...

Подъ Борисовымъ версть за десять, мы остановились въ маленькой деревнѣ, чтобы дать усталымъ лошадямъ вздохнуть немного. Такъ какъ корчмы тутъ никакой не было, то я послалъ достать хлѣба для себя, къ завтраку, у крестьянъ. Человѣкъ мой ходилъ очень долго и вернулся ни съ чѣмъ: говорить—хлѣба во всей деревнѣ ни у кого нѣтъ... Въ одной только хатѣ онъ нашелъ полхлѣба, но не рѣшился купить его:

— Вы не станете кушать этотъ хлѣбъ, добавилъ онъ: — очень ужъ плохъ...

Я велѣлъ ему купить хотя бы и этого, плохого хлѣба. Черезъ нѣсколько минутъ, онъ принесъ кусокъ, фунта въ два, чернаго какъ земля, хлѣба. Попробовали мы нарѣзать его и ѣсть; но это оказалось выше силъ: первый же кусокъ, положенный въ ротъ, ободралъ и искололъ мнѣ все нѣбо и я такъ и не могъ проглотить его; вкусъ этого хлѣба былъ, тоже, отратительный—кислый, прѣлый, съ запахомъ гнили и плѣсени. Какіе именно суррогаты входили въ составъ этого ядовитаго вещества—это осталось для меня неизвѣстнымъ. Въ другихъ дворахъ той же деревни, какъ я сказалъ, и такого даже хлѣба не было: крестьяне давно уже питались злаками—щавелемъ, грибами, ягодами...

При самомъ въѣздѣ въ Борисовъ, у отлично устроеннаго подъемнаго моста черезъ рѣку Березину, насъ остановилъ военный караулъ: унтеръ-офицеръ потребовалъ мой «видъ», осмотрѣлъ его и меня, — и тогда только пропустилъ въ городъ. Какъ оказалось, порядки эти, были установлены, во время возстанія, во всѣхъ городахъ и мѣстечкахъ, и сохранились еще пока въ Борисовѣ; гдѣ уѣзднымъ военнымъ начальникомъ былъ командиръ малоярославскаго полка, полковникъ Домбровский, воспитывавшійся въ бывшемъ Дворянскомъ полку, отбывшій нѣсколько кампаній, раненый нѣсколько разъ и имѣвшій всѣ, возможные въ его чинѣ, ордена.

Самый городъ оказался похожимъ на всѣ уѣздные еврейскіе города и мѣстечки; рѣдко-рѣдко гдѣ виднѣлось каменное строеніе; посреди площади бродили еврейскія козы и коровы, ряды и лавки на площади были деревянные. Вокругъ города, по ту сторону Березины, сохранились еще «батареи» — т. е. насыпи бывшихъ здѣсь батарей, устроенныхъ въ 12-мъ году, при отступленіи французовъ изъ Россіи. Какъ извѣстно, Наполеонъ съ остатками своей арміи переправился ниже Борисова, верстъ на десять; еще живы были два старика, свидѣтели этой переправы, въ то время бывшіе молодыми парнями. О самой переправѣ французовъ сохранилась на мѣстѣ слѣдующая легенда. Когда стали подходить ихъ войска къ Борисову и маршаламъ сдѣлалось извѣстно, что вблизи моста черезъ рѣку Березину устроены батареи, тогда вся французская армія взяла вѣ-лѣво, ниже Борисова; но когда подошли къ Березинѣ, то не рѣшались идти по льду, изъ опасенія, что ледъ не выдержитъ артиллеріи. Тогда, будто бы, Наполеонъ, встрѣтивъ какого-то старика крестьянина, обласкалъ его и, чрезъ поляка-переводчика спросилъ, — въ какомъ мѣстѣ, черезъ рѣку, возятъ крестьяне сѣно съ той стороны? Старикъ и указалъ бродъ черезъ рѣку, гдѣ она была очень мелка; черезъ этотъ бродъ и спасены были остатки французской артиллеріи; а крестьянинъ, за свое указаніе, получилъ отъ Наполеона нѣсколько золотыхъ монетъ. Легенда эта, какъ извѣстно, не совсѣмъ вѣрна исторически, но, тѣмъ не менѣе, она сохранилась между крестьянами въ такой именно редакціи.

У подгородныхъ крестьянъ и у борисовскихъ мѣщанъ сохранилось множество французскаго оружія, найденнаго ими на мѣстѣ переправы и боя и вытащеннаго впослѣдствіи, весною 13-го года, изъ рѣки Березины. Одинъ крестьянинъ показывалъ мнѣ ружье, кремневое, съ очень длиннымъ стволомъ, доставшееся ему отъ отца, который нашелъ это ружье на мѣстѣ переправы французовъ. Сабли французскія сохранились тоже у многихъ крестьянъ и переходятъ, какъ и ружья же, отъ отца къ сыну, какъ память событія; во время минувшаго возстанія, оружіе это покупали, иногда, поляки, но дѣйствовать этимъ оружіемъ противъ русскихъ войскъ имъ пришлось очень мало: полковникъ Домбровский ловилъ и уничтожалъ банды

повстанцевъ въ Борисовскомъ уѣздѣ при самомъ ихъ появленіи и первыхъ дѣйствіяхъ, и навелъ такой панической страхъ на поляковъ, что они трепетали при одномъ его имени и, за- глаза, называли его, обыкновенно, «дикимъ вепремъ» и «перекрестомъ», между тѣмъ, какъ Домбровскийкій былъ только честнымъ офицеромъ, не измѣнившимъ присягѣ, и даже оставался, по прежнему, католикомъ.

### III.

Воровская шайка въ Борисовскомъ уѣздѣ. — Разбойничья шайка пятидесятихъ годовъ. — Поимка атамана и его смерть. — Еврей Носонъ. — Постройки Борзова. — Начавшіеся поджоги и пожары. — Три пожара 10-го мая. — Ночь послѣ этихъ пожаровъ и утро 11-го мая. — Приѣздъ губернатора Шелгунова. — Наступившій голодъ и дороговизна хлѣба. — Помощь погорѣльцамъ.

Въ Борисовѣ мнѣ вновь довелось быть, почти годъ спустя — именно въ началѣ мая 1865 года, — и въ это время, я былъ очевидцемъ страшнаго бѣдствія, постигнаго этотъ несчастный городъ. Постараюсь рассказать все по порядку.

Всю зиму, съ 1864 на 1865 годъ, въ Борисовскомъ и въ со- сѣднихъ съ нимъ уѣздахъ, дѣйствовала какая-то, весьма искусная и опытная, воровская шайка, сформированная и организованная довольно правильно: она ловко хоронила концы и, не смотря на всѣ усилія мѣстныхъ властей, не могла быть ни открыта, ни переловлена. По поводу этой шайки, была даже образована, зимою, въ Борисовѣ, особая комиссія, — которая, къ сожалѣнію, ничего не открыла. Впрочемъ, съ наступленіемъ весны, воровства и грабежи въ уѣздѣ немного утихли; но за то, начались новыя бѣдствія — пожары, — и именно, въ Борисовѣ..

Здѣсь, мнѣ приходится прервать, не надолго, нить своего разсказа о бѣдствіи, постигшемъ Борисовъ, и перенестись за нѣсколько лѣтъ назадъ, къ событіямъ, имѣвшимъ, какъ увидятъ читатели, нѣкоторую связь съ пожарами. Событія эти напоминаютъ собою главу изъ какого нибудь французскаго уголовнаго романа, но, тѣмъ не менѣе, они происходили въ дѣйствительности.

Въ концѣ пятидесятихъ годовъ, въ Минской губерніи, въ Игуменскомъ и Борисовскомъ уѣздахъ, въ лѣсахъ, дѣйствовала смѣлая разбойничья шайка, открыто нападавшая на проѣзжающихъ. Долго ловили эту шайку, но изловить все-таки не могли; однажды, отрядъ инвалидовъ солдатъ изъ борисовской команды захватилъ было шайку на мѣстѣ ея ночлега, въ лѣсу, въ шалапахъ, но шайка оказала вооруженное сопротивленіе: на выстрѣлы инвалидовъ отвѣчала трескотней изъ револьверовъ, — и почтенное инвалидное воинство отступило, а шайка благополучно скрылась. Он

когда, вслѣдъ за тѣмъ, ограблена была денежная почта, идущая изъ Минска, то для поимки шайки командированы были двѣ роты армейскаго полка изъ Минска, которымъ, наконецъ, послѣ долгихъ поисковъ, и удалось-таки настичь шайку и разбить ее на-голову; большинство разбойниковъ, отбивавшихся очень отчаянно, легло на мѣстѣ, остальные были ранены и взяты въ плѣнъ; самая незначительная часть — двое-трое человѣкъ — успѣли пробиться черезъ цѣпь атакующихъ и скрылись въ лѣсу; въ числѣ ихъ былъ и атаманъ шайки, родомъ еврей. Его долго искали, по лѣсамъ и по мѣстечкамъ Минской губерніи, и даже объявлена была денежная награда, въ 500 рублей, тому, кто его доставитъ. Но, однако, никто не указалъ и не доставилъ ловкаго атамана властямъ,—и рѣшено было, что онъ скрылся за границу. Такъ какъ его шайка имѣла въ каждомъ городѣ своего агента, то и въ Борисовѣ былъ, тоже, агентъ—еврей Носонъ, ускользнувшій отъ слѣдствія и суда. И вотъ, разъ, темною осеннею ночью, мѣсяца два уже спустя послѣ уничтоженія шайки, въ двери Носона тихо постучался атаманъ и попросилъ укрыть его, въ погребѣ, дня на два, на три; но, прежде чѣмъ укрыться, атаманъ показалъ Носону небольшой ящичекъ, вродѣ шкатулки, наполненный деньгами и золотыми вещами; затѣмъ, они оба отправились, тою же ночью, за рѣку Березину, въ сосновый лѣсъ, расположенный за бывшими, въ 12-мъ году нашими батареями,—и тамъ атаманъ закопалъ свое сокровище, взявъ клятву съ Носона, что, въ случаѣ, если какъ-нибудь его, атамана, изловятъ, то чтобы ящикъ этотъ былъ переданъ его женѣ и дѣтямъ, проживавшимъ гдѣ-то подъ Пинскомъ. Носонъ далъ клятву—и они оба возвратились въ Борисовъ; здѣсь—атаманъ былъ спрятанъ въ погребъ, а Носонъ отправился вновь въ лѣсъ, вырылъ ящикъ, закопалъ его въ другое мѣсто и, возвратившись въ Борисовъ, явился къ исправнику съ сообщеніемъ, что въ его погребъ, находящійся на дворѣ, спрятался какой-то неизвѣстный человѣкъ... Атамана-разбойника взяли, судили военнымъ судомъ и приговорили къ прогнанію сквозъ строй, чрезъ тысячу человѣкъ, 12 разъ. Вскорѣ послѣ этого страшнаго наказанія, онъ и умеръ въ больницѣ. Догадавшись, конечно, что онъ былъ предательски выданъ Носономъ, атаманъ, во время слѣдствія, рассказалъ, исторію съ ящичкомъ, а также и о томъ, что Носонъ былъ въ Борисовѣ агентомъ ихъ шайки. Ящика, понятно, не нашли—оказалась только свѣже взрытая земля на томъ мѣстѣ,—но Носонъ былъ все-таки преданъ суду, за принадлежность къ шайкѣ. Минская уголовная палата оставила его «въ сильномъ подозрѣніи»; но общество Борисовскихъ евреевъ составило приговоръ о нежеланіи своемъ принять его къ себѣ и ходатайствовало о выселеніи его въ Сибирь. Но, благодаря ловкости Носона, а можетъ быть, и «ящичку», доставшемуся ему, приговоръ этотъ былъ найденъ незаконнымъ и не-

правильно составленнымъ, — и Носонъ вновь явился на жительство въ Борисовъ... Здѣсь, онъ устроилъ кузницу и началъ, повидимому, скромную и труженническую жизнь. Съ обществомъ Борисовскихъ евреевъ онъ избѣгалъ всякихъ сношеній и сторонился отъ нихъ; они ему платили, конечно, тѣмъ же, хотя всё сильно побаивались его — чтобы онъ не отомстилъ имъ какъ-нибудь за ихъ приговоръ о ссылке. Такъ прошло нѣсколько лѣтъ. Когда началось польское возстаніе, Носонъ заперъ наглухо свою кузницу и занялся политическими доносами — преимущественно, на Борисовскихъ евреевъ, такъ или иначе помогавшихъ повстанцамъ и чѣмъ-либо прикосновенныхъ къ мятежу. За годъ возстанія, онъ успѣлъ отомстить многимъ своимъ врагамъ и навелъ панической страхъ на остальныхъ. Но ему всего этого казалось еще мало...

Какъ только, въ концѣ апрѣля и въ началѣ мая 1865 года, начались въ Борисовѣ пожары, то всё тотчасъ же убѣдились, что пожары эти происходятъ не отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, а отъ поджоговъ. Затѣмъ, народная молва стала прямо указывать на Носона, какъ на главнаго и единственнаго виновника этихъ пожаровъ... За нимъ стали присматривать и строго слѣдить каждый его шагъ; онъ узналъ, конечно, объ этомъ и принялъ свои мѣры: почти нигде не выходилъ изъ дома, кромѣ базара и синагоги; арестовать его, поэтому, не было никакой причины. Пожары, между тѣмъ, продолжались по прежнему — горѣло почти каждый день гдѣ нибудь... Уѣздный военный начальникъ Борисова, полковникъ Домбровский, командовавшій въ то время малоюрославскимъ пѣхотнымъ полкомъ, принялъ при тушеніи этихъ пожаровъ самыя энергическія мѣры: добылъ новыя пожарныя трубы изъ Вильны, учредилъ ночные патрули и караулы, являлся на пожаръ всегда однимъ изъ первыхъ, и проч.; но все это, къ сожалѣнію, не могло спасти Борисова...

Весна въ то время стояла, какъ нарочно, сухая — съ половины апрѣля не было ни капли дождя; дни были холодные и съ сильными вѣтрами. Главною же бѣдой Борисова, какъ и всякаго еврейскаго уѣзднаго города, было его неправильное распланированіе и сплошныя деревянныя, крытыя гонтомъ и даже соломой, постройки. Евреи обыкновенно строятся въ уѣздныхъ городахъ и мѣстечкахъ такъ: получивъ разрѣшеніе выстроить деревянный домъ, въ пять или меньше оконъ на улицу, съ обязательствомъ покрыть его деревомъ (гонтомъ), еврей-хозяинъ, онъ же самъ и архитекторъ, выстроить непременно еще двѣ-три лачуги на дворѣ, крытыя соломой, къ дому построить какую нибудь лавочку, затѣмъ, на томъ же дворѣ, выстроить сарай для склада товара, и застроить такимъ образомъ всю площадь своей усадьбы сплошными деревянными постройками, крытыми гонтомъ и соломой. Сосѣдъ его устраиваетъ у себя то же самое, и т. д., подъ рядъ... Во всемъ городѣ



было всего лишь два каменныхъ строения: казначейство, крытое желѣзомъ, помѣщавшееся на площади, и костель, крытый деревомъ, выстроенный внизу Минской улицы, спускавшейся къ рѣкѣ Березинѣ. Надо было просто удивляться тому обстоятельству, что Борисовъ, представлявшій такую сплошную пищу огню и систематически при этомъ поджигаемый, ежедневно, съ конца апрѣля мѣсяца, продержался кое-какъ цѣлыхъ двѣ недѣли...

Но вотъ наступило роковое 10-е мая. Наканунѣ, вечеромъ, я былъ въ гостяхъ у полковника Домбровскаго; кромѣ меня, тамъ были и мѣстные городскія власти. Зашель, разговоръ о пожарахъ. Исправникъ обратился къ Домбровскому:

— Пока, Ромуальдъ Эдуардовичъ, вы не арестуете Носона, до тѣхъ поръ пожары у насъ не прекратятся.

— Арестовать его по однимъ подозрѣніямъ, отвѣчалъ Домбровский, нельзя; а во-вторыхъ, вы всѣ убѣждены, что Носонъ не одинъ, что у него есть товарищи; слѣдовательно, его арестъ насколько не поможетъ дѣлу.

Разговоръ на эту тему продолжался довольно долго, и было рѣшено, насколько припоминаю, арестовать Носона лишь въ томъ случаѣ, если этого потребуетъ само еврейское общество. Едва мы успѣлись въ тотъ вечеръ за ужинъ, какъ подъ самыми окнами квартиры Домбровскаго затрещалъ барабанъ, бывшій тревогу... Понятно, мы всѣ побѣжали на пожаръ, случившійся тутъ же, на площади; горѣлъ нежилой сарай при домѣ какого-то еврея... Солдаты малоярославскаго полка и тысячи евреевъ, быстро сбѣжавшіеся на пожаръ, потушили его въ какіе нибудь полчаса. Была тихая, майская ночь, и огонь поэтому не успѣлъ охватить сосѣднихъ строений. Почти до разсвѣта мы всѣ, гости Домбровскаго, и онъ самъ пробыли на этомъ пожарѣ. Къ нашей группѣ, помню, подходили и евреи, и польскіе помѣщики, проживавшіе въ Борисовѣ, и всѣ единогласно говорили, что виновникомъ всѣхъ этихъ пожаровъ Носонъ... Почему? этого никто не объяснялъ толково и обстоятельно. Евреи прямо заявляли Домбровскому, что они хотятъ выбираться изъ города за Березину, въ сосновый лѣсъ, со всѣмъ своимъ имуществомъ и скарбомъ. Мы разошлись по квартирамъ въ самомъ тяжеломъ расположеніи духа: поджигаютъ, въ самомъ дѣлѣ, городъ каждый день, и нѣтъ возможности прекратить эти злодѣяства!..

Утромъ, 10-го мая, едва только мнѣ подали самоваръ, какъ въ соборѣ зазвонили въ набать; вслѣдъ затѣмъ, заиграли тревогу военные рожки и забили барабаны... Я выскочилъ на крыльцо гостинницы, въ которой остановился, и увидѣлъ шагахъ въ трехстахъ маленькій дымокъ; живо добѣжавъ туда, я засталъ пожаръ почти уже потушеннымъ: евреи и солдаты залили огонь до прибытія пожарныхъ трубъ. Оказалось, что это былъ несомнѣнный

поджогъ: въ стѣну нежилого сарая были воткнуты обмазанныя фосфоромъ и смолою небольшія лучинки; тутъ лежала залитая водою пакля и рогожа... Сарай примыкалъ къ дому богатаго еврея-купца, который былъ однимъ изъ главныхъ виновниковъ составленія общественнаго приговора о ссылкѣ Носона въ Сибирь. Евреи по окончаніи пожара обступили Домбровскаго и вновь стали указывать ему на Носона...

— Обратитесь ко мнѣ черезъ вашихъ кагалныхъ выборныхъ, и я тогда только его арестую, отвѣчалъ имъ Домбровскій.

— Мы заразъ, пане пулковнику, заразъ, отвѣчали евреи, и хлынули въ сторону, по направленію къ ратушѣ...

— Сегодня долженъ быть въ Борисовѣ губернаторъ, сообщили намъ Домбровскій: — и я этому очень радъ; онъ мнѣ развяжетъ руки: заставлю городъ купить еще десять пожарныхъ трубъ и завести настоящую пожарную команду.

Въ это время, часовъ около 10-ти, начинался уже рѣзкій и холодный сѣверо-восточный вѣтеръ; пыль носилась по улицамъ Борисова столбами и залѣпляла глаза... Мы собирались-было расходиться съ этого пожара по домамъ, какъ вдругъ увидѣли цѣлую толпу евреевъ, идущую по площади со стороны Березины; въ толпѣ былъ какой-то мальчуганъ, лѣтъ 12-ти, со связанными назади руками. Оказалось, по словамъ евреевъ, что онъ будто бы хотѣлъ поджечь цѣпной мостъ черезъ рѣку Березину и уже разводилъ огонь внизу подъ мостомъ... Мальчикъ трясся какъ въ лихорадкѣ и упорно молчалъ. Его арестовали, конечно. Пока происходила эта исторія съ мальчикомъ, другіе евреи вернулись изъ ратуши и въ лицѣ своихъ выборныхъ просили Домбровскаго объ арестованіи Носона. Полковникъ согласился, и въ качествѣ военнаго уѣзднаго начальника, предложилъ судебному слѣдователю прозвести этотъ арестъ. Когда пришли къ Носону арестовать его, онъ мирно работалъ на своей кузницѣ и сдѣлалъ очень удивленное лицо, узнавъ зачѣмъ къ нему явились власти... Какъ только его отвели въ острогъ, всѣ евреи сейчасъ же успокоились!— Хвала Богу! хвала Богу! злѣпали злодія...

Однако, въ 2 часа дня, въ городѣ вновь раздались зловѣщіе звуки церковнаго набата, барабаны и рожки... Загорѣлся небольшой складъ дровъ, вблизи площади, на одной изъ плотно застроенныхъ улицъ... Поджигатели, очевидно, разчитывали на этотъ горючій матеріалъ, что онъ дружно вспыхнетъ и обратится въ громадный пожаръ. Этого можно было ожидать еще и потому, что сильный вѣтеръ, начавшійся послѣ второго пожара, превратился въ настоящую бурю... Но надежды эти на тотъ разъ не оправдались: евреи какъ муравьи облѣпили загорѣвшіяся дрова, затушили ихъ и раскидали по полѣну въ разныя стороны. Любо было смотрѣть на нихъ, какъ они работали!.. Пожаръ этотъ все-таки, по-

разилъ всѣхъ своею неожиданностью, такъ сказать: только что арестовали Носона, главнаго по общему гласу народа, виновника пожаровъ, а они начались *scensendo*—второй случай въ одинъ день...

Къ пяти часамъ дня, буря усилилась еще больше: словно ураганъ носился по улицамъ города непрерывно; черныя тучи пыли, просто, залѣплили глаза,—и я съ трудомъ добрался изъ *table d'hôte*, отъ памятнаго мнѣ пана Юзефа, гдѣ обѣдалъ, въ свой номеръ гостиницы, гдѣ жилъ. Только что, было, прилежъ я отдохнуть немного, какъ услышала новый колокольный набатъ... Выйдя на улицу, я увидалъ не только дымъ, но уже и сильный огонь въ сторонѣ перваго пожара, бывшаго въ 9 часовъ утра. Черезъ двѣ-три минуты я былъ на мѣстѣ пожара. Полковникъ Домбровскийъ лихо распоряжался уже тамъ и отстаивалъ сосѣдній домъ; оказалось, что загорѣлся какъ разъ тотъ самый сарай въ томъ же домѣ, гдѣ былъ пожаръ утромъ... Въ то время, какъ евреи и солдаты употребляли самыя неимоверныя усилія отстоять сосѣдній съ пылавшимъ сараемъ домъ и не дать распространиться огню далѣе, къ Домбровскому подбѣжалъ какой-то унтеръ-офицеръ и крикнуть ему задыхающимъ голосомъ:

— Ваше в—дзіе! еще въ двухъ мѣстахъ горить!...

Я машинально оглянулся назадъ,—и увидѣлъ длинные огненные языки въ двухъ, совершенно противоположныхъ отъ насъ, концахъ, но на той же базарной площади...

Всѣ, понятно, бросились бѣгомъ по своимъ квартирамъ—спасать вещи... Но пока я добѣжалъ до гостиницы, правая сторона площади была вся уже въ огнѣ; сухія, деревянныя и соломенные крыши вспыхивали моментально, а буря, еще болѣе усилившаяся съ началомъ пожара, быстро переносила огонь съ крыши на крышу, съ улицы на улицу... Евреи, сидѣвшіе въ лавкахъ, по обыкновенію, съ дѣтьми, бросились въ свои дома; въ лавкахъ же, которыя не успѣли запереть, оставили дѣтей—чтобы они караулили ихъ и, встаети, не мѣшали бы матерямъ и отцамъ спасать изъ своихъ домовъ вещи. Многія изъ этихъ несчастныхъ дѣтей сгорѣли впо слѣдствіи—когда неожиданно вспыхнули и всѣ эти лавки, занимавшія середину площади...

Вскорѣ, пожаръ превратился въ одно безграничное, бушующее огненное море... Воздухъ накалился до такой степени, что становилось тяжело дышать; искры били въ лицо какъ острия иглы; солнце совсѣмъ померкло отъ огня и дыма и казалось въ небѣ какимъ-то тусклымъ, краснымъ пятномъ... Вещи и мебель, вынесенныя на площадь, вспыхивали отъ сыпавшихся искръ и просто отъ нестерпимой жары; двѣ пожарныя трубы, очутившіяся въ улицѣ внезапно вспыхнувшей съ обѣихъ сторонъ, не могли уже выбраться изъ огня: солдаты кое-какъ спаслись, а лошади и самыя трубы сгорѣли... Сгорѣла, также, масса скота, изъ того, который былъ

не въ стадѣ: на другой день, я видѣлъ цѣлые десятки лошадей, свиней и козъ, лежавшихъ посреди улицъ и на дворахъ, совсѣмъ обуглившись, распухшихъ отъ жара... По официальнымъ донесеніямъ, сгорѣло  $\frac{9}{10}$  всего тогдашняго Борисова... Сгорѣли цѣлыя улицы, всѣ присутственныя мѣста (кромѣ казначейства), православный деревянный соборъ, единственная въ городѣ аптека, всѣ трактиры и гостинницы, всѣ еврейскія синагоги, и пр.; отъ улицъ остались однѣ аллеи каменныхъ трубъ, да груды мусора и угля— и только!.. Помню тотъ моментъ, когда глухо загудѣли и рухнули колокола съ пылавшей колокольни православнаго собора... потомъ сильные взрывы ротныхъ цейхаузовъ, откуда не успѣли выхватить солдатскіе патроны, взрывы складовъ спирта, керосина и пр... Губернаторъ Шелгуновъ подѣхалъ къ Борисову со стороны Минска, переѣхалъ цѣпной мостъ черезъ Березину, но далѣе уже не могъ двигаться—передъ нимъ была сплошная масса огня... Онъ повернулъ назадъ, въ предмѣстье, пріютился у какого-то мельника. за рѣкой, и, только часа два спустя по пріѣздѣ, могъ дать знать въ городъ о своемъ прибытіи... Уже поздно ночью, когда огонь, за неимѣніемъ пищи, сталъ утихать, полковникъ Домбровскій пробрался окольными путями къ мосту, переѣхалъ за Березину и явился къ губернатору съ рапортомъ, что городъ Борисовъ— былъ... Нечего, конечно, и говорить о томъ, что всю эту ночь никто не спалъ въ городѣ... Рано утромъ, 11-го мая, когда только-что стало всходить солнце, я и мой добрый другъ П. А. Рахманинъ отправились бродить по городу... Страшныя картины разрушенія и смерти были на каждомъ шагу; люди, какъ тѣни, ходили по своимъ пепелищамъ, наклонялись, раскапывали горячую золу руками и искали чего-то... Еврейки, съ распущенными волосами и съ лицами, искаженными отъ горя и ужаса, розыскивали своихъ потерянныхъ дѣтей... Я встрѣтилъ офицера, подполковника Бѣлослюдова, который шелъ въ кафтанѣ своего кучера; въ началѣ третьяго пожара онъ спалъ и выскочилъ на улицу въ одномъ бѣльѣ; потомъ, выхватилъ изъ горѣвшаго уже дома своихъ дѣтей, а самъ такъ и остался безъ платья—у него сгорѣло, буквально, все. У одного молодого офицера малоярославскаго же полка, Зацѣпина, сгорѣлъ ручной медвѣженокъ,—и онъ ходилъ по пожарицу и плакалъ о своемъ воспитанникѣ.. Такъ ужъ, должно быть, ведется въ мірѣ: трагическое идетъ рука-объ-руку съ смѣшнымъ...

У пяти-тысячнаго населенія города, спасагося отъ огня за Березину и въ противоположную сторону, т. е. въ поле, и собравшагося на другой день опять въ несуществующій уже городъ, не было самаго главнаго—хлѣба. Всѣ запасы погорѣли; изъ деревень подвезено еще не было... И вотъ, тутъ я имѣлъ возможность вдоволь надивиться на еврейское гешефтмахерство и корысть: часамъ къ 9-ти утра, на площади сидѣли уже евреи и еврейки, съ въ-

сами въ рукахъ, и торговали разными продуктами — маленькими ржаными хлѣбами, гречневою крупой, солью, пшеномъ и проч.; цѣны у нихъ были страшныя на все: такъ, напримѣръ, маленькій черный хлѣбъ, вѣсившій  $\frac{1}{2}$  фунта, стоилъ 5—6 коп., фунтъ крупы—17 и 20 коп., и пр. П. Н. Шелгуновъ сильно возмущился всѣмъ этимъ барышничествомъ жидовъ, явившихся, какъ оказалось, изъ-за рѣки Березины, т. е. изъ той слободы Борисова, гдѣ не было жогара, и тотчасъ же, совмѣстно съ Домбровскимъ, принялъ мѣры къ прокормленію многотысячнаго голоднаго населенія: посланы были гонцы во всѣ сосѣднія селенія и мѣстечки для закупки хлѣба и прочихъ продуктовъ,—и все, что удалось достать было, къ вечеру того же 11-го мая, привезено въ Борисовъ и раздавалось немущимъ людямъ, безъ различія, конечно, вѣроисповѣданій, бесплатно. Хищные жида съ площади были изгнаны, установлены были таксы на всѣ продукты, и пр.

Я уѣхалъ изъ Борисова черезъ два дня послѣ этого страшнаго пожара, и не знаю, поѣтому, что сталося съ евреемъ Носономъ, такъ жестоко отомстившимъ городу и обществу за свой остракизмъ<sup>1)</sup>. Я знаю только, что въ Борисовѣ была учреждена какая-то чрезвычайная коммиссія, подъ предсѣдательствомъ жандармскаго штабъ-офицера, для разслѣдованія всѣхъ этихъ поджоговъ и раскрытія виновныхъ. Затѣмъ, я знаю, что великій князь Николай Николаевичъ пожертвовалъ бѣднѣйшимъ жителямъ Борисова, на постройку домовъ, гдѣсь изъ своего сосѣдняго имѣнія, а покойный государь оказалъ значительную денежную помощь всѣмъ погорѣльцамъ города безъ изъятія; офицеры малоярославскаго полка получили отъ имени государя половину всей стоимости сгорѣвшаго у нихъ имущества. Самъ же я, лично, понесъ въ этомъ пожарѣ весьма чувствительную и невознаградимую потерю: какой-то солдатикъ выхватилъ изъ огня мой дорожный, небольшой сундукъ съ бумагами, который я всегда возилъ съ собою, и поставилъ его на площади, вблизи лавокъ; остальные мои вещи, попавшія на другую часть площади, были спасены, а сундучекъ этотъ сгорѣлъ до-тла. Въ немъ было до десяти большихъ тетрадей народныхъ пѣсенъ, записанныхъ мною въ различныхъ губерніяхъ Россіи, гдѣ мнѣ, до этого, доводилось странствовать; тамъ же была и сгорѣла еще болѣе дорогая для меня вещь — рукопись моего покойнаго отца, описавшаго, въ качествѣ очевидца, бунтъ въ Черниговскомъ пѣхотномъ полку.

**Ив. Захарынь.**

(Окончаніе съ слѣдующей книжки).

<sup>1)</sup> О печальной судьбѣ этого еврея я узналъ лишь надняхъ, изъ письма Борисовскаго уѣднаго исправника, къ которому я обратился съ вопросомъ по этому поводу. Еврей Носонъ (по прозвищу Косой) былъ вскорѣ послѣ пожара освобожденъ изъ-подъ ареста, по неимѣнію уликъ; но, спустя два-три года, онъ былъ застрѣленъ, вечеромъ, изъ ружья, пулею, въ окно его дома; имя убійцы осталось неизвѣстно.

№1140-

ИСТОРИЧЕСКІЙ  
ВѢСТНИКЪ

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Т О М Ъ XVI

1884



С.-ПЕТЕРБУРГЪ  
ТИПОГРАФИЯ А. С. СУВОРИНА, ЭРТЕЛЕВЪ ПЕР., Д. 11—2  
1884





## ВОСПОМИНАНІЯ О СЛУЖБѢ ВЪ БѢЛОРУССІИ <sup>1)</sup>.

1864—1870 гг.

(Изъ воспоминаній мирового посредника.)

### IV.

Могилевскій губернаторъ Беклемишевъ.—Характеристика населенія Могилевской губерніи. — Капитанъ генеральнаго штаба Людвигъ Жвирждовскій (Тѣпоръ). — Горы-горецкій земледѣльческій институтъ. — Взятіе и разграбленіе повстанцами Горокъ. — Дальнѣйшая судьба шайки Тѣпора и его казнь.

**И**ЗЪ БОРИСОВА я уѣхалъ въ городъ Могилевъ (на Днѣпрѣ). Въ Могилевской губерніи, гдѣ мнѣ суждено было потомъ прожить и прослужить шесть лѣтъ, при разныхъ генераль-губернаторахъ, начальникомъ губерніи былъ въ это время Александръ Петровичъ Беклемишевъ, сынъ, если не ошибаюсь, бывшаго шталмейстера при императорѣ Николаѣ, лишившагося службы и дальнѣйшей карьеры вслѣдствіе извѣстнаго несчастія съ государемъ, подъ городомъ Чембаромъ Пензенской губерніи <sup>2)</sup>. Это былъ единственный гражданскій губернаторъ изъ числа всѣхъ шести губерній сѣверо-западнаго края, подвѣдомаго Муравьеву. На губернаторскій

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. «Историческій Вѣстникъ», т. XV, стр. 598.

<sup>2)</sup> При паденіи и ломкѣ дорожной кареты, государь, какъ извѣстно, вывихнулъ себѣ руку и долго лечился въ Чембарѣ. Вина и отвѣтственность за это событіе легли на шталмейстера Беклемишева.

постъ онъ былъ назначенъ въ 1858 году; при немъ ввелось положеніе 19-го февраля, при немъ же началось и окончилось польское возстаніе, захватившее своимъ чернымъ, размашистымъ крыломъ и часть Могилевской губерніи—преимущественно уѣзды Горекскій, Рогачевскій и Оршанскій, — при чемъ повстанцы взяли, разграбили и сожгли уѣздный городъ Горки. О губернаторѣ Беклемишевѣ — этомъ честномъ, энергическомъ и выдающемся по своему уму человѣкѣ<sup>1)</sup> — мнѣ придется въ своихъ запискахъ упомянуть не разъ, впоследствии. Теперь же, я прямо перейду къ Могилевской губерніи вообще и, затѣмъ, къ тому событію, которое надѣлало въ свое время такъ много шума въ Россіи и за границей—т. е. взятію повстанцами города Горокъ. Это, какъ извѣстно, былъ единственный городъ, который имъ удалось взять и разграбить за все время возстанія 1863 года. Ни въ Литвѣ, ни въ царствѣ Польскомъ они не взяли болѣе ни одного города, ни даже мѣстечка.

Могилевская губернія считается настоящею уже Бѣлоруссіей, болѣе даже, чѣмъ Минская губернія, гдѣ, въ числѣ народонаселенія, есть литва и татары (последніе имѣютъ даже въ Минскѣ свою мечеть). Могилевская губернія — одна изъ самыхъ бѣднѣйшихъ и несчастнѣйшихъ губерній въ Россіи: бѣднѣйшая — по качеству своей земли, несчастнѣйшая — по тому количеству евреевъ, которое въ ней проживаетъ. По официальнымъ даннымъ, это племя вампировъ проживаетъ въ Могилевской губерніи въ количествѣ 120-ти тысячъ; но, въ дѣйствительности, ихъ вдвое, если не втрое, больше; въ одномъ Шкловѣ, громаднѣйшемъ мѣстечкѣ Могилевского уѣзда, расположенномъ по обоимъ берегамъ Днѣпра, проживаетъ ихъ тѣма тѣмущая<sup>2)</sup>. «Поляковъ», собственно, въ Могилевской губерніи совсѣмъ нѣтъ; католиковъ же считается 38 тысячъ обою пола; тутъ и помѣщики, и чиновники, и шляхта, и ополченные дворовые крестьяне — т. е. лакейство и прочая дворня. Костеловъ въ Могилевской губерніи, сравнительно, очень много: въ одномъ Могилевѣ ихъ насчитывалось семь, да 33 по уѣздамъ. И вотъ, въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ насчитывалось большее число костеловъ—этихъ сущихъ гнѣздъ повстанья,—тамъ прежде всего и началось, въ началѣ 1863 года, политическое броженіе умовъ — среди помѣщиковъ и мелкой шляхты; такъ, напримѣръ, Рогачевскій и Оршанскій уѣзды, въ которыхъ приходилось по шести костеловъ въ каждомъ, первые подняли знамя мятежа. Ксендзы фанатизировали женщинъ, а эти, въ свою очередь, электризовали

<sup>1)</sup> А. П. Беклемишевъ умеръ въ 1878 году, въ Петербургѣ, членомъ совѣта министерства внутреннихъ дѣлъ. И. З.

<sup>2)</sup> Всѣхъ евреевъ въ Россіи считается 1,800,000—по официальнымъ цифрамъ; въ дѣйствительности же ихъ больше, конечно, чѣмъ вдвое. И. З.



сыновей, мужей и братьевъ, посылая ихъ въ дѣсь, въ повстанье. Такимъ образомъ, въ Могилевской губерніи и сформировалось нѣсколько бандъ, изъ коихъ одна, подъ начальствомъ капитана генеральнаго штаба Людвига Жвирждовскаго (подъ псевдонимомъ Топора), напала, въ ночь на 24-е апрѣля 1863 года, на уѣздный городъ Горки и взяла его.

Губернаторъ Беклемішевъ, не смотря на весь свой обширный и дальновидный умъ, ничего не въ силахъ былъ тутъ подѣлать и предотвратить: онъ былъ окруженъ плотною стѣною польскаго дворянства, съ губернскимъ предводителемъ княземъ Любомірскимъ во главѣ, и столь же плотною стѣною польскаго чиновничества, наполнявшаго рѣшительно всѣ канцеляріи и присутственныя мѣста... Войскъ въ Могилевской губерніи было въ то время очень немного,—такъ что, напримѣръ, въ Горкахъ, кромѣ обыкновенной инвалидной команды, никого не было. Этимъ обстоятельствомъ и воспользовались повстанцы при ночномъ нападении на беззащитный и спокойно спавшій городъ.

Дѣло это было такъ <sup>1)</sup>:

Капитанъ Жвирждовскій, проживавшій въ началѣ 1863 года въ Петербургѣ, былъ назначенъ «воеводою Могилевской губерніи», по распоряженію изъ Варшавы, со стороны жонда. Онъ успѣвшиль прибыть на свое воеводство и, съ фальшивымъ паспортомъ на имя офицера Велички, преспокойно проживалъ, до поры до времени, въ Рогачевскомъ уѣздѣ, у одного изъ посвященныхъ въ дѣло оцѣны польскихъ помѣщиковъ. Между тѣмъ, въ Горкахъ, въ стѣнахъ тамошняго земледѣльческаго института, среди студентовъ-поляковъ (между которыми было не мало уроженцевъ изъ царства Польскаго), шла подготовительная работа: нѣкто студентъ Висковскій, назначенный, распоряженіемъ уже Жвирждовскаго, «начальникомъ» Горы-Горокъ, формировавъ въ тихомолку шайку—изъ студентовъ, гимназистовъ, молодыхъ польскихъ чиновниковъ и изъ недорослей-дворянъ—и набралъ, такимъ образомъ, болѣе ста человекъ... У всѣхъ у нихъ были кое-какія ружья, по большей части охотничьи, былъ порохъ, пули, различныхъ фасоновъ и временъ сабли; все это было, конечно, припрятано въ укромныхъ мѣстахъ, преимущественно въ стѣнахъ института. Наконецъ, когда всѣ нужныя приготовления были сдѣланы, дано было знать Жвирждовскому-Топору въ Рогачевскій уѣздъ, что все-де готово—что ему стоитъ лишь придти и взять беззащитный городъ.

Топоръ, получивъ это увѣдомленіе Висковскаго, соблазнился возможностью легкой и дешевой побѣды и далъ знать, что 23-го апрѣля прибудетъ въ Горки, «съ войскомъ»... Войско это онъ живо

<sup>1)</sup> Разсказъ написанъ со словъ очевидцевъ и по официальнымъ донесеніямъ.

набралъ въ Рогачевскомъ, Оршанскомъ и Могилевскомъ уѣздахъ, изъ среды помѣщиковъ, чиновниковъ и шляхты, и, выступивъ въ лѣсъ, какъ будто «на охоту» (такъ говорилось православной при-слугѣ), вся эта банда, въ количествѣ, тоже, ста съ чѣмъ-то цело-вѣкъ, вооруженныхъ охотничьими ружьями и пистолетами, собра-лась на ночлегъ въ имѣніе князей Любомірскихъ, гдѣ встрѣтила самый радушный и гостепріимный приѣмъ. Ночью они послали ла-зутчика въ Горки, узнать у Висковскаго — все ли готово, и, по полученіи утвердительнаго отвѣта, выступили, передъ разсвѣтомъ, въ походъ...

Городъ Горы-Горки спалъ спокойнымъ и безмятежнымъ сномъ, не подожрѣвая и не ожидая ничего. Исправника въ городѣ не было; представитель военной власти, старичекъ инвалидный ка-питанъ, ничего не опасаясь, крѣпко почивалъ на своей постели...

Рано утромъ, повстанцы, вошли въ городъ съ соблюденіемъ строжайшей тишины; къ нимъ, на встрѣчу, въ той же тишинѣ, вышла банда Висковскаго, и когда обѣ шайки соединились подъ общимъ начальствомъ Топора, то все это, съ громкими криками и ружейною пальбою, ринулось въ городъ... Отъ пальбы и запылавшаго, вслѣдъ за тѣмъ, въ нѣсколькихъ мѣстахъ пожара, испуган-ные жители и инвалидные солдаты повскакивали, въ чемъ по-пало, на улицу, и не съ разу, конечно, сообразили въ чемъ дѣло... Повстанцы же, первымъ долгомъ, окружили уѣздное казначейство и обрушились, всѣми своими силами, на единственнаго часового, охранявшаго это зданіе; у инвалида-часового ружье заряжено не было, патроновъ при немъ тоже не имѣлось... Но онъ долго и от-чаянно защищался штыкомъ, пока, наконецъ, студентъ Доморац-кій не выстрѣлилъ въ него, почти въ упоръ, изъ пистолета; ча-совой повалился мертвый, и казначейство, такимъ образомъ, было взято. Повстанцы накупились на деньги. 15 тысячъ, принадле-жавшія горы-горецкому институту, лежали въ особомъ небольшомъ деревянномъ ящикѣ; ящикъ этотъ разбили и деньги вынули и пе-редали «довудцѣ»-Топору; но съ казеннымъ большимъ сундукомъ повстанцы ничего не могли подѣлать: разбить желѣзный сундукъ они были не въ силахъ, а ключей не было — они были у казначея, который такъ искусно спрятался, что его искали по всему городу, но найти не могли. Тогда сундукъ вытащили изъ казначейства на улицу и положили его на особую фуру<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Сундукъ этотъ былъ увезенъ, потомъ, въ Горы-Горецкій институтъ, гдѣ повстанцы желали поспировать и отдохнуть; но, вслѣдствіе внезапной тревоги, выступивъ изъ института въ торопяхъ, они не взяли съ собой этого драгоценнаго сундука и онъ былъ, поэтому, возвращенъ въ казначейство въ дѣлности. Уѣздный казначей получилъ впоследствии орденъ Станислава 3-й степени.

Пока шелъ этотъ грабежъ въ казначействѣ, шайка повстанцевъ, доходившая, въ общемъ, до двухъ-сотъ слишкомъ человѣкъ, безчинствовала въ городѣ. Запаливъ его въ нѣсколькихъ мѣстахъ разомъ, мелкая шляхта принялась за грабежъ въ домахъ. Жители стали было тушить пожаръ, но повстанцы открыли пальбу по тѣмъ, кто тушилъ,—и, такимъ образомъ одного обывателя убили, а пятерыхъ ранили. Сгорѣло въ то утро, всего, болѣе 70-ти домовъ. Жвирждовскій страшно сердился и бранился за поджоги и грабежъ, но остановить свою распущенную вольницу былъ не въ силахъ: недисциплинированная и не приученная къ повинованію банда, не хотѣла его ни знать, ни слушать... Интересно при этомъ еще слѣдующее обстоятельство. Довудца Жвирждовскій-Топоръ во все время нападенія на Горки былъ одѣтъ не въ кунтушъ или чамарку, а въ мундиръ капитана генеральнаго штаба, въ эполетахъ и съ эксельбантами черезъ плечо...

Покончивъ съ казначействомъ и грабежомъ, шайка устремилась на инвалидный цейхаузъ; тутъ инвалидные солдаты оказали было нѣкоторое сопротивленіе, но такъ какъ ихъ было очень мало и она были безъ ружей, то цейхаузъ скоро былъ взятъ. При этомъ было убито 8 человѣкъ солдатъ, а со стороны повстанцевъ былъ убитъ студентъ Доморацкій. Оказалось, что солдаты потому были безъ ружей, что вся ихъ амуниція и все оружіе, съ ротнымъ барабаномъ вмѣстѣ, сложены были въ этомъ самомъ цейхаузѣ и заперты казеннымъ замкомъ, а ключъ находился у инвалиднаго капитана; солдаты, безъ приказанія начальника, не осмѣлились разбить, въ началѣ тревоги, замокъ и снять часового,—и заплатились за эту ненаходчивость жизнию. Между тѣмъ, ихъ старичекъ-командиръ, застигнутый въ постели, во время сладкаго сна, былъ давно уже взятъ въ плѣнъ и, какъ военный трофей, торжественно былъ переданъ довудцѣ, который и сдалъ его подъ караулъ своей банды. Въ ротномъ цейхаузѣ повстанцы тотчасъ же разбили двери и отыскали солдатскія ружья, патроны, барабанъ и прочій казенный скарбъ; все это было, конечно, разграблено, а частію поломано и перепорчено. Особому ожесточенію со стороны нападавшихъ подвергались наши двуглавыя орлы, красовавшіеся на нѣкоторыхъ присутственныхъ мѣстахъ: ихъ срывали и съ яростью топтали и ломали...

Только одно казенное зданіе въ городѣ не подверглось нападенію: это былъ острогъ, въ которомъ караулъ, подъ начальствомъ инвалиднаго унтеръ-офицера, преспокойно занималъ свой постъ. Жвирждовскій, какъ военный, хорошо зналъ, что солдаты караулятъ острогъ не съ пустыми руками; что у нихъ есть и ружья, и патроны,—и потому, вѣроятно, не повелъ свою банду на штурмъ этого укрѣпленнаго пункта. Онъ отрядилъ, съ частью банды, нѣкоего помѣщика Маргулеса въ Горы-Горецкій земледѣльческій

институтъ съ приказаніемъ «взять» и арестовать директора и приготовить «встрѣчу» шайкѣ; а самъ, между тѣмъ, приказалъ собрать на площадь «народъ», желая объяснить ему все происшедшее.

И вотъ, повстанцы стали сгонять, силою, всѣхъ встрѣчныхъ на площадь, близъ русской церкви, — и когда, такимъ образомъ, собрали нѣсколько десятковъ человекъ перепуганныхъ и ограбленныхъ обывателей, Жвирждовскій выѣхалъ къ нимъ верхомъ въ своемъ русскомъ мундирѣ и сталъ держать рѣчь: онъ громогласно объявилъ, что власть русскаго государя въ этомъ краѣ прекратилась, что отнынѣ Могилевская губернія принадлежитъ царю польскому, состоящему подъ покровительствомъ императора французовъ, войска котораго на дняхъ должны будутъ вступить сюда; что отъ нихъ, обывателей, требуется вѣрность въ служеніи ихъ новому правительству, которое не оставитъ облегчить ихъ нынѣшнія государственныя тяготы, наложенныя на нихъ московскимъ царемъ, и предоставитъ имъ всяческія льготы—и волю, и землю, и свободу торговли и промысловъ, и т. д. Народъ, бывшій, за нѣсколько часовъ передъ тѣмъ, свидѣтелемъ жестокихъ и бесполезныхъ убійствъ, грабежа и пожара, истребившаго въ городѣ болѣе 70-ти обывательскихъ домовъ,—въ угрюмомъ молчаніи слушалъ разглагольствованія оратора о наступившихъ «лучшихъ временахъ» и не отвѣчалъ ему ничего... Тогда, раздосадованный доудна, прервалъ рѣчь, отправился, съ большею частью шайки, въ институтъ.

Въ институтѣ, гдѣ инспекторъ Жабенко (полякъ) успѣлъ уже приготовить «встрѣчу», Жвирждовскій былъ принятъ съ большимъ почетомъ. Затѣмъ, приступили къ похоронамъ убитаго студента Доморацкаго: трупъ его завернули въ богатый коверъ, вырыли въ институтскомъ саду могилу и, съ ружейною пальбою, опустили и закопали покойника въ землю. Послѣ этого, началось большое пиршество и угощеніе. Многіе изъ студентовъ—русскіе—не принимали участія ни въ пиршествѣ, ни въ похоронахъ.

Но и въ институтѣ дѣло не обошлось безъ убійства—столь же безцѣльнаго и жестокаго, какъ и свершонныя въ Горкахъ. По распоряженію Жвирждовскаго, шайка стала забирать казенныя телѣги, принадлежавшія институту, и впрягать въ нихъ институтскихъ лошадей. Какой-то старикъ сторожъ, отставной солдатъ, вздумалъ защищать казенную собственность и не давалъ телѣгъ; повстанцы накинулись на старика, долго его мучили и, въ концѣ, убили-таки.

Богъ вѣсть, сколько времени пропировала бы шайка въ гостеприимномъ институтѣ; но случилось слѣдующее неожиданное и весьма непріятное для нея обстоятельство. Пока повстанцы угощались и безчинствовали въ Горы-Горецкомъ институтѣ, жители города опомнились, вооружились чѣмъ попало и напали на броди-

впихъ по Горкамъ и грабившихъ мятежниковъ, оставшихъ отъ главныхъ силъ шайки и не попавшихъ въ институтъ. Произошла схватка, во время которой четырехъ повстанцевъ убили, двухъ ранили, а четырехъ схватили, связали и сдали подъ караулъ въ острогъ. Удѣльшіе повстанцы прибѣжали въ институтъ и принесли съ собою эту неожиданную вѣсть... Произошелъ страшный переполохъ—шайка Жвирждовскаго быстро начала собираться къ выступленію и, въ торопяхъ, не успѣла забрать съ собою ни институтскихъ телѣгъ съ казенными лошадьми, ни даже сундука съ деньгами казначейства, который такъ и остался неотпертый, брошенный среди институтскаго двора. Одною лишь старика, инвалиднаго капитана, какъ живой трофей, мятежники увели съ собою. Въ 4 часа дня (24-го апрѣля), шайка быстро выступила изъ института и, не заходя въ Горки, направилась по дорогѣ на имѣніе Дрибино, помѣщика Тихановецкаго, куда часамъ къ 8-ми вечера, и пришла на ночлегъ. Тихановецкій встрѣтилъ «побѣдителей» съ отверстыми объятіями, и здѣсь шло, до поздней ночи, разливанное море...

Между тѣмъ, горецкій исправникъ, находившійся, во время нападенія на городъ, въ уѣздѣ, узнавъ, что Горки взяты и разграблены, поскакалъ въ Могилевъ и далъ знать губернатору Беклемишеву обо всемъ случившемся. Весь городъ поднялся на ноги; евреи волновались больше всѣхъ,—разсчитывая, что шайка Жвирждовскаго непременно придетъ въ Могилевъ, возьметъ его и подвергнетъ участи Горокъ, т. е.—огню и мечу...

Беклемишевъ, не будучи человѣкомъ военнымъ, распоряжался, однако, очень энергически и умѣло. Онъ собралъ у себя нѣчто въ родѣ военнаго совѣта и, разложивъ топографическія карты Могилевской губерніи на столѣ, живо составилъ надлежащія военныя инструкціи, которыя и разослалъ начальникамъ отдѣльныхъ военныхъ частей, расположенныхъ по сосѣдству съ горецкимъ уѣздомъ, предписывая имъ немедленно атаковать шайку Тѣпора и уничтожить. Но—благодаря тому обстоятельству, что самъ губернаторъ Беклемишевъ (какъ я уже упоминалъ выше) былъ окруженъ польскими чиновниками, всѣ его распоряженія дѣлались извѣстны полякамъ и тотчасъ же сообщались въ шайки. Такъ произошло и въ данномъ случаѣ.

Въ Могилевѣ проживалъ нѣкій докторъ Оскерко, человѣкъ очень общительный, неглупый и ловкій. Врачаясь во всѣхъ сферахъ города Могилева, онъ учредилъ, ко времени возстанія, въ своей квартирѣ нѣчто въ-родѣ военно-политическаго бюро, куда и должны были доставляться немедленно всѣ секретныя распоряженія, дѣлаемые губернаторомъ и получаемыя изъ Вильны. Такимъ образомъ, и всѣ распоряженія Беклемишева по преслѣдованію шайки Жвирждовскаго-Тѣпора, были сообщены доктору Оскерко очень

скоро. Жвирждовскій, на другой же день, т. е. 25-го апрѣля, имѣлъ у себя точныя копии всѣхъ военныхъ распоряженій, сдѣланныхъ относительно преслѣдованія его шайки. Поэтому, онъ, выступивъ изъ Дрибина, направился съ своею шайкою на юго-западъ, рассчитывая попасть въ минскіе лѣса, гдѣ онъ легче могъ укрыться и, наконецъ, соединиться съ какою-нибудь другою шайкою, изъ бродившихъ въ Минской губерніи. Онъ шелъ довольно быстро, останавливаясь лишь въ околицахъ шляхты для короткаго отдыха и вербованія новыхъ повстанцевъ; но шляхта шла въ банду неохотно и плохо вѣрила въ близкую помощь польскаго короля и французскихъ войскъ. Еще большее fiasco претерпѣлъ Жвирждовскій во время подобныхъ же приглашеній, обращенныхъ къ православнымъ бѣлорусскимъ крестьянамъ Могилевской губерніи: крестьяне упорно отмалчивались и, по уходѣ повстанцевъ, считали ихъ за одурѣлыхъ: «наши паны сдурѣли», — говорили крестьяне между собою...

Наконецъ-таки, шайка Жвирждовскаго была настигнута въ Быховскомъ уѣздѣ, при переправѣ черезъ рѣку Проню, близъ мѣстечка Пронойска, русскимъ маленькимъ отрядомъ, состоявшимъ всего изъ одной роты и двухъ артиллерійскихъ орудій, подъ общимъ начальствомъ подполковника Богаевского. Но Жвирждовскій распорядился въ это время очень искусно: послѣ переправы черезъ Проню всей шайки, онъ тотчасъ же зажегъ паромъ, на которомъ переправлялись повстанцы, — такъ что, когда подполковникъ Богаевскій подошелъ къ рѣкѣ, то увидѣлъ горѣвшій паромъ и «утекающую», по ту сторону рѣки, шайку. Онъ сдѣлалъ по ней два выстрѣла картечными гранатами; первый выстрѣлъ разорвался надъ самыми головами повстанцевъ, и они рассыпались во всѣ стороны. Жвирждовскій, потомъ, собралъ ихъ кое-какъ воедино и двинулся-было съ своею шайкою дальше; но въ это время къ нему явился курьеръ изъ Могилева отъ доктора Оскерко, привезшій весьма печальное извѣстіе о томъ, что всѣ остальные шайки Могилевской губерніи (оршанская, сѣннинская и черноручкая) разбиты и уничтожены, а предводители ихъ взяты въ плѣнъ и будутъ судимы полевымъ военнымъ судомъ... Въ той же депешѣ Оскерко совѣтовалъ Жвирждовскому немедленно прибыть въ Могилевъ, одному—гдѣ онъ, лично, будетъ болѣе безопасно, чѣмъ въ томъ случаѣ, если станетъ укрываться по лѣсамъ и помѣщичьимъ фольваркамъ.

Жвирждовскій рѣшился воспользоваться этимъ благоразумнымъ совѣтомъ, — тѣмъ болѣе, что уже крутомъ поднимались крестьяне Могилевской губерніи и начинали ловить и хватать неосторожно отдѣлявшихся отъ шайки одиночныхъ повстанцевъ. Довудца собралъ шайку, держалъ къ ней рѣчь, свалилъ вину неудачи на запоздавшія французскія войска и совѣтовалъ спастись всѣмъ кто

какъ можетъ; затѣмъ, простился съ повстанцами и, въ сопровожденіи лишь одного человѣка, уѣхалъ отъ шайки. Онъ прѣблагополучно пріѣхалъ въ Могилевъ, на почтовыхъ лошадяхъ, которыхъ бралъ на станціяхъ по казенной подорожной на имя капитана Величко,—и здѣсь его укрылъ тотъ же докторъ Оскерко. Немного времени спустя, когда первые горячіе поиски за Жвирждовскимъ-Топоромъ стихли, онъ, искусно загримированный, выѣхалъ изъ Могилева и пробрался въ Минскую губернію, гдѣ, въ послѣдствіи, былъ схваченъ и казненъ.

Повстанцы, проводивъ своего доводца и вырвавъ его «шпёгомъ», рѣшили воспользоваться объявленнымъ, не задолго до того, манифестомъ объ амнистіи всѣмъ добровольно являющимся изъ лѣсовъ повстанцамъ, — и, выбравъ изъ своей среды нѣсколькихъ уполномоченныхъ, послали ихъ, 30-го апрѣля, въ мѣстечко Пропойскъ, къ тамошнему становому приставу, съ заявленіемъ, что они сдаются въ руки русскихъ властей «добровольно» и просятъ лишь о томъ, чтобы становой прибылъ «какъ можно скорѣе» — въ видахъ огражденія ихъ отъ нападеній крестьянъ, которые, въ то время, начинали уже подниматься поголовно противу повстанцевъ. Становой приставъ, въ сопровожденіи сотскихъ и нѣсколькихъ десятковъ человѣкъ сформированной тогда по деревнямъ сельской стражи, прибылъ тотчасъ же въ лѣсъ, въ мѣсторасположеніе шайки, взялъ въ плѣнъ, безъ войска, 140 человѣкъ, и привелъ весь этотъ сбродъ въ Пропойскъ... На другой день, крестьяне-добровольцы, отправившись по сосѣднимъ лѣсамъ на поиски, привели въ становую квартиру еще 30 человѣкъ повстанцевъ этой же шайки — изъ числа тѣхъ, которые не пожелали, или, просто, опасались сдаться накануне, добровольно.

Такимъ образомъ, окончила свое существованіе эта шайка, причинившая столько бѣдъ и надѣлавшая такъ много шума въ Россіи и за границей — взятіемъ уѣзднаго города Горы-Горокъ. Она окончила, сравнительно съ другими шайками той же Могилевской губерніи, очень счастливо — т. е. безъ встрѣчи и сраженія съ нашими войсками и, слѣдовательно, безъ массы убитыхъ, раненыхъ и искалѣченныхъ на всю жизнь людей...

Остальныя шайки Могилевской губерніи испытали болѣе тяжелую участь. Такъ, на примѣръ, оршанская шайка, оказавшая сопротивленіе при встрѣчѣ съ нашимъ небольшимъ отрядомъ, находившимся подъ начальствомъ храбраго и рѣшительнаго В. Ф. Савицкаго <sup>1)</sup>, потеряла въ схваткѣ много убитыхъ и раненыхъ, пока, наконецъ, не была взята въ плѣнъ. Черноруцкая шайка тоже

<sup>1)</sup> Валерьянъ Филипповичъ Савицкій, артиллерійскій подполковникъ, былъ въ то время оршанскимъ исправникомъ. Человѣкъ этотъ пользовался всеобщимъ уваженіемъ въ губерніи за свою честность, неподеупность и доброту характера.

имѣла трагическій конецъ, при схваткѣ съ нашимъ отрядомъ въ лѣсу; а такъ какъ, она почти вся состояла изъ помѣщиковъ и дворянъ, то всѣ они лишились, въ-добавокъ, и своихъ имѣній.

V.

Отношенія губернатора Беклемишева къ польскому и крестьянскому вопросамъ. — Персональ чиновниковъ Могилевской губерніи. — Могилевскій съездъ мировыхъ посредниковъ. — Политическій хвостунъ. — Польскія уставныя грамоты. — Участіе графа Муравьева въ разрѣшеніи крестьянскаго вопроса въ Бѣлоруссіи. — Повѣрка уставныхъ грамотъ въ натурѣ. — Добровольныя соглашенія и составленія выкупныхъ актовъ. — Результаты нашего «соціализма». — Польское губернское присутствіе и подполковникъ Носовичъ. — Взаимная вражда помѣщиковъ и крестьянъ. — Польскій папъ и бѣлые сухари.

Дворянство Могилевской губерніи должно быть обязано чувствомъ вѣчной признательности бывшему губернатору этой губерніи А. П. Беклемишеву. Благодаря своимъ связямъ, а главное, вслѣдствіе своей близости съ тогдашнимъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, П. А. Валуевымъ, Беклемишевъ отстоялъ Могилевскую губернію отъ назначенія въ нее такъ-называемыхъ «повѣрочныхъ комиссій», дѣйствовавшихъ въ трехъ литовскихъ губерніяхъ, въ Минской и въ нѣсколькихъ уѣздахъ Витебской. Разрѣшеніе крестьянскаго вопроса и окончательное земельное устройство крестьянъ было возложено здѣсь на обыкновенные съезды мировыхъ посредниковъ; посредники, каждый въ своемъ участіи, дѣлали повѣрку уставныхъ грамотъ, составленныхъ, ранѣе, польскими мировыми посредниками, и, затѣмъ, обращали эти грамоты въ выкупные акты. Такимъ образомъ, какъ назначеніе служащихъ лицъ по крестьянскимъ учрежденіямъ, такъ и самое дѣло это было непосредственно подчинено здѣсь губернатору — не то, что въ повѣрочныхъ комиссіяхъ, имѣвшихъ въ своемъ составѣ особыхъ членовъ отъ министерства финансовъ и очень мало зависѣвшихъ отъ начальниковъ губерній. Да наконецъ, и эта мѣра — т. е. распространеніе на Могилевскую губернію указа 1-го марта 1863 года объ обязательномъ выкупѣ — была принята здѣсь вопреки все-таки желанію и согласію Беклемишева, съ которымъ соглашался въ то время, безусловно, и министръ внутреннихъ дѣлъ: обязательный выкупъ крестьянскихъ земель въ этой губерніи совершился лишь по инициативѣ и настоянію генералъ-губернатора Муравьева, и только благодаря ему, крестьяне несчастной Могилевской губерніи освободились тогда же отъ обязательныхъ отношеній къ своимъ панамъ. Остановливаясь на этомъ фактѣ, какъ



на живомъ доказательствѣ силы и обаянiя польскаго влiянiя, отразившагося даже на такомъ замѣчательно умномъ и честномъ русскомъ человѣкѣ, какимъ былъ Беклемишевъ. Назначенный, какъ я уже упоминалъ, на должность губернатора въ Могилевъ въ 1858 году, онъ, за пять лѣтъ, предшествовавшихъ возстанiю, невольно подчинился окружавшей его польской средѣ и влiянiю, — и его миролюбивые и оптимистическiе взгляды на польскiй вопросъ не въ силахъ былъ поколебать даже открытый мятежъ, въ лицѣ нѣсколькихъ шаекъ, сформированныхъ панами, весною 1863 года, въ Могилевской губерниi...

Въ то время, къ которому относятся мои воспоминанiя, большинство чиновниковъ въ Могилевской губернии состояло все еще изъ поляковъ, между которыми была масса лицъ, числящихся православными; это были мѣстные уроженцы — «бѣлоруссы», какъ они стали называть себя послѣ усмиренаго возстанiя. Въ сущности же, это были истые поляки, рожденные отъ смѣшанныхъ браковъ, носившихъ даже польскiя фамилiи, предпочитавшие для молитвы костелы церквамъ и вспомнившие о своемъ православiи лишь случайно — то есть, тогда, когда это сдѣлалось выгоднымъ. Они занимали въ губернии очень видныя должности, потворствовали на каждомъ шагу полякамъ и вредили, на сколько только могли, русскому дѣлу. Беклемишева они окружали довольно плотною стѣною. Въ Могилевской губернии было даже одно вѣдомство — министерства финансовъ, — чиновники котораго, въ большинствѣ, состояли изъ католиковъ-поляковъ: не только уѣздные казначеи, но даже губернскiй казначей былъ полякъ, и очень заядлый, нѣкто Кунцевичъ. Нѣкоторыя полицейскiя должности были заняты польскими чиновниками еще и въ 1866, 67 и 68 годахъ — до времени увольненiя Беклемишева. Онъ, обыкновенно, принималъ этихъ чиновниковъ на свою личную отвѣтственность передъ генераль-губернаторомъ, — и они продолжали служить, вредя русскому дѣлу, мстя, гдѣ только можно, крестьянамъ — за ихъ участiе въ подавленiи мятежа, и намъ — за нашъ незванный «наѣздъ» на службу... И вотъ, среди этихъ-то всѣхъ различныхъ теченiй, влiанiй и національностей, приходилось намъ, русскимъ мировымъ посредникамъ, служить и дѣйствовать.

Сѣздъ (могилевскаго уѣзда), куда я былъ назначенъ, въ началѣ, кандидатомъ мирового посредника, состоялъ изъ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдателемъ сѣзда былъ у насъ нѣкто А. А. Э — ть, богатый помѣщикъ Смоленской губерни, занимавшiй тамъ, ранѣе, должность мирового посредника; это былъ чисто-русскiй человѣкъ, типъ богатаго барича стараго времени, близко, однако, знакомый съ бытомъ крестьянъ и ихъ нуждами; не смотря на все свое барство, человѣкъ этотъ зналъ порученное ему дѣло, любилъ крестьянъ и

трудился, иногда, безъ утомленія. Мировыхъ посредниковъ въ Могилевскомъ уѣздѣ было трое: князь Крапоткинъ, мѣстный помѣщикъ К—ичъ и бывший учитель могилевской семинаріи Р—скій. Мнѣ довелось работать, совершенно самостоятельно, въ участкѣ перваго изъ этихъ посредниковъ — князя Н. С. Крапоткина, въ Шепелевичской волости, въ страшной глуши, на самой границѣ съ Минской губерніей. Вся эта волость, цѣликомъ, принадлежала двумъ братьямъ Шанявскимъ, изъ коихъ одинъ, старшій, былъ высланъ въ Тобольскъ, за преступленіе, квалификацію котораго невозможно найти въ Уложеніи о наказаніяхъ — за политическое хвастовство... Такъ, по крайней мѣрѣ, охарактеризовалъ преступленіе Шанявскаго самъ губернаторъ Беклемишевъ, мотивируя необходимость высылки изъ Могилева этого хвастуна, вся вина котораго состояла въ слѣдующемъ. Проживая въ Могилевѣ и ничего не дѣлая, онъ, обыкновенно, фланировалъ, съ утра, по лавкамъ, магазинамъ и по своимъ знакомымъ и сообщалъ имъ самыя невѣроятныя слухи, имѣющіе политической характеръ, выдаваемые имъ какъ бы за свершившіяся уже факты. То, напримѣръ, онъ увѣрялъ всѣхъ, подъ честнымъ словомъ, что генералъ-губернаторъ Муравьевъ уже отравленъ въ Вильнѣ, но что это умысленно лишь скрываютъ; на другой день, онъ обѣгалъ весь городъ и сообщалъ о переходѣ трехъ французскихъ корпусовъ черезъ русскую границу и о поголовномъ, вслѣдствіе этого, возстаніи шляхты въ царствѣ Польскомъ; затѣмъ, онъ, добывъ гдѣ-то карту жонда народоваго съ новыми границами Польши «отъ моря до моря», преспокойно раскладывалъ эту карту въ какомъ нибудь бойкомъ и людномъ магазинѣ и объяснялъ публикѣ границы «Могилевскаго воеводства», — сообщая при этомъ, къ слову, что онъ, Шанявскій, въ качествѣ будущаго начальника такого-то повята (уѣзда), будетъ имѣть свою резиденцію въ такомъ-то вотъ городѣ... Вранье это шло, съ каждымъ днемъ, crescendo, такъ что, наконецъ, даже терпѣніе добраго Беклемишева лопнуло, и онъ, снесясь съ Муравьевымъ, распорядился выслать этого болтуна изъ Могилева въ Тобольскъ. Впослѣдствіи, именно въ 1868 году, Шанявскій былъ возвращенъ на родину и мнѣ довелось съ нимъ встрѣтиться и познакомиться. Оказалось, что это былъ очень добрый малый и жуиръ большой руки, но хвасталъ онъ, подобно Хлестакову, на каждомъ шагу, по прежнему, — и съ этой стороны Тобольскъ нисколько его не выдѣлалъ. Онъ лишь научился тамъ клеить папирсныя гильзы, которыми торговалъ, — и больше ничего.

Младшій Шанявскій, съ которымъ мнѣ, на первыхъ порахъ моей дѣятельности по крестьянскому вопросу, пришлось имѣть дѣло, былъ типомъ совсѣмъ въ иномъ родѣ. Бывшій студентъ медикъ Кіевскаго университета, поспѣшившій, ко времени возстанія, оставить храмъ науки и явиться въ свой майонтокъ, онъ, наученный, можетъ быть,

опытомъ брата, былъ совершенною его противоположною—сдержанъ, молчаливъ, остороженъ, очень угодливъ и хитеръ. Впрочемъ, угодливость эта была лишь на первыхъ порахъ—пока мы не столкнулись съ нимъ на дѣлѣ, при повѣркѣ уставныхъ грамотъ.

По положенію 19-го февраля, крестьяне Могилевской губерніи должны были быть надѣлены землею, въ количествѣ 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> десятины на душу, удобной земли. Но польскіе мировые посредники, при введеніи уставныхъ грамотъ, отводили иногда крестьянамъ, во-первыхъ, вмѣсто указанной въ законѣ десятины (2,400 кв. саж.), мѣстный моргъ, который былъ много меньше десятины; а во-вторыхъ, подъ видомъ удобной земли, у крестьянъ въ надѣлѣ, при повѣркѣ, оказывалась всяческая земля—и удобная, состоящая изъ пашни и луговъ, и совершенно никуда негодная и ничего нестоящая земля—изъ овраговъ, дорогъ, болотъ и песчаныхъ или каменистыхъ участковъ и клочковъ, которые немислимо было удобрять, а слѣдовательно, и что-либо сѣять на нихъ. Между тѣмъ, крестьяне, по уставной грамотѣ, обязывались платить полный, 9-ти-рублевый оброкъ за эти свои, на половину неудобные, надѣлы. Предстояло разобратся во всей этой путаницѣ, жи и документальныхъ обманахъ и подлогахъ... Самое количество душъ въ селеніяхъ показано было, по уставнымъ грамотамъ, въ преувеличенномъ числѣ, съ тѣмъ, конечно, расчетомъ, чтобы молучать большій оброкъ, а впоследствии—большую выкупную ссуду. Отъ этого, недоимки на крестьянахъ успѣли уже образоваться весьма значительныя,—и Богъ-вѣсть, чѣмъ бы окончилось это систематическое ограбленіе крестьянъ въ Бѣлоруссіи, еслибы не «сдурѣли паны» и не учинили мятежа. Но и тутъ злая судьба бѣлоруссовъ едва-было не погубила ихъ окончательно. Дѣло въ томъ, что какъ въ Могилевской губерніи, такъ и въ сосѣднихъ съ нею губерніяхъ Витебской и Минской, есть значительныя имѣнія, принадлежащія русскимъ лицамъ, носящимъ извѣстныя русскія и нѣмецкія фамиліи, какъ, напри- мѣръ, Чернышевы-Кругликовы, князья Голицыны и Паскевичи, Львовы, Виттенштейны и пр.; всѣ эти важные господа въ имѣніяхъ своихъ никогда не живутъ, конечно, и держать управляющихъ—поляковъ и нѣмцевъ. Уклонившись отъ контрибуцій, платимыхъ лишь польскими помѣщиками, эти владѣльцы пожелали уклониться и отъ обязательнаго выкупа, при которомъ, какъ извѣстно, дѣлается скидка въ 20% съ выдаваемой помѣщику выкупной ссуды; но такъ какъ дѣлать для нихъ исключеніе, въ данномъ случаѣ, было бы не только неудобно, но даже и не безопасно (со стороны крестьянъ), и, въ добавокъ, несправедливо, то они стали доказывать въ Петербургѣ, что обязательный выкупъ для Бѣлоруссіи совсѣмъ излишенъ и что въ ней-де могутъ быть сохранены прежнія отношенія временно-обязанныхъ крестьянъ къ своимъ отцамъ-благодѣтелямъ, бѣлорусскимъ помѣщикамъ... Бывшій въ то

время министр внутреннихъ дѣлъ П. А. Валуевъ отнесся къ этой идеѣ очень благосклонно и, заручившись представленіями и ходатайствами въ этомъ именно желаемомъ смыслѣ со стороны двухъ мѣстныхъ бѣлорусскихъ губернаторовъ, могилевскаго и витебскаго, едва не провелъ было эту мѣру. Энергическій отпоръ явился со стороны М. Н. Муравьева, который и добился-таки примѣненія обязательнаго выкупа и къ Вѣлоруссіи. Такимъ образомъ, несчастное и многострадальное бѣлорусское населеніе было избавлено покойнымъ Муравьевымъ отъ окончательнаго и вѣчнаго порабощенія помѣщиками, порабощенія болѣе даже горшаго, чѣмъ оно было до отмены крѣпостнаго права, такъ какъ, до 19-го февраля 1861 года, надѣлы крестьянъ были совсѣмъ въ иныхъ границахъ: земли у нихъ, въ большинствѣ селеній, было достаточно, помѣщичья земля нигдѣ не подходила подъ самыя крестьянскія усадьбы — какъ это стало во многихъ деревняхъ послѣ введенія уставныхъ грамотъ, — и, вдобавокъ, кромѣ барщины, крестьяне не знали никакихъ иныхъ повинностей и поборовъ и имъ не приходилось платить «оброкъ за землю», отведенную имъ по грамотѣ и нестоющую и половины назначенныхъ за нее денежныхъ взносовъ.

Въ томъ участкѣ, гдѣ я занимался, мировымъ посредникомъ былъ, до мятежа, нѣкто помѣщикъ Позднякъ, сосланный, въ 1863 году, въ Сибирь за открытое и вооруженное участіе въ возстаніи: онъ былъ взятъ въ черноручкой шайкѣ, въ Могилевскомъ уѣздѣ. Уставныя грамоты, составленныя этимъ посредникомъ, поражали насъ своею недобросовѣстностью. Приѣдешь, бывало, съ землемеромъ въ селеніе, соберешь домохозяевъ, пригласишь сосѣднихъ нѣсколько человекъ, въ качествѣ «добросовѣстныхъ» или понятыхъ, и начинаешь «обходить границы», и всегда почти въ сопутствіи самого помѣщика. Значится, на планѣ, что крестьяне этой деревни имѣютъ лугу, положимъ, сорокъ десятинъ.

— Ведите насъ на вашъ лугъ, — обращаюсь, бывало, къ крестьянамъ.

— Да у насъ, панѣчку, нѣма ни якогъ сѣножатя, — отвѣчаютъ они, низко кланяясь.

— Да вотъ же, въ такомъ-то мѣстѣ, около кустарника, у васъ показано лугу 40 десятинъ. Туда и ведите.

— Нѣма, панѣчку, нѣма! тамъ болото... Тамъ тилько птушка перелетитъ; а ни человеку, ни коню тамъ не можно пройти.

— Все равно, ведите.

Идемъ. Помѣщикъ, сильно сконфуженный и недовольный, идетъ, хотя и неохотно, вмѣстѣ съ нами. Онъ начинаетъ заводить рѣчь на тѣму о дождливомъ лѣтѣ, что теперь-де луга вездѣ поваливало водою и т. д.; крестьяне, между тѣмъ, пользуются случаемъ поговорить о своемъ горькомъ житьѣ-бытьѣ и о томъ порядкѣ, который существовалъ у нихъ при введеніи уставной грамоты: ока-

зывается, что за ихъ упорство и несогласіе подписать грамоту всѣ они, поголовно почти, были высѣчены.

— Но вы, все-таки, подписали же эту уставную грамоту? — говорю я имъ, — вотъ и подпишите вашу...

— Ни. Не подписали. Посредникъ забравъ печатку отъ старосты и тамъ, въ паньскомъ домѣ, хтось (кто-то) за насъ подписавъ...

— Брешете вы, пся кровь! — огрызается на нихъ не стерпѣвшій пань...

Приглашая пана, чтобъ онъ въ моемъ присутствіи не бранился и былъ спокойнѣе, идемъ дальше. Приходимъ, наконецъ, къ «лугу»... Растетъ какая-то осока, рѣзущая руки; подалее отъ краевъ — топь и трясина, поросшая мелкимъ верескомъ... Идемъ дальше, и чувствуемъ, что почва подъ нами трясется и понемногу опускается внизъ: очевидно — это болото, можетъ быть даже и торфяное, но уже никакъ не «лугъ». Крестьяне, изъ опасенія провалиться сквозь землю, отказываются идти дальше и предостерегаютъ о томъ же насъ:

— Не швидко, панѣчки, не швидко (не шибко)! ту не можно и выратовать васъ (спасти).

— Гдѣ же лугъ, гдѣ онъ? — спрашиваю у помѣщика.

— А это-же и есть лугъ. Въ сухое лѣто здѣсь превосходный сѣнокосъ...

Крестьяне и сосѣдніе «добросовѣстные» начинаютъ, конечно, доказывать противное—что здѣсь и въ сухое лѣто «гибнуть кѣни и человѣку пройти не можно; только птицы летаютъ и выводятся журавли»...

Изъ дальнѣйшихъ распросовъ, оказывается обыкновенно слѣдующее. До 1861 года у крестьянъ этой деревни были луга совсѣмъ въ иномъ мѣстѣ—«вонъ, за тѣмъ гаемъ,»—отрѣзанные теперь помѣщику. Частью этихъ луговъ крестьяне пользуются и теперь — арендуютъ нѣсколько десятинъ, и за это отработываютъ, въ рабочую пору, по нѣскольку дней съ души.

Съ луговъ, затѣмъ, идемъ на пашню, потому въ «дровяной лѣсѣ», отведенной крестьянамъ на отопленіе, и вездѣ почти повторяется та же исторія: пашня—плохая, качество ея—подзолица, или съ мелкимъ камнемъ на поверхности; а вмѣсто лѣсу оказывается хворость; помѣщикья земля подошла подъ самыя усадьбы и, чтобъ не платить постоянныхъ штрафовъ, крестьяне арендуютъ эту землю подъ выгонъ и за нее также отработываютъ барщину—нѣсколько дней мужскихъ и женскихъ. Въ концѣ концовъ оказывается, что несчастные мужики и оброкъ за землю вносятъ въ казначейство, и барщину отработываютъ почти въ прежнемъ размѣрѣ...

Идемъ, всей компаніей, въ деревню и приступаемъ къ такъ-называемому добровольному соглашенію. Приходится предлагать помѣщику одно изъ двухъ: или согласиться на прирѣзку въ крестьянскій

надѣлъ всѣхъ тѣхъ земель и угодій, которыми они пользовались въ моментъ изданія манифеста 19-го февраля, или же—примириться съ значительнымъ пониженіемъ, на основаніи 175 ст. положенія о выкупѣ, выкупныхъ платежей, а, слѣдовательно, и выкупной ссуды. На эту ожидаемую ссуду большинство помѣщиковъ возлагало большія упованія: ею предстояло погасить долгъ сохранной казнѣ, а на остатокъ—жить и поддерживать разорывшееся хозяйство и имѣніе.

Не легко иногда приходилось добиваться этихъ «соглашеній!..» Случалось собирать крестьянъ по пяти и болѣе разъ, пока, наконецъ, удавалось составить выкупной актъ. Иногда мѣшала этому просто вражда между помѣщикомъ и крестьянами, ихъ религіозная рознь, старые счеты; иногда одно какое нибудь рѣзкое слово, сказанное крестьяниномъ, уничтожало труды нѣсколькихъ тяжелыхъ часовъ. При всемъ своемъ незлобіи и при всей заботности, бѣлорусскіе крестьяне не въ силахъ были иногда воздержатъ своей явлыкъ и не кинуть въ лицо своему бывшему пану и поводителю жесткое слово, которое не всегда удавалось предупредить и остановить во-время. Помню, напримѣръ, разъ такой случай. Покончивъ повѣрку уставной грамоты въ одномъ небольшомъ имѣньищѣ, принадлежавшемъ двумъ старосвѣтскимъ польскимъ помѣщицамъ, сестрамъ Сипайло, я, не утруждая ихъ приглашеніемъ въ селеніе, во дворъ старосты, поѣхалъ къ нимъ самъ, вмѣстѣ съ землемѣромъ и старшиною; это было не болѣе версты отъ селенія, такъ что крестьяне шли за нами почти слѣдомъ, а мы нарочно ѣхали шагомъ. Подобные приемы были необходимы, и я тщательно всегда избѣгалъ видѣться съ помѣщикомъ, до окончанія дѣла, безъ посторонняго присутствія крестьянъ. И здѣсь, съ старыми пани, я поступилъ также: добылъ столъ, устроился кое-какъ на дворѣ, пригласилъ помѣщицу, и, къ крайнему удовольствію—покончилъ-было уже все дѣло въ какія нибудь четверть часа. Оставалось лишь подписаться обѣимъ сторонамъ. И вотъ, когда одна изъ сестеръ только-что была стала копировать свою подпись, сдѣланную для нея русскими буквами волостнымъ писаремъ, какъ вдругъ одинъ изъ крестьянъ, желая сказать имъ, очевидно, комплиментъ, громко проговорилъ:

— Наши пани—добрыя; тилько дюже стрекочать—якъ сороки!..

— Какъ?! мы сороки?!!.. закричали разомъ обѣ пани и, расплакавшись, тотчасъ же ушли «до покоя», въ домъ. Дѣйствительно, обѣ пани говорили чрезвычайно быстро, громко, словно горохъ сыпали—«якъ сороки», да еще обѣ въ одно и то же время и обѣ однимъ... И вотъ, пришлось идти уговаривать ихъ—простить дерзкаго виновника и забыть обиду... Пани долго плакали, но, наконецъ, простили, все-таки, своего оскорбителя и подписали выкупной актъ. Какъ у Гоголя, изъ-за слова «гусакъ» вышла цѣлая исторія между двумя добрыми людьми, такъ и здѣсь едва не рушилось серьезное дѣло изъ-за одного только слова — «сороки»...

Другой случай окончился болѣе неудачно и имѣлъ очень печальный исходъ. Въ одномъ селеніи (Кунцы), мнѣ очень долго пришлось уговаривать и помѣщика, и крестьянъ, чтобы они пришли между собою къ какому нибудь соглашенію; наконецъ, когда все уже, повидимому, было окончено и оставалось лишь составить актъ этого соглашения съ обозначеніемъ границъ новаго крестьянскаго надѣла и геодезическимъ описаніемъ, на сходку явился старикъ-бѣлоруссъ, высокаго роста, сѣдой, какъ лунь, и слѣпой. Послушавъ нѣсколько минутъ переговоры своихъ односельцевъ съ помѣщикомъ, онъ вдругъ началъ протестовать, шумѣть и обратился къ крестьянамъ съ рѣчью, въ которой доказывалъ, что съ паномъ, какъ съ «мятежникомъ», ни въ какія соглашенія входить не слѣдуетъ, что панъ въ концѣ-концовъ ихъ непременно обманетъ; затѣмъ, онъ напомнилъ сходкѣ, что отецъ этого пана былъ крайне жестокъ съ ними: «меня онъ высѣкъ 15 разъ», добавилъ старикъ... Слова эти были искрой, брошенной въ порохъ. Я сидѣлъ въ это время въ избѣ старосты и составлялъ актъ соглашения; когда слышавъ шумъ, я, вышель къ сходкѣ, происходившей, какъ и всегда, подъ открытымъ небомъ, то все уже было покончено: крестьяне отказались отъ состоявшагося уже соглашения съ помѣщикомъ, и ни за что не хотѣли подписать акта. Пришлось поневолѣ ограничиться сбавкою выкупныхъ платежей. Это уменьшеніе выкупныхъ взносовъ представлялось для крестьянъ, на первыхъ порахъ, очень соблазнительнымъ: меньше земли — меньше и платы; но въ будущемъ, о которомъ они иногда не хотѣли и знать, эта мѣра была для нихъ положительнымъ раззореніемъ: при прогрессивномъ увеличеніи народонаселенія, безъ увеличенія, въ то же время и земли, крестьяне неминуемо должны были бѣдствовать и закабаляться въ отработкѣ за ту же самую землю, отъ которой они при составленіи выкупнаго акта отказались.

Совсѣмъ иное происходило тогда, когда удавалось добиться соглашения крестьянъ и уступокъ со стороны помѣщика, и мы, мировые посредники, были иногда такъ счастливы, что видѣли воочию плоды своихъ скромныхъ трудовъ и усилій въ этомъ дѣлѣ. Случалось такъ, что, послѣ повѣрки уставной грамоты, въ иномъ селеніи не только прекращалась всякая барщина на пана—въ видѣ отработковъ за угодыя и арендуемую землю,—но даже крестьяне въ теченіе лѣта успѣвали зарабатывать у того же самаго помѣщика значительныя суммы, которыя вполнѣ и покрывали слѣдующее съ нихъ выкупные платежи въ казну.

Бывали и такіе случаи. Послѣ нашей повѣрки, помѣщики, которые имѣли огромное количество рогатаго скота и лошадей, покупали, въ концѣ зимы, кормъ у своихъ же крестьянъ, у которыхъ этотъ кормъ оставался, вслѣдствіе очень малаго количества скота. Вотъ эти-то наши дѣйствія, надо полагать, и служили поводомъ къ

тому, что приснопомытная скарятинская «Вѣсть» обзывала насъ «соціалистами», а петербургскіе враги графа Муравьева поставили ему этотъ нашъ мнимый соціализмъ въ главную вину, трубили о немъ въ высшихъ сферахъ, съумѣли смутить даже государя, и въ концѣ, добились-таки того, что графъ Муравьевъ пожелалъ удалиться отъ должности генераль-губернатора умиротвореннаго имъ края.

Предвидя въ будущемъ все громадное экономическое значеніе земли для крестьянъ, въ которой заключался весь жизненный для нихъ и ихъ потомства вопросъ и всѣ условія будущаго благосостоянія, мы, понятно, употребляли всѣ зависящія отъ насъ мѣры для приведенія въ исполненіе этой великой идеи, указанной изъ Вильны графомъ Муравьевымъ. Но иногда, мы встрѣчали непреодолимые препятствія въ своихъ хлопотахъ—и не со стороны однихъ помѣщиковъ, но и губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, гдѣ, въ 1865 году, членами были одинъ полякъ и два помѣщика-бѣлорусса съ польскими же взглядами на это дѣло; во главѣ ихъ стоялъ богатый польскій панъ К—скій, губернский предводитель дворянства, и секретарь присутствія Г—скій. Предсѣдатели съѣздовъ, дѣйствовавшіе въ русскомъ духѣ, въ пользу крестьянъ, встрѣчали, иногда, серьезныя противодѣйствія среди членовъ этого полу-польскаго присутствія,—и только личное вмѣшательство Беклемишева, который любилъ крестьянъ и желалъ имъ добра, улаживало дѣло, не доводя его до Вильны. Въ началѣ 1866 года, при назначеніи членомъ могилевскаго присутствія подполковника С. И. Носовича, дѣла пошли лучше и члены сразу перестали играть въ польскую руку. Но, къ сожалѣнію, свѣтлая и энергичная личность Носовича оказалась одинокимъ воиномъ въ полѣ,—и его, въ концѣ того же 1866 года, по донесенію жандармскаго подполковника Коцебу, уволили отъ должности, какъ соціалиста.

Польскіе же помѣщики противодѣйствовали намъ, при составленіи выкупныхъ актовъ, лишь въ двухъ случаяхъ: или когда ихъ имѣнія не были заложены въ сохранной казнѣ, и они, слѣдовательно, не особенно боялись пониженія выкупныхъ платежей; или же когда они имѣли съ своими бывшими крестьянами личные счета по бывшему мятежу. Тутъ уже ничего нельзя было подѣлать. Въ послѣднихъ случаяхъ паны не желали входить съ «быдломъ» ни въ какія сношенія и переговоры,—и рѣдко удавалось смягчить ихъ и какъ нибудь урезонить: «нѣ хце»,—и баста!..

Чтобы объяснить эти чувства помѣщицъей злобы на крестьянъ, слѣдуетъ припомнить, что крестьяне, дѣйствительно, были, иногда, жестоки и безпощадны къ своимъ панамъ, участвуя, вмѣстѣ съ войсками, въ подавленіи возстанія. Они хватали помѣщиковъ не только въ лѣсахъ, но и въ ихъ собственныхъ имѣніяхъ и домахъ, хватали на дорогахъ, связывали — и представляли въ Могилевъ, въ качествѣ мятежниковъ, пойманныхъ, будто бы, въ лѣсу.



При революціонномъ террорѣ въ краѣ и въ Могилевской губерніи и при всеобщей паникѣ властей, некогда, конечно, было разбирать—насколько дѣйствительно виноватъ привезенный панъ-ляхъ; его безъ церемоніи сажали въ острогъ, а экипажъ и лошадей отдавали въ полную собственность крестьянъ, доставившихъ «мятежника». Весною 1863 года, нѣйтычанки, коляски и фаятоны продавались въ Могилевѣ отъ 5-ти до 25-ти рублей, не дороже; ихъ покупали у крестьянъ жидаы,—и потомъ, когда страсти улеглись и порядокъ былъ восстановленъ, продавали въ-десятеро дороже тѣмъ же помѣщикамъ и русскимъ чиновникамъ.

Интересно, при этомъ, слѣдующее обстоятельство. Крестьяне рѣдко брали своего помѣщика; они очень дипломатично поступали такимъ образомъ: крестьяне пана А. забирали и везли въ Могилевъ пана Б., а крестьяне этого послѣдняго являлись очень спокойно въ фольваркъ пана А., связывали ему руки и ноги, выбирали самый лучший экипажъ въ каретномъ сараѣ и самыхъ лучшихъ лошадей въ конюшнѣ,—и ѣхали въ губернской городъ. Безобразіе и своеволие было большое, но предотвратить это власти не могли: мятежъ ударилъ надъ ихъ головами какъ неожиданный громъ, они его не ждали—войскъ было очень мало, по лѣсамъ бродили и грабили шайки,—и власти были неприятно рады, что крестьяне явились имъ на подмогу—стали ловить и представлять въ Могилевъ безпокойныхъ польскихъ пановъ, надѣлавшихъ всю эту кутерьму и «замѣшанье». Впослѣдствіи, военно-судныя комиссіи освободили болѣе двухъ третей привезенныхъ крестьянами помѣщиковъ, за недостаткомъ уликъ; но отъ этого, понятно, освобожденнымъ было не легче..

При разборѣ всѣхъ этихъ арестованныхъ, происходили, иногда, сцены очень комическія. Такъ, напримѣръ, когда комиссія приступила къ дѣлу помѣщика С—ло, обвинявшагося въ изготовленіи для повстанцевъ сухарей, вызвала крестьянъ, доставившихъ его, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, въ Могилевъ, и стала опрашивать ихъ, въ качествѣ свидѣтелей—при какихъ обстоятельствахъ и за что именно былъ взятъ С—ло, то крестьяне отвѣчали, что взяли его за то, что онъ дѣйствительно пѣкъ сухари.

— Черные сухари?—спросилъ одинъ изъ презусовъ комиссіи.

— Ни; бѣлые. Енъ богатый, черныхъ не ѣсть.

— Ну, и что же,—доставлялъ онъ эти сухари мятежникамъ, въ шайки?

— Бронь Боже! ѣнъ такіи недобрыи, скупыи...

— Для чего же онъ ихъ пѣкъ?

— Самъ ѣлъ,—спокойно и наивно отвѣчали крестьяне...

А между тѣмъ, этотъ панъ, за свою любовь къ бѣлымъ сухарямъ, отсидѣлъ уже, пока о немъ вспомнили, нѣсколько мѣсяцевъ въ острогѣ,—откуда его, конечно, тотчасъ же и выпустили.

И вотъ, когда при повѣрѣхъ уставныхъ грамотъ приходилось имѣть дѣло съ подобнымъ паномъ, пострадавшимъ отъ крестьянъ, то никакія убѣжденія и мѣры не могли уже привести его къ добровольному соглашенію съ ними:—Нѣ хце!—и баста... Приходилось, по неволѣ, составлять выкупной актъ безъ согласія помѣщика, понижая при этомъ выкупные платежи до minimum'a, — если крестьянскіе надѣлы нельзя было сдѣлать удобными — т. е. если и во время изданія манифеста 19-го февраля ихъ земельное владѣніе не представляло никакихъ выгодъ и возможности прокормиться и внести ежегодные выкупные платежи. Въ томъ и другомъ случаѣ, на наши головы сыпались со стороны пановъ всевозможныя нареканія, проклятія, клеветы и всяческія поношенія; все это, въ общемъ, способствовало тому, что за рьянымъ мировымъ посредникомъ устанавливалась прочная репутація «соціалиста» и ежеминутная возможность (впослѣдствіи, послѣ увольненія покойнаго генераль-губернатора К. П. Кауфмана) быть удалену отъ должности—«для пользы службы».

Эти мнимые «соціалисты», выжитые, вскорѣ, изъ Могилевской губерніи, разсѣялись по всему лицу земли русской, оставивъ послѣ себя добрую память лишь у крестьянъ, для блага которыхъ они потрудились. Нѣкоторыхъ изъ этихъ моихъ сослуживцевъ я и теперь вспоминаю съ истиннымъ удовольствіемъ и съ уваженіемъ. Помню я Выховскаго предводителя дворянства, инженеръ-капитана А. М. Лоренцевича, горецкаго — князя А. М. Дондукова-Корсакова; мировыхъ посредниковъ: князя Н. С. Крапоткина, графа Цукато, Каргопольцева и В. Е. Качурина, предсѣдателей сѣздовъ: могилевскаго — А. А. Энгельгардта, чаусовскаго — Мясоѣдова, члена крестьянскаго присутствія Носовича, и др. Многихъ изъ нихъ давно уже нѣтъ и на свѣтѣ: Лоренцевичъ, на примѣръ, застрѣлился, Каргопольцевъ, служившій потомъ въ Туркестанѣ мировымъ судьей, былъ убитъ, въ ссорѣ, барономъ Меллеромъ-Закомельскимъ... Изъ живыхъ, нѣкоторые служатъ и теперь, и остаются, повидимому, вѣрны разъ усвоенному ими, въ сѣверо-западномъ краѣ, принципу и взглядамъ на служебное дѣло: такъ, на примѣръ, С. И. Носовичъ ведетъ, судя по газетамъ (1882 года), войну съ неправдой въ Сибири, гдѣ онъ занимаетъ постъ иркутскаго губернатора. Замѣчательно, что всѣ эти лица—какъ и другія, имъ подобныя—не пожелали воспользоваться, въ свое время, въ Могилевской губерніи ни однимъ вершкомъ земли изъ раздаваемыхъ тогда щедрою рукою конфискованныхъ и секвестрованныхъ польскихъ имѣній, на льготныхъ условіяхъ 37-ми-лѣтней уплаты денегъ за эти имѣнія въ казну. Все это, вмѣстѣ съ орденами и чинами, хватали въ свои хищническія, цѣпкія руки различные проходимцы, пролазы и авантюристы, которые не имѣли, да и не могли имѣть съ нами ничего общаго.

## VI.

Основаніе народныхъ училищъ въ Сѣннинскомъ уѣздѣ. — Противодѣйствіе этому дѣлу со стороны евреевъ и самихъ крестьянъ. — Пожары въ училищахъ. — Соудѣйствіе духовенства. — Участие дирекціи народныхъ училищъ и попечителя П. Н. Ватюшкова. — Учитель, преподающій маршрутку и ружейные приемы. — Ученикъ по найму.

Въ предыдущей главѣ я обрисовалъ положеніе того дѣла, для котораго собственно мы и были призваны въ край—т. е. повѣрку уставныхъ грамотъ и составленіе выкупныхъ актовъ. Этимъ же дѣломъ мнѣ довелось, въ слѣдующемъ 1866 году, заниматься и въ Быховскомъ уѣздѣ, куда я былъ назначенъ мировымъ посредникомъ, и въ Сѣннинскомъ, куда я, годъ спустя, былъ переведенъ на ту же должность и гдѣ пробылъ четыре года. Вездѣ приходилось встрѣчаться съ одними и тѣми же условіями: съ поражающею бѣдностью крестьянъ, съ недоброжелательствомъ помѣщиковъ и съ уставными грамотами, составленными самымъ обманнымъ и недобросовѣстнымъ образомъ... Но, занимая самостоятельную уже должность мирового посредника, мнѣ довелось знакомиться и со всѣми другими разнообразными условіями мѣстной жизни, среди которыхъ надо было жить, служить и дѣйствовать. На первомъ планѣ—по крайней мѣрѣ для меня—стояли народныя училища и главные дѣятели и труженики этихъ училищъ—народные учителя и сельскіе священники.

Въ эти годы, которыхъ касаются мои «воспоминанія», дѣло народнаго образованія въ Могилевской губерніи было въ самомъ печальномъ положеніи. Такъ, напримѣръ, во 2-мъ участкѣ Быховскаго уѣзда, куда я, въ январѣ 1866 года, былъ назначенъ посредникомъ, было, въ пяти волостяхъ, всего одно училище, въ мѣстечкѣ Пропойскѣ, да и то не было вовсе обеспечено въ матеріальномъ отношеніи; а въ 3-мъ участкѣ Сѣннинскаго уѣзда, куда я, годъ спустя, былъ переведенъ, въ семи волостяхъ, составлявшихъ участокъ, не было ни одного училища.

Бывшіе мировые посредники этихъ участковъ, изъ поляковъ и мѣстныхъ помѣщиковъ бѣлоруссовъ, относились къ дѣлу народнаго образованія крайне индифферентно: они, подобно многимъ помѣщикамъ того времени, находили, что грамотность для крестьянина, какъ для простой рабочей силы, по меньшей мѣрѣ бесполезна. Сами крестьяне были, повидимому, того же мнѣнія и всячески отлынивали отъ постройки и, вообще, отъ учрежденія и основанія у нихъ училищъ. Вначалѣ, это пассивное противодѣйствіе крестьянъ было для меня чистою загадкою; но потомъ, дѣло разъяснилось. Оказалось, что между крестьянами—въ Сѣннинскомъ, напримѣръ, уѣздѣ—уста-

новилось твердое убѣжденіе, что всѣ мальчики, которые только обучатся грамотѣ, будутъ впослѣдствіи непременно ваяты въ «москаля», т. е. въ солдаты. Первыми авторами и, затѣмъ, распространителями этой умышленной лжи являлись евреи, которые, болѣе чѣмъ кто либо, боялись и не желали развитія грамотности между крестьянскимъ населеніемъ края, между населеніемъ, которое они эксплуатировали совершенно безнаказанно и въ самыхъ широкихъ размѣрахъ, благодаря, главнымъ образомъ, его темнотѣ и безграмотности. Евреи отлично понимали, что пока бѣлорусскій крестьянинъ неразвитъ, забитъ и тупъ, до тѣхъ поръ онъ всецѣло находится въ ихъ цѣпкихъ рукахъ; до тѣхъ поръ все его достоиніе, весь заработокъ и излишекъ будетъ переходить въ его, еврея, карманъ... Мнѣ, поэтому, стоило, иногда, неизмовѣрныхъ усилій и терпѣнія, чтобы добиться отъ волостнаго схода согласія и приговора на устройство при волости училища. При первыхъ же моихъ словахъ, крестьяне, обыкновенно, заводили рѣчь о своей бѣдности и неимѣніи средствъ для постройки и поддержанія училища... Въ этихъ случаяхъ, я прибѣгалъ, иногда, къ маленькой хитрости. Замѣтивъ особенно сильныхъ крикуновъ, я вызывалъ ихъ впередъ и начиналъ урезонивать каждого порознь. Всегда оказывалось одно изъ двухъ: или крикунъ имѣлъ нѣсколькихъ сыновей, за которыхъ боялся, что ихъ всѣхъ заберутъ «въ москаля», или же, это былъ какой нибудь горчайшій пьяница, кричавшій на сходѣ съ голосу своего корчмаря Ицки, у котораго онъ состоялъ въ неоплатномъ долгу. Въ послѣднемъ случаѣ, приходилось вести съ этимъ крикуномъ слѣдующій, примѣрно, діалогъ:

— Такъ ты, Остапъ, рѣшительно не хочешь, чтобы въ вашей волости было училище?

— Не хочу.

— Почему же именно?

— Не ма грѣшей.

— Да вѣдь тутъ немного нужно: въ вашей волости двѣ тысячи слишкомъ душъ; гдѣсь у васъ найдется свой, работники и плотники—тоже свои, и придется вамъ дать не болѣе какъ по злоту (15 к.) съ души—на всю постройку и обзаведеніе; затѣмъ, составите второй приговоръ, что будете, при вносѣ мірскихъ суммъ, добавлять каждый годъ по 10 к. или по 12-ти—на добавочное жалованье учителю и сторожу; начальство же изъ Могилева (дирекція) будетъ прибавлять жалованье учителю и батюшкѣ отъ себя и будетъ, вдобавокъ, высылать въ училище книжки, бесплатно.

На все это слѣдуетъ одинъ и тотъ же отвѣтъ:—Не ма грѣшей!..

— Даже и злота не имѣешь на училище?

— Не ма и жаднаго злота.

— Ну, хорошо. Теперь, скажи, сколько злотовъ ты пропиваешь въ годъ?

Въ отвѣтъ—молчаніе и видимый конфузъ...

— Можетъ быть, ты забылъ? или тебѣ трудно счесть?.. Тогда, скажи лишь, сколько ты пропилъ въ прошлое воскресенье?..

Пристыженный крикунъ понижаетъ тонъ, и дѣло, мало по малу, улаживается самымъ благополучнымъ образомъ: тутъ же, при мнѣ, составляется приговоръ, тутъ же онъ подписывается крестьянами и утверждается мною. Именно такого рода сцена, почти буквально, происходила у меня въ Мошканскомъ волостномъ правленіи Сѣнинскаго уѣзда, осенью 1877 года, гдѣ мѣстный корчмарь-еврей употреблялъ всѣ возможные отъ него средства и силы для недопущенія устройства училища. Въ концѣ, онъ добился-таки своего: училище это хотя и было выстроено и вполнѣ заведено, но, въ слѣдующемъ же году, отъ неизвѣстной причины, сгорѣло до-тла; а новое училище въ этой же волости крестьяне пожелали выстроить совсѣмъ уже въ другомъ селеніи и при другой церкви, настоятель которой (священникъ Сорокалѣтовъ) пользовался у крестьянъ большою любовью и уваженіемъ. Желаніе ихъ было, конечно, исполнено,—и довольно большое селеніе Мошканы такъ и осталось безъ училища.

Точно также, и при тѣхъ же самыхъ условіяхъ, въ Сѣнинскомъ уѣздѣ, въ моемъ участкѣ, было сожжено неизвѣстною рукою народное училище въ мѣстечкѣ Островнѣ, просуществовавшее всего нѣсколько мѣсяцевъ. Учитель этого училища, студентъ семинаріи Потаповичъ, отправился вмѣстѣ съ сторожемъ въ баню, заперевъ училище на замокъ. Спустя полчаса, училище пылало уже со всѣхъ сторонъ, и нельзя было даже узнать вполнѣ послѣдствій, въ какомъ мѣстѣ начался пожаръ... Евреи мѣстечка Островны подавали даже ко мнѣ, ранѣе, формальное прошеніе, въ которомъ ходатайствовали, чтобы предполагавшееся училище было выстроено не въ мѣстечкѣ Островнѣ, а въ сосѣднемъ селеніи Дорогокуповѣ. Прошеніе это было оставлено мною безъ послѣдствій — и въ результатѣ, произошелъ пожаръ, «отъ неизвѣстной причины»... Такъ какъ училища эти были застрахованы, то на долю крестьянъ и мою выпадали одни лишь новые хлопоты и труды, безъ матеріальныхъ убытковъ. Ученіе дѣтей, конечно, прекращалось на нѣкоторое время; но, тѣмъ не менѣе, постройки шли такъ быстро, что въ теченіе двухъ мѣсяцевъ оба сгорѣвшія училища были отстроены вновь.

Главную помощь и содѣйствіе въ училищномъ дѣлѣ оказывали, обыкновенно, мѣстные священники—эти, почти безкорыстные, труженики въ дѣлѣ народнаго образованія въ Бѣлоруссіи. Получая въ сущности ничтожные гроши (60 руб. въ годъ) за свое законоучительство, священники Сѣнинскаго уѣзда (о которомъ, собственно, и идетъ теперь рѣчь) полагали всю душу свою въ эти скромныя и жалкія волостныя училища. Только благодаря содѣйствію и вліянію духовенства, мнѣ удалось расхѣять въ крестьянахъ

существовавшія у нихъ предубѣжденія противъ училищъ, внушенныя евреями, и поселить вѣру въ полезность этихъ училищъ. Священники же, главнымъ образомъ, руководили и учителями — молодыми людьми, совершенно неопытными, попадавшими на мѣста прямо со школьной семинарской скамьи. А когда тѣ же самые священники составили потомъ изъ учениковъ народныхъ училищъ небольшіе церковные хоры, замѣнившіе собою раздирательное гѣніе дьячковъ и отставныхъ солдатъ, то дѣло училищъ въ своемъ участѣ я считалъ упроченнымъ навсегда: крестьяне, видя воочию результаты обученія, не только не уклонялись отъ участія въ поддержаніи своихъ училищъ, но, напротивъ, сами, иногда, на волостныхъ сходахъ, заводили рѣчь о необходимости той или другой мѣры, въ видахъ улучшенія училищнаго дѣла; затѣмъ, перестали скрывать своихъ дѣтей отъ обученія, опредѣлили небольшіе (въ 5 коп.) штрафы съ родителей за каждый пропущенный ребенкомъ классъ, каковыя деньги шли на поддержку тѣхъ же училищъ; наконецъ — и это было самое главное — крестьяне всѣхъ трехъ волостей участка, гдѣ мною были основаны училища — Мошканской, Островенской и Латыговской — согласились на устройство при этихъ училищахъ, какъ они называли, конвиктовъ: т. е. стола и постелей для дѣтей изъ отдаленныхъ отъ мѣста училищъ деревень и селеній. На эту мѣру крестьяне долго не соглашались, отзываясь все тѣмъ же неимѣніемъ «грѣшей»; но когда, однажды, въ латыговское волостное училище явилось двое мальчиковъ, пришедшихъ въ классъ, за шесть верстъ, въ двадцатиградусный морозъ, съ отмороженными пальцами и ушами, я собралъ волостные сходы и, при содѣйствіи священниковъ, добился таки приговоровъ крестьянъ на устройство этихъ конвиктовъ: положено было собирать въ училища, въ началѣ каждой осени, ржаную муку, крупу и пшено, картофель, сало и соль, и пр., и, кромѣ того, съ каждой ревизской души по двѣ или по три копѣйки на вземъ стряпухи и покупку кухонной посуды. Такимъ образомъ, дѣло училищъ въ участѣ Богъ помогъ мнѣ поставить прочно и основательно. Дѣти отдаленныхъ деревень стали отдаваться родителями въ училища гораздо охотнѣе, чѣмъ прежде: имъ не нужно уже было ходить каждый день за нѣскольکو верстъ, полемъ и лѣсомъ, въ классъ, и число учащихся дѣтей стало, вслѣдствіе этого, значительно увеличиваться.

Теперь, слишкомъ пятнадцать лѣтъ спустя, я вспоминаю обо всемъ этомъ съ особеннымъ, сердечнымъ удовольствіемъ, и ради одного только этого дѣла, охотно забываю всѣ тѣ огорченія и непріятности, начиная съ незаслуженныхъ обвиненій въ «соціализмѣ» и кончая бывшею у меня, позднѣе, войною съ полиціей и губернской администраціею, которыя потомъ пришлось пережить и испытать... Съ неменьшимъ отраднымъ удовольствіемъ я вспоминаю

свѣтлыя и симпатичныя личности моихъ усердныхъ помощниковъ въ этомъ серьезномъ и благомъ дѣлѣ — священниковъ Хруцкого и Сорокалѣтова, трудившихся не покладая рукъ и гораздо болѣе моего въ дѣлѣ обученія. Первый изъ нихъ былъ бѣднымъ приходскимъ священникомъ въ Латыговской волости, въ селеніи Ходцахъ — отчего и самое училище называлось у крестьянъ ходчанскимъ. Этотъ священникъ положилъ всю душу свою въ училище, отдавая ему и все свое свободное время отъ пастырскихъ трудовъ и остатокъ отъ своихъ скудныхъ матеріальныхъ средствъ — покупая, часто, дѣтямъ сапоги, шапки, угощая ихъ чаемъ и сладостями. Шестъ лѣтъ назадъ, въ 1877 году, проѣзжая по московско-брестской дорогѣ, я встрѣтился на станціи Толочинъ съ однимъ изъ сѣннинскихъ мировыхъ судей, бывшимъ въ Могилевской губерніи, въ мое время, мировымъ посредникомъ, и узналъ отъ него, что священникъ Хруцкій умеръ отъ чахотки, оставивъ свою семью безъ всякихъ средствъ къ жизни; его вдова едва добилаь мѣста просвирни при той же ходчанской церкви...

Не мало также обявано было процвѣтаніе основанныхъ училищъ и дирекціи. Всѣ наши заявленія и просьбы исполнялись охотно; дирекція высылала намъ достаточное количество учебныхъ пособій и матеріаловъ, мѣняла, иногда, учителей, если они оказывались почему-либо неудобными. Попечителемъ Виленскаго учебнаго округа былъ въ это время родной братъ извѣстнаго покойнаго поэта, П. Н. Ватюшковъ, зорко слѣдившій за дѣломъ народнаго образованія въ округѣ, отлично понимавшій весь серьезный смыслъ и значеніе этого образованія въ будущемъ сѣверо-западнаго края и дѣлавшій, поэтому, для народныхъ школъ все, что онъ могъ и что въ силахъ былъ сдѣлать. У меня сохранились два письма Помпея Николаевича ко мнѣ, писанныя въ 1869 году, гдѣ онъ выражалъ мнѣ свою искреннюю признательность за скромные труды въ дѣлѣ народнаго образованія, и я берегу письма эти, какъ лучшее воспоминаніе лучшихъ лѣтъ моей жизни, какъ самую дорогую и, въ сущности, единственную награду, которую я получилъ въ то время за свои труды.

Богъ вѣсть, въ какомъ теперь положеніи эти училища и цѣлы ли они?... Можетъ быть они въ положеніи еще лучшемъ. Дай Богъ. Но я и многіе мои сотоварищи — такіе же «соціалисты» — твердо убѣждены, что какъ въ дѣлѣ училищъ, такъ и въ устройствѣ земельного быта крестьянъ, мы трудились не напрасно и оставили по себѣ замѣтный слѣдъ, который не въ силахъ были замести никакіе послѣдовавшіе, часто измѣнявшіеся, вѣтры «внутренней политики» сѣверо-западнаго края...

Какъ при повѣркѣ уставныхъ грамотъ, такъ и въ дѣлѣ училищъ не обходилось иногда безъ неприятностей и курьезовъ. О не-

пріятностяхъ, въ видѣ двухъ пожаровъ, я уже говорилъ; курьезы же бывали въ такомъ родѣ. Въ мошканское народное училище присланъ былъ, однажды, изъ Могилева учителемъ совсѣмъ малограмотный человекъ и, вдобавокъ, большой жуиръ. Нѣсколько недѣль спустя по его прибытіи, ко мнѣ пріѣхалъ волостной старшина и сообщилъ, что дѣти почти постоянно находятся одни, безъ учителя, что на уроки ходитъ одинъ «батюшка», а учитель, взявъ впередъ жалованье, ѣздитъ по всему околотку на крестьянскихъ лошадахъ и ищетъ себѣ подходящую невѣсту.

— Учить ли онъ, по крайней мѣрѣ, чему-нибудь ребятишекъ?— спрашиваю старшину.

— А якъ-же—учить... Уставитъ въ рядъ, якъ москалей, та й учить.

Объяснилось, что учитель вздумалъ учить дѣтей совсѣмъ не тому, чему слѣдовало бы — что учить онъ ихъ ружейнымъ приѣмамъ и маршировкѣ... Самъ онъ оказался отставнымъ юнкеромъ какого-то пѣхотнаго полка, неодолившимъ премудрости юнкерскаго училища, оставившимъ, вслѣдствіе этого, службу и застрявшимъ въ Могилевѣ. Такъ какъ онъ былъ землякомъ и дальнимъ родственникомъ одного изъ инспекторовъ народныхъ училищъ, то его, ничто же сумняся, и отправили обучать юношество... Дѣло выходило очень щекотливое. Я жилъ съ дирекціей въ большомъ ладу, а тутъ, поневолѣ, нужно было заводить непріятную переписку и подвергать остракизму только-что присланнаго дирекціею педагога. Дѣлать нечего, велѣлъ на другой же день заложить лошадей и поѣхалъ въ это училище, отстоявшее отъ меня въ 15-ти верстахъ. Пріѣзжаю — и застаю все въ лучшемъ видѣ: вездѣ чистота, порядокъ, полы выскоблены, всѣ дѣти подстрижены подъ гребенку... Въ классѣ засѣдаетъ самъ учитель, очень молодой человекъ, одѣтый франтомъ; идетъ классъ ариметики. Начинаетъ онъ вызывать учениковъ къ доскѣ и задавать имъ задачи; дѣти отвѣчаютъ плохо, нерѣшительно и ничего почти не знаютъ.

— Вызовите лучшихъ учениковъ,—прошу учителя.

Онъ вызываетъ двухъ мальчиковъ и тѣ отвѣчаютъ бойко и хорошо, знаютъ сложеніе и вычитаніе. Учитель вздумалъ-было тутъ-же объяснять имъ правило умноженія, но тотчасъ же сбился самъ, помножая на ноль...

— Давно ли вы выучились складывать и вычитать? — спрашиваю этихъ двухъ мальчиковъ.

— А еще въ прошломъ рѣку (году), отъ батюшки.

— Чѣмъ же они занимались съ вами? — полюбопытствовалъ я узнать у учителя.

Оказалось — ничѣмъ. Въ сѣняхъ, въ углу, стояла цѣлая куча какихъ-то деревянныхъ колодокъ, замѣнявшихъ ружья во время военныхъ экзерцицій... Предупрежденный старшиной о моемъ прі-



бздѣ, юнкеръ-педагогъ остался дома, привелъ въ порядокъ училище, придавъ ему вѣншній доскъ и видѣ, и рассчитывалъ, очевидно, что дѣло какъ-нибудь сойдетъ съ рукъ...

— Къ чему вы учите дѣтей маршировать и ружейнымъ приемамъ? — задалъ я вопросъ педагогу, при самомъ уже отъѣздѣ изъ училища.

— А на всякій случай. Попадутъ въ военную службу, и имъ будетъ легко.

— Я бы васъ попросилъ—не учить. Можете вы мнѣ обѣщать это?

— Хорошо, я не буду учить...

На этомъ мы и разошлись. Вскорѣ же, въ этомъ училищѣ произошелъ пожаръ, и я воспользовался случаемъ просить дирекцію отозвать этого невозможнаго педагога. Просьба моя была исполнена, и его вскорѣ же куда-то перевели.

Второй памятный мнѣ курьезъ былъ въ Островенскомъ училищѣ. Въ началѣ, какъ я уже говорилъ, крестьяне относились къ училищамъ крайне несимпатично и, напуганные жидами, всачески уклонялись отъ отдачи въ эти училища своихъ дѣтей. Приходилось поэтому прибѣгнуть къ нѣкоторому понужденію и слѣдующей, довольно оригинальной мѣрѣ: наприимѣръ, если училище могло вмѣщать въ себѣ 50 мальчиковъ, а въ данной волости было 500 дворовъ, то отъ каждыхъ десяти дворовъ было для крестьянъ обязательно доставить въ училище одного ученика; а такъ какъ крестьяне добровольно этого не дѣлали, то сельскіе старосты ввели жеребьевую систему. И вотъ, достался разъ этотъ жеребій одному довольно зажиточному крестьянину, имѣвшему трехъ сыновей, подростковъ отъ 10-ти до 15-ти лѣтъ; не долго думая, богатый крестьянинъ обращается къ своему односельцу, пастуху, у котораго былъ всего одинъ ребенокъ, мальчикъ лѣтъ 12-ти, и нанимаетъ у него сына ходить въ училище вмѣсто своего, вынужденнаго жеребій... Я узналъ объ этой исторіи совершенно случайно, спустя годъ, на происходившемъ въ моемъ присутствіи экзаменѣ: меня особенно удивилъ одинъ бойкій и умный мальчикъ, отвѣчавшій на всѣ вопросы толково и складно.

— Кто онъ такой? спросилъ я послѣ экзамена у волостнаго старшины.

— Ёнъ наймитъ, былъ отвѣтъ...

И дѣло, такимъ образомъ, выплыло на божій свѣтъ... Оказалось, что и старшина, и писарь отлично знали эту исторію, но не видѣли въ ней ничего необыкновеннаго и невозможнаго. Такъ и остался этотъ «наймитъ» въ училищѣ, и спустя еще годъ, окончилъ курсъ народнаго училища первымъ ученикомъ. Какая была дальнѣйшая судьба этого талантливаго ребенка, нанявшагося учиться,—я не знаю, такъ какъ вскорѣ оставилъ и службу, и тотъ край.

Въ годъ оставленія мною службы, мнѣ очень хотѣлось ввести въ программу обученія въ народныхъ училищахъ особый, такъ сказать, предметъ — ознакомленіе учениковъ съ положеніемъ 19-го февраля, въ главныхъ, по крайней мѣрѣ, и существенныхъ его чертахъ, напริมѣръ, съ правами крестьянъ и ихъ обязанностями, съ волостными судами, съ сферою дѣятельности волостныхъ и сельскихъ сходовъ, и проч. Я началъ по этому поводу переписку съ дирекціей народныхъ училищъ Могилевской губерніи, а самъ приступилъ-было уже къ составленію подходящаго «руководства» для своихъ училищъ. Но дирекція, не разрѣшивъ моего ходатайства собственною властью, отнеслась къ попечителю Виленскаго округа, а оттуда послѣдовалъ категорическій отказъ. Тогда, я возобновилъ представленіе по этому вопросу лично отъ себя и получилъ новый отказъ, ничѣмъ даже не мотивированный. Волостные писаря, слѣдовательно, такъ и остались единственными въ волостяхъ юристами и истолкователями положенія 19-го февраля и главными руководителями сходовъ и даже волостныхъ судовъ.

## VII.

Увольненіе Беклемишева и бывшія интриги противъ него. — Его отношенія къ крестьянамъ. — Мое первое представленіе ему. — Назначеніе Виленскимъ генералъ-губернаторомъ А. Л. Потапова. — Имѣвшіяся о немъ въ краѣ свѣдѣнія. — Его объѣздъ края въ 1868 году.

Весною 1868 года, могилевскій губернаторъ, покойный А. П. Беклемишевъ, былъ уволенъ отъ должности, «согласно прошенію», съ причисленіемъ къ министерству внутреннихъ дѣлъ... Это была самая чувствительная и невознаградимая потеря для Могилевской губерніи, которою управлялъ этотъ добрый и честный человекъ въ теченіи слишкомъ десяти лѣтъ. Увольненіе его было дѣломъ интриги, подпольной, черной и самой отвратительной интриги!.. Дѣло началось, какъ это бываетъ на Руси сплошь и рядомъ, съ личныхъ столкновеній: Беклемишевъ не поладилъ съ управляющимъ палатою государственныхъ имуществъ, съ губернскимъ жандармскимъ штабъ-офицеромъ и съ военными властями Могилева — начальникомъ 29-й пѣхотной дивизіи (нынѣ тоже покойнымъ) генералъ-лейтенантомъ Рудановскимъ и съ губернскимъ воинскимъ начальникомъ. Непріязненные личные отношенія перешли вскорѣ, какъ водится, въ служебныя, и началась весьма дружная и правильная атака и подкопы противъ губернатора. Первую атаку, начавшуюся еще въ 1866 году, Беклемишевъ отразилъ очень успѣшно. Бывшій

въ то время Виленскимъ генераль-губернаторомъ К. П. Кауфманъ (тоже покойный), хорошо знавшій всю закулисную сторону этой интриги, поддержаль Беклемишева въ Петербургѣ, и онъ уцѣлѣлъ; сдѣланные доносы на него обрушились на самихъ доносителей: одинъ изъ нихъ, жандармскій подполковникъ Коцебу, былъ переведенъ въ Вятку, другой, воинскій губернскій начальникъ, полковникъ Тиньковъ—въ Витебскъ. Но въ 1868 году, при происшедшихъ перемѣнахъ въ личномъ составѣ министерства внутреннихъ дѣлъ, и главное при ожидаемомъ назначеніи Виленскимъ генераль-губернаторомъ извѣстнаго генерала Потапова, козни и интриги противу Беклемишева начались вновь и увѣнчались на этотъ разъ полнѣйшимъ успѣхомъ. Новый жандармскій полковникъ, желая поддержать пошатнувшійся престижъ своего предмѣстника, сталъ посылать доносы на Беклемишева въ Петербургъ crescendo; они, понятно, попадали рѣ руки всесильнаго тогда графа Шувалова, — и все это кончилось тѣмъ, что самый, можно сказать, лучший и вѣрнѣйшій слуга царскій въ сѣверо-западномъ краѣ, одинъ изъ честнѣйшихъ и образованнѣйшихъ губернаторовъ въ Россіи, былъ уволенъ отъ должности... По одному изъ подтвердившихся доносовъ, на благороднѣйшаго Беклемишева взыскали отвѣтственность за какія-то нечистыя и некрасивыя аферы одного мирового посредника (изъ нѣмцевъ), который, получивъ польское имѣніе на льготныхъ правахъ (изъ числа конфискованныхъ), устроилъ въ этомъ имѣніи обширную запашку и различные заводы и заставилъ крестьянъ своего участка работать на себя, какъ на помѣщика, старинную барщину—за самое ничтожное вознагражденіе. Беклемишевъ былъ обвиненъ «въ знаніи, попустительствѣ, недонесеніи», и проч. Афериста-посредника прогнали, конечно, со службы, но суду почему-то не предали и дѣло въ концѣ-концовъ было, все-таки, взято; кѣмъ и ради чего—этого я не знаю и не помню теперь.

Покойный А. П. Беклемишевъ, причисленный къ министерству, не долго оставался въ бездѣйствіи и въ тѣни. Исполняя различныя возлагавшіяся на него порученія, онъ вскорѣ былъ назначенъ членомъ совѣта министерства, произведенъ былъ въ тайные совѣтники, получилъ Бѣлаго Орла; но неумолимая смерть прекратила, въ 1878 году, эту честную и благородную жизнь: онъ умеръ не имѣя, кажется, и 50-ти лѣтъ отъ роду, оставшись до конца жизни своей идеалистомъ, въ лучшемъ значеніи этого слова, съ безконечною и всегдашнею вѣрою въ людей, въ силу Россіи и ея будущее, умеръ почти бѣднякомъ, ничего почти не оставивъ своей большой семьѣ...

Лица, которыя знали покойнаго Александра Петровича, или служили съ нимъ, если имъ доведется читать мои «воспоминанія», согласятся, вѣроятно, съ тѣмъ, что добрые отзывы объ этомъ чело-вѣкѣ не преувеличены нисколько. Я лишь счелъ своимъ долгомъ

почтять добрую память этого замѣчательнаго во многихъ отношеніяхъ человѣка, замѣчательнаго уже по одному тому, что онъ не былъ вовсе похожъ на «администратора». Запуганные отъ вѣку крестьяне-бѣлоруссы любили его, вѣрили ему безусловно (что рѣдко бываетъ въ данныхъ случаяхъ), шли къ нему толпами съ письменными и словесными просьбами, и онъ терпѣливо и внимательно выслушивалъ всѣхъ и каждого, каждого удовлетворялъ если было возможно и каждому помогалъ... Рѣдкій проситель-крестьянинъ уходилъ отъ него не ободренный, не съ сіяющимъ отъ радости лицомъ.

Помню, въ маѣ мѣсяцѣ 1868 года, былъ у меня, разъ, волостной сходъ въ Островенской волости (Сѣнинскаго уѣзда), на которомъ мнѣ нужно было лично присутствовать—по случаю, кажется, новыхъ выборовъ должностныхъ лицъ. Вдругъ, подходитъ къ столу старый, безрукій солдатъ съ венгерской медалью и георгиевскимъ крестомъ,—и обращаемся ко мнѣ:

— Правда ли, ваше в—дѣ, что Александра Петровича, нашего губернатора, не будетъ больше у насъ?

Я ему отвѣтилъ, что правда.

Старикъ долго смотрѣлъ на меня въ упоръ, какими-то, словно оробѣвшими, глазами, — и вдругъ, захвативъ уцѣлѣвшей рукой полу своей старой солдатской шинели, поднесъ ее къ своимъ старческимъ глазамъ и вытеръ катившіяся по лицу слезы... Затѣмъ, неловко какъ-то повернулся на-лѣво-кругомъ и исчезъ въ толпѣ схода. Потомъ я узналъ, что у этого солдата былъ сданъ, неправильно, въ рекруты старшій сынъ — единственный кормилецъ всей семьи, — и, благодаря лишь участію Беклемишева, возвращенъ изъ военной службы обратно. Когда этотъ солдатъ былъ въ пріемной у губернатора, подалъ ему свою просьбу и подробно рассказалъ свое дѣло, то Александръ Петровичъ приказалъ ему « подождать ». И вотъ, когда уже всѣ просители ушли, Беклемишевъ тихонько вышелъ въ пріемную, сунулъ солдату въ руку 10 рублей и велѣлъ « сиди съ Богомъ и ждате на-дняхъ сына домой »...

Кстати уже, не могу воздержаться здѣсь отъ коротенькаго разсказа о моемъ первомъ представленіи этому доброму человѣку.

По дорогѣ въ Могилевъ, въ іюнь мѣсяцѣ, я соблазнился какою-то небольшою рѣчкой—и выкупался. Это было въ сырой, холодный вечеръ,—и у меня на другой же день началась лихорадка; съ этою «хворобой» я пріѣхалъ и въ Могилевъ. Явившись на другой день для обычнаго представленія губернатору, я засталъ въ пріемной массу народа—чиновниковъ, военныхъ и помѣщиковъ—и мнѣ довелось ждать очень долго; а тутъ, какъ на грѣхъ, начался пароксизмъ лихорадки... Становилось очень досадно на это ожиданіе, и мое терпѣніе, наконецъ стало истощаться... Дежурный чиновникъ куда-то исчезъ, и лица, расположившіяся въ пріемной, отправлялись въ сосѣдній кабинетъ губернатора сами собою, слѣ-

дующимъ упрощеннымъ порядкомъ: выходявшій изъ кабинета подходилъ къ комунибудь изъ ожидавшихъ лицъ и приглашалъ его двумя словами: «васъ просить», или: «пожалуйте къ Александру Петровичу»... и приглашенный отворялъ дверь кабинета и скрывался за тяжелыми драпери. Иногда же, получившій аудіенцію проходилъ изъ кабинета прямо черезъ приемную, никого не приглашая на смѣну,—и тогда, минуты двѣ-три спустя, изъ драпировокъ показывалась красивая голова какого-то молодого человѣка и приглашала, кивкомъ и глазами, когонибудь изъ ожидающихъ... Въ началѣ, меня, человѣка, не представлявшагося въ своей жизни, до этого раза, ни одному губернатору, занимала вся эта церемонія; но потомъ, стала наскучать, а тутъ еще и лихорадка проклятая трясеть... И вотъ, я рѣшился вызвать изъ-за-драпери молодого человѣка и объяснить ему, что я боленъ и ждать не могу. Я былъ увѣренъ, что это—или новый дежурный, или чиновникъ особыя порученія Беклемишева, присутствующій при приемѣ. Я подскѣлъ къ самой двери,—и, только что изъ нея высунулась голова молодого человѣка, какъ я сдѣлалъ ему знакъ рукой и кивнулъ головой... Онъ тотчасъ же сдѣлалъ два-три шага въ приемную и подошелъ ко мнѣ. На немъ былъ обыкновенный вицъ-мундиръ министерства внутреннихъ дѣлъ—и ничего больше, т. е. никакихъ крестовъ, ни звѣздъ... Я лишь замѣтилъ, что этотъ молодой человѣкъ очень красивъ собою, высокъ ростомъ и хорошо сложенъ.

— Что вамъ угодно? спросилъ онъ, улыбаясь какъ-то странно—не то насмѣшливо, не то любовно...

— Мнѣ угодно представиться начальнику губерніи. Я ожидаю больше часу и ждать больше не могу... Доложите, будьте добры, что я боленъ: видите, меня трясеть лихорадка... А уйти какъ-то неловко—меня дежурный записалъ въ книгу, какъ только я пришелъ сюда...

Едва только я все это проговорилъ, какъ фисіономія молодого человѣка быстро измѣнилась: улыбка исчезла, а на лицѣ явилось необыкновенно доброе и сожалѣюще выраженіе...

— Очень жалѣю, что вы больны и что я этого не зналъ... Прошу васъ,—и онъ пригласилъ меня слѣдовать за собою.

— Я, конечно, понялъ, что передо мною былъ самъ губернаторъ Беклемишевъ,—и, войдя въ кабинетъ, тотчасъ же сталъ извиняться за это *qui pro quo*... Но Беклемишевъ не далъ и кончить этого извиненія: онъ прямо предложилъ мнѣ ѣхать къ себѣ въ гостиницу и быть у него послѣ, когда буду здоровъ...

— Какъ жаль, право, что я не зналъ о томъ, что вы сидите больной и ждете!.. говорилъ онъ, прощаясь со мной...

Точно громъ небесный разразился надъ Литвою и Бѣлоруссіею весною 1868 года,—когда пронеслась вѣсть о назначеніи генерала Потапова въ Вильну... Съ личностью и дѣятельностью этого генерала край былъ хорошо знакомъ,—такъ какъ, А. П. Потаповъ, до назначенія К. П. Клауфмана, былъ нѣкоторое время помощникомъ Муравьева. Всѣ знали, что Потаповъ не только не одобрялъ политики Муравьева по умиротворенію мятежнаго края, но тайно, а впоследствии и явно, противодействовалъ этой политикѣ. У русскихъ людей, поэтому, не могло быть никакихъ иллюзій и розовыхъ надеждъ относительно будущаго направленія и характера дѣятельности новаго генералъ-губернатора: всѣ хорошо понимали, что русское дѣло обречено на погибель, что національная политика въ сѣверо-западномъ краѣ и его обрусѣніе отмѣняются..

Находились, впрочемъ, оптимисты, которые припоминали первый пріѣздъ Потапова въ Могилевъ, въ качествѣ помощника генералъ-губернатора Муравьева. Всѣ служащіе—военные и гражданскіе—собрались въ то время, для обычнаго представленія, въ залѣ дворянскаго собранія; тутъ собралось и духовенство—православное и католическое; а такъ-какъ польскихъ костеловъ въ Могилевѣ было очень много, то и ксендзовъ, понятно, собралось не мало. Они стояли въ залѣ отдѣльною кучкою, очень многочисленною, въ сторонѣ отъ насъ, «схизматиковъ». И вотъ, когда генералъ Потаповъ обошелъ группу чиновниковъ и направился къ православному духовенству, то, остановясь на нѣсколько секундъ передъ группою ксендзовъ, онъ, на ихъ общій, почтительный поклонъ, отвѣтилъ: «Васъ еще такъ много»?.. Фраза эта, по своему тону, выражала скорѣе изумленіе, чѣмъ вопросъ...

Но вѣдь все это было такъ давно!.. Послѣ этого, нѣсколько разъ уже перемѣнились лица, стоявшія во главѣ управленія краемъ, перемѣнился и вѣтеръ... Поэтому, оптимистовъ, придававшихъ серьезное значеніе этому давнему эпизоду съ могилевскими ксендзами, было очень немного; болѣе же благоразумные люди, не нуждавшіеся, къ тому же, въ службѣ, спѣшили убраться изъ края сами—по добру по здорову, какъ говорится: они—или подавали въ отставку прямо, или же брали болѣе или менѣе продолжительные отпуска, «по болѣзни»,—съ тѣмъ, чтобы ужъ не ворочаться въ край вовсе. Люди же бѣдные, жившіе службой, а также и болѣе уверенные—«фанатики»—какъ ихъ величали поляки,—остались у моря и стали ждать погоды... Ждать имъ пришлось не долго: вскорѣ же, въ «Виленакомъ Вѣстникѣ» послѣдовалъ рядъ приказовъ, увольнявшихъ русскихъ людей отъ службы—для пользы службы; а въ pendant къ этимъ распоряженіямъ, генералъ-губернаторъ Потаповъ, къ тому же 1868 года, предпринялъ объѣздъ ввѣреннаго ему края...

Этотъ приснопомытный объѣздъ былъ, можно сказать, торжест-

веннымъ шествіемъ побѣдителя, съ криками: «vive victis!» по адресу русскихъ людей... Во время своего объѣзда, генераль Потановъ не считъ уже нужнымъ, хотя бы ради простого приличія, маскировать свои явныя симпатія къ полякамъ и открытую ненависть (именно—ненависть) къ русскимъ людямъ. Во время этого объѣзда, вполне выяснилось profession de foi новой политики новаго генераль-губернатора въ краѣ. Самъ Потановъ, не говоря уже о сопрождавшей его свитѣ, старался всюду, гдѣ только было можно, и при всякомъ удобномъ случаѣ, развивать и заявлять о своихъ новыхъ взглядахъ и новомъ направленіи. Онъ (напримѣтъ въ Минской губерніи) говорилъ православному духовенству, въ присутствіи польскихъ помѣщиковъ, оскорбительныя рѣчи, внушая на примѣръ, священникамъ, что «обрусѣніе — не поповское дѣло»... Онъ останавливался, преимущественно, въ палацкахъ и домахъ богатыхъ пановъ; на официальныхъ представленіяхъ, въ уѣздныхъ городахъ, онъ рѣдко пропускалъ случай оскорбить какого нибудь русскаго чиновника, принизить его и велѣтъ подать въ отставку,—если только этимъ чиновникомъ не былъ почему-либо доволенъ мѣстный губернаторъ, или приносилъ жалобу мѣстный польскій магнатъ. Самый тонъ разговоровъ генерала Потанова на этихъ приѣмахъ съ русскими чиновниками былъ невыносимъ: рѣзкій голосъ, пренебрежительный тонъ, недопущеніе никакихъ возраженій и оправданій...

Газеты того времени, понятно, не могли говорить и даже касаться этого триумфаторскаго шествія «побѣдителя»... Одинъ «Голосъ» да «Московскія Вѣдомости» старались дать понятъ обществу, что въ сѣверо-западномъ краѣ совершается чтѣ-то неладное... Но все это были голоса робкіе и несмѣлые. Не то время было тогда, чтобы имѣтъ смѣлость подвергать критическому анализу торжество «побѣдителя»: начавшаяся въ Петербургѣ реакція ставила этого триумфатора въ положеніе совершенно исключительное: онъ становился абсолютно неуязвимъ... Торжество газеты «Вѣсть» и ея единомышленниковъ было полное. Лишь немного позже, стали появляться въ названныхъ двухъ большихъ газетахъ, сначала робкіе и неясныя, а потомъ и болѣе смѣлыя корреспонденціи и письма изъ сѣверо-западнаго края,—и только много лѣтъ спустя, уже по увольненіи генерала Потанова отъ дѣлъ, въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» появились довольно обстоятельныя, хотя совершенно эпизодическія и отрывочныя, и далеко неполныя описанія полководческихъ подвиговъ этого русскаго генерала—во время его поѣздки по краю, въ 1868 году, и послѣ, за все время его княженія въ Литвѣ, вплоть до служебнаго перемѣщенія его въ Петербургъ, на постъ шефа жандармовъ и главноуправляющаго III-мъ Отдѣленіемъ.

VIII.

Ревизія крестьянскихъ учреждений Могилевской губерніи Пушкинымъ, Селиверстовымъ и Евреиновымъ.—«Хлѣбный вопросъ», поднятый во время этой ревизіи.— Неожиданное погашеніе этого вопроса вѣтромъ изъ Вильны.— Недоуловія крестьянъ.— Корреспонденціи изъ Могилева и переполюхъ отъ нихъ.—  
Мое «сокращеніе».

Вскорѣ послѣ объѣзда генераломъ Потаповымъ Могилевской губерніи, командированы были изъ Вильны, для обревизованія мировыхъ крестьянскихъ учреждений этой губерніи, нѣсколько лицъ—изъ состоящихъ при генераль-губернаторѣ. Къ счастью для крестьянъ Могилевской губерніи и для насъ, «соціалистовъ»-посредниковъ, всѣ эти лица оказались не просто чиновниками, но и людьми: они не пожелали «оправдать довѣрія» генерала Потапова—и не произвели никакихъ опустошеній въ средѣ русскихъ людей, служившихъ въ то время крестьянскому дѣлу. Они добросовѣстно и самымъ тщательнымъ образомъ объѣзжали волости, собирали сходы, знакомились съ бытомъ крестьянъ и съ административными порядками въ мировыхъ участкахъ, ревизовали очень подробно канцеляріи мировыхъ посредниковъ и сѣздовъ, и пр.,—и ко всему относились чрезвычайно безпристрастно и внимательно. Эти ревизующія лица были—сынъ безсмертнаго Пушкина, подполковникъ А. А. Пушкинъ, М. В. Селиверстовъ и камеръ-юнкеръ Евреиновъ. Правда, послѣ ихъ ревизіи, въ Могилевской губерніи было уволено нѣсколько мировыхъ посредниковъ и предсѣдателей сѣздовъ; но увольненія эти были, дѣйствительно, по заслугамъ: уволены были или лица завѣдомо недобросовѣстныя, или баричи и лѣнтяи, которые лишь жуировали, занимая должности, а не служили. Сѣнинскій уѣздъ, въ которомъ былъ я, ревизовалъ Селиверстовъ, бывший самъ когда-то мировымъ посредникомъ и отлично, поэтому, знакомый съ крестьянскимъ дѣломъ. Онъ объѣхалъ всѣ семь волостей моего участка, обревизовалъ ихъ, провѣрилъ всѣ волостныя суммы, осмотрѣлъ училища и пр.,—и затѣмъ, приступилъ къ обревизованію моей канцеляріи. Тутъ мнѣ приходилось, невольно, пережить нѣсколько тяжелыхъ часовъ—въ ожиданіи, что Селиверстовъ пожелаетъ, кстати, обревизовать и находившіяся у меня суммы, которыхъ на-лицо не имѣлось... Дѣло въ томъ, что ревизія эта производилась въ ноябрѣ 1868 года; незадолго передъ тѣмъ, я уѣзжалъ въ отпускъ въ имѣніе моего покойнаго отца въ Тамбовскую губернію, и должность свою, на время отъѣзда, передалъ своему кандидату, маіору В—ичу; ему же передалъ и находившіяся у меня нѣсколько сотъ рублей казенныхъ денегъ. По возвращеніи изъ отпуска, принявъ должность, я не могъ уже получить этихъ денегъ съ В—ича, такъ какъ,



онъ ихъ растратилъ. А тутъ, какъ разъ, случилась ревизія... Объ этой растратѣ я тотчасъ же заявилъ, негласно, въ сѣздѣ своимъ сослуживцамъ и предсѣдателю, но донести объ этомъ официально въ сѣздъ, или губернатору не рѣшился: этотъ маіоръ В—ичъ былъ старый человѣкъ, семейный, больной и очень бѣдный; къ тому же, онъ обѣщаль пополнить растрату въ скорости. Мы и порѣшили—никому и ничего не доносить, предупредивъ, однако, В—ича, что если Селиверстовъ докопается до этой растраты, то тогда, конечно, придется объяснить ему все это дѣло. В—ичъ бросился-было къ евреямъ за займомъ, но они, зная его за бѣдняка, отказали; у меня же, послѣ моей дальней поѣздки, не было въ то время свободныхъ денегъ,—и, такимъ образомъ, В—ичъ находился на волосъ отъ суда и сраму. Къ счастью для него, добрыйшій М. В. Селиверстовъ, найдя все остальное въ моемъ участкѣ въ порядкѣ, стѣснился ревизовать у меня денежныя суммы,—и В—ичъ былъ спасенъ. Вскорѣ, онъ получилъ, на льготныхъ условіяхъ, небольшое имѣнье, былъ зачисленъ въ Вильну въ штатъ при Потаповѣ—и деньги внесъ <sup>1)</sup>).

Ревизиующія чиновники наткнулись, между прочимъ, на одно очень интересное дѣло въ Могилевской губерніи, надѣлавшее въ то время много шуму и доставившее не мало хлопотъ польскимъ помѣщикамъ. Не помню уже теперь, кто изъ нихъ—Пушкинъ или Селиверстовъ—принялъ въ одной волости отъ крестьянъ просьбу о возвращеніи имъ хлѣба, ввятаго изъ запаснаго магазина помѣщикомъ, въ началѣ 1863 года. Оказалось, что крестьяне, устроившіе у себя сельскіе запасные магазины тотчасъ по объявленіи воли, т. е. въ 1861 году, стали ссыпать въ эти магазины хлѣбъ въ томъ же 1861 году; затѣмъ, они ссыпали хлѣбъ и въ 1862 году, который былъ, тоже, сравнительно урожайнымъ годомъ. Такъ какъ, обаяніе помѣщичьей власти было еще очень сильно и польскіе мировые посредники совѣтъ не думали ослаблять это обаяніе и значеніе, а вотчинная полиція предоставлена была, по положенію 19-го февраля, помѣщикамъ же, то они, помѣщики, и завѣдывали этими магазинами полновластно. Въ началѣ 1863 года, предвидя, можетъ быть, что дни этой ихъ власти уже сочтены, нѣкоторые помѣщики, самымъ спокойнымъ образомъ, распорядились продать этотъ хлѣбъ, или же брали рожь на свои винокуренные заводы, а овесъ—для своихъ лошадей. Затѣмъ, въ апрѣлѣ произошло возстаніе, появи-

<sup>1)</sup> Этотъ счастливый «случай» постигъ В—ича при слѣдующихъ, довольно характерныхъ обстоятельствахъ. Во время пріѣзда генерала Потапова въ г. Сѣню, въ его свитѣ находился полковникъ Е—овъ, бывший воспитанникъ Пажескаго корпуса, гдѣ маіоръ В—ичъ былъ прежде воспитателемъ. Е—овъ, узнавъ своего стараго воспитателя, попротежировалъ ему, — и маіоръ В—ичъ, вмѣсто ожидаемаго суда за растрату суммъ, получилъ, неожиданно, имѣніе и сдѣлался помѣщикомъ.

лись въ губерніи вооруженныя шайки; потомъ, началось усмиреніе этого возстанія, аресты помѣщиковъ, суды, ссылки, и пр... Тутъ уже было не до магазиновъ,— и дѣло это, надо полагать, такъ и кануло бы въ вѣчность, если бы одному сельскому обществу не вадумалось заявить во время ревизіи объ этомъ бывшемъ расхищеніи ихъ трудового хлѣба. Тогдашній могилевскій губернаторъ П. Н. Шелгуновъ (бывшій минскій) принялся за дѣло очень горячо; на первыхъ порахъ: всѣ сѣзды и мировые посредники получили циркулярное предложеніе привести въ извѣстность весь присвоенный помѣщиками отъ крестьянъ хлѣбъ, по каждой экономіи отдѣльно,— и затѣмъ, склонить помѣщиковъ къ возврату крестьянамъ этого хлѣба. Но—склонить ихъ было не такъ-то легко: они сами, въ это время, были, большею частію, разорены — тѣми контрибуціями (10% сборъ съ дохода), которыя съ нихъ взымались... Наконецъ, немногіе изъ помѣщиковъ признались въ этомъ присвоеніи: большинство отъбывалось, за давностью дѣла, запамятованіемъ о немъ, или ссылалось на распоряженія своихъ экономовъ и управляющихъ... Тѣмъ не менѣе, мы, мировые посредники, принялись за это вопіющее дѣло очень сильно, убѣжденные: во 1-хъ, въ дѣйствительности этихъ присвоеній, а во 2-хъ, въ томъ, что хлѣбъ этотъ слѣдуетъ отъ пановъ, такъ или иначе, вернуть крестьянамъ, какъ неправильно у нихъ отнятый. Къ сожалѣнію, дѣлу этому не суждено было окончиться: помѣщики нашли заступничество въ Вильнѣ,— и, нѣсколько мѣсяцевъ спустя, мы получили новый циркуляръ, предлагающій приостановиться, вообще, со всѣмъ этимъ дѣломъ—впредь до дальнѣйшихъ распоряженій. Вскорѣ, мы отлично знали, что никакихъ такихъ распоряженій больше не послѣдуетъ... Только зря взбудоражили крестьянъ и помазали ихъ по губамъ этимъ хлѣбомъ!.. Цѣлый годъ, потомъ, не было мнѣ отбоя и покоя отъ крестьянъ и ихъ распросовъ относительно возвращенія хлѣба. Когда, бывало, я бѣгалъ зачѣмъ нибудь въ какое-либо волостное правленіе, то заранѣе клалъ себѣ въ карманъ циркуляръ губернскаго присутствія, приостановившій это дѣло. Какъ только, бывало, кончишь занятія въ волостномъ правленіи и выходишь садиться въ экипажъ, то смотришь, стоятъ уже нѣсколько человекъ «уполномоченныхъ» отъ сельскихъ обществъ...

— Вамъ что нужно? спрашиваю ихъ.

— А объ тѣмъ житѣ усѣ... Коли жъ намъ панъ повертаетъ его?..

— А вотъ, послушайте-ка, что мнѣ губернаторъ пишетъ, отвѣчаю, бывало, имъ, достаю злосчастный, весь уже истрепанный, циркуляръ и читаю...

— Ну, что поняли?

— Ницъ не поняли, не розумѣемъ ни чо́го...

— А тутъ пишется, что хлѣба этого вы долго, а можетъ быть, и совсѣмъ не получите.

— Какъ же такъ?!

И «уполномоченные» дѣлають изумленные фвізіономіи и чешуть затылки... Просто, неловко и даже стыдно было передъ ними, — въ такое комическое положеніе поставили насъ передъ крестьянами въ этомъ дѣлѣ, такъ-таки и замолажемъ, потомъ навсегда...

Я тогда послалъ корреспонденцію въ «Голось», и попробовалъ было поднять въ печати этотъ «хлѣбный вопросъ» крестьянъ Могилевской губерніи; но и печать оказалась безсильна передъ Вильной; только прибавилъ я лишнѣхъ хлопотъ мѣстной жандармеріи, которая долго и тщательно розыскивала «автора»...

Здѣсь, встати, я позволю себѣ рассказать одинъ эпизодъ, происшедшій въ Могилевской губерніи въ 1866 году по поводу газетныхъ же корреспонденцій.

Какъ распорядился генералъ Потаповъ съ покойнымъ литераторомъ Л. Н. Антроповымъ, за его письма изъ Вильны въ «Голось», — я уже говорилъ выше. Та же участь выпадала и на долю другихъ корреспондентовъ, въ остальныхъ пяти губерніяхъ сѣверо-западнаго края. По крайней мѣрѣ, то и дѣло приходилось слышать объ увольненіи со службы въ этихъ губерніяхъ лицъ, заподозрѣнныхъ въ писаніи газетныхъ корреспонденцій; этотъ изгоняемый изъ края неблагонадежный элементъ состоялъ, преимущественно, изъ учителей гимназій и мировыхъ посредниковъ. Противу тѣхъ и другихъ выдвигалась, обыкновенно, тяжелая артиллерія — въ видѣ обвиненія въ социализмѣ, равно опасномъ и для учащагося юношества, и для крестьянъ, — и социалистовъ-корреспондентовъ живо выпроваживали вонъ — сначала со службы, а потомъ и изъ края.

Но въ Могилевской губерніи произошелъ, однажды, такой казусъ съ этими корреспонденціями. Въ одинъ прекрасный день приходитъ въ Могилевъ почта и привозитъ нѣсколько номеровъ (по числу, конечно, подписчиковъ) «Московскихъ Вѣдомостей», съ письмомъ «Изъ Могилева-на-Днѣпрѣ». Письмо, по выраженію могилевскихъ властей, было «ужасное»; во-первыхъ, отъ начала до конца правда, которую и опровергнуть, хотя бы и официально, сообщеніемъ, было нельзя; во-вторыхъ, въ письмѣ этомъ приподнималась завѣса съ одного очень темнаго и довольно серьезнаго дѣла — съ исторіи, происшедшей въ стѣнахъ знаменитаго Бѣлыничскаго костела <sup>1)</sup>; въ-третьихъ, въ письмѣ разоблачались некрасивыя дѣй-

<sup>1)</sup> Исторія эта заключалась въ слѣдующемъ: Крестьянскія дѣти, играя около одного изъ подвальныхъ оконъ костела, нашли нѣсколько круглыхъ и коническихъ пуль. Пока узнали объ этой находкѣ власти и полиція и пока пришло изъ Могилева разрѣшеніе осмотрѣть подвалъ (звѣщавшій въ себѣ гробница), тамъ все уже почти было прибрано; нашли только одинъ холщевой мѣшокъ съ темными, лоснящимися пятнами отъ свинцовыхъ пуль на его внутренности, да

ствія нѣкоторыхъ мировыхъ посредниковъ губерніи изъ бѣлорусовъ (т. е. тѣхъ же, въ сущности, поляковъ); а въ-четвертыхъ, и это самое главное, что повергло губернскія власти въ ужасъ, на письмѣ стояла римская цифра I, слѣдовательно, надо было ждать «продолженія» въ слѣдующихъ нумерахъ, какъ выражаются редакціи... Подъ роковымъ письмомъ стояла всего одна буква К... Вотъ тутъ и извольте найти «автора!»

Принялись, конечно, прежде всего, за тѣхъ подозрительныхъ особъ, фамилія которыхъ начиналась на эту букву... учинили надъ ихъ корреспонденціей негласный надзоръ и взяли ихъ «подъ сомнѣніе». Въ Могилевѣ служилъ въ то время совѣтникомъ губернскаго правленія нѣкто г. К—овъ, очень добрый и милый человекъ, но уже отнюдь не «корреспондентъ»: права онъ былъ тихаго, происходилъ изъ духовнаго званія и былъ, скорѣе, человекомъ талейрантовымъ, т. е. способнымъ угодить и нашимъ и вашимъ... Тѣмъ не менѣе, его сильно заподозрѣли въ прикосновенности къ «Московскимъ Вѣдомостямъ» и въ «принадлежности къ социално-демократической партіи, стремящейся...» и проч. и проч. И приходилось совсѣмъ уже туто бѣдному, ни въ чемъ не повинному совѣтнику, какъ вдругъ на его счастье узнали, что верстахъ въ 20-ти отъ Могилева, въ имѣніи Прибережье <sup>1)</sup>, гостилъ у своихъ родственниковъ извѣстный пѣвецъ маринскаго театра) г. К—евъ... Съ человека такой свободной профессіи были, конечно, взятки-гладки, по пословицѣ; къ тому же, во время появленія письма въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ», его уже и слѣдъ простылъ въ Могилевской губерніи... Вдругъ, новая бомба — «Письмо П-е»; черезъ недѣлю П-е... И всѣ письма въ томъ же родѣ: правдивыя, искреннія и очень жгучія, и все бьютъ по самымъ больнымъ и сокровеннѣйшимъ мѣстамъ губерніи... Беклемишеву эти письма хотя и были непріятны, но онъ сдерживался; приближенные же его производили весьма тщательные сыски и розыски «автора», но ничего не узнали и никого не нашли. Одинъ изъ этихъ господъ допрашивалъ даже пишущаго эти строки.

— Не знаете ли, кто это пишетъ?

— Право не знаю, отвѣчалъ я.

— Но въ послѣднемъ письмѣ рассказывается одинъ случай, происшедшій въ вашемъ участкѣ—что польскій помѣщикъ побилъ

нѣсколько, очевидно случайно, оброненныхъ пуль на каменномъ полу подвала въ щеляхъ. Такъ какъ костелу могло угрожать закрытіе, то поляки не пожалѣли средствъ и хлопотъ, и дѣло было замазано.

И. З.

<sup>1)</sup> Имѣніе это принадлежало польскому помѣщику Пересвѣтъ-Солтану и подлежало обязательной продажѣ въ русскія руки. Его купилъ, со ссудой отъ казны, на льготныхъ условіяхъ, литераторъ А. Потѣкинъ, бывший впоследствии редакторомъ «Могилевскихъ Губернскихъ Вѣдомостей».

И. З.

крестьянина, а когда тотъ пошелъ жаловаться къ посреднику, то его же, побитаго, будто бы и высѣкли.

— Положимъ, это въ моемъ участкѣ, дѣйствительно, было — при моемъ предмѣстникѣ, графѣ Толстомъ; но какъ узналъ объ этомъ авторъ «письма», этого я не знаю.

— Да ужь не вы ли, скажите, пишете эти «письма»? вдругъ спросилъ меня допрашивающій, тѣмъ самымъ тономъ, какимъ голевская Коробочка спросила Павла Иваныча Чичикова: «Да ты, батюшка, не скупаешь ли, тоже, птичьи перья?..»

Я отвѣчалъ отрицательно.

Представьте же себѣ, какъ вытянулись у всѣхъ лица, когда, наконецъ, узнали, изъ достовѣрнаго источника (посредствомъ, кажется, перлюстраціи), что авторомъ «Писемъ» въ «Московскія Вѣдомости» было одно высокопоставленное лицо—въ то время сенаторъ, пріѣзжавшій на нѣсколько недѣль въ Могилевскую губернію. Едва только это разузнали, какъ всѣ розыски тотчасъ же стихли, — и пѣвцу К—еву, вѣроятно, болѣе уже не икалось въ Петербургѣ..

Корреспонденціи же, къ слову сказать, погубили впоследствии, въ 1870 году, и меня—т. е. заставили оставить службу. Случилось это такъ. Въ 1868 и 1869 годахъ я помѣстилъ нѣсколько писемъ «Изъ Могилевской губерніи» въ газетѣ «Голось». Пока эта губернія была подчинена Потапову, я своихъ корреспонденцій не подписывалъ; но въ 1869 году, когда Могилевская, а за нею Витебская и Минская губерніи были изъяты изъ вѣдѣнія Виленскаго генералъ-губернатора, я соблазнился авторскою славой и, подобно Антропову, подписалъ подъ своею послѣднею корреспонденціей двѣ своихъ буквы—И. З... Могилевскимъ губернаторомъ въ то время былъ человекъ добрый, но немножко малодушный: вѣрившій, на примѣръ, въ непогрѣшимость полиціи, боявшійся корреспонденцій какъ огня, окружавшій себя людьми «преданными» ему лично, но не дѣлу, и пр. Сначала противъ меня повелась обычная, въ провинціальномъ чиновничьемъ мірѣ, интрига и атака—преимущественно тайная и, нельзя сказать, чтобы очень чистая: мѣстная полиція сочиняла на меня крестьянамъ жалобы—и сама же производила, иногда, дознанія по этимъ жалобамъ; затѣмъ, посадили въ острогъ ни въ чемъ неповиннаго, очень честнаго фельдшера Лешко, служившаго въ одной изъ волостей моего участка — только за то, что онъ отговаривалъ крестьянъ отъ жалобъ, внушаемыхъ полиціей; наконецъ, по доносу жандармскаго офицера, былъ командированъ въ мой участокъ, во время моего нахождения въ отпуску, членъ губернскаго присутствія — для производства дознанія по этому доносу, оказавшемуся ложнымъ. Когда, наконецъ, увидѣли, что изъ всего этого ничего не выходитъ, тогда въ Могилевѣ придумали самый простой и вѣрный приемъ: рѣшили сократить одинъ мировой участокъ въ

уѣздѣ (Сѣннинскомѣ), гдѣ служилъ безпкойный и опасный авторъ корреспонденцій.. Министерство утвердило это представленіе губернскаго присутствія — и жребій «сократиться» палъ, конечно, на меня, грѣшнаго... Я, впрочемъ, не пожелалъ ждать этого «сокращенія» — и подалъ прошеніе объ отставкѣ.

На этомъ, пока, я и прерву мои «воспоминанія» о сѣверо-западномъ краѣ. Нѣсколько лѣтъ позже, мнѣ, случайно, довелось прожить нѣкоторое время въ Гродненской губерніи. Я встрѣтилъ новые порядки и новые типы. Генераль-губернаторомъ края былъ въ то время, тоже, совершенно новый типъ талейрантнаго администратора — въ лицѣ покойнаго П. П. Альбединскаго, одинаково добраго и любезнаго и къ полякамъ, и къ русскимъ... Бывшіе виленскіе «пши» превратились уже въ «дѣльцовъ» и ворочали крестьянскимъ дѣломъ въ губерніи; контингентъ мировыхъ посредниковъ былъ уже совсѣмъ иной: эти, прежде почетныя, должности, замѣщались бывшими гродненскими семинаристами и даже волостными писарями... Губернаторомъ въ Гродно былъ въ то время уланскій офицеръ, нѣмецъ, плохо даже говорившій по-русски...

Это время, впрочемъ, составляетъ предметъ моихъ отдѣльных «воспоминаній», которыя теперь, пока, преждевременны».

Ив. Захарьинъ.

С.-Петербургъ  
мартъ, 1888 года.

